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TERCHOVÁ

VYDANÉ S FINANČNOU PODPOROU OBECNÉHO ÚRADU TERCHOVÁ

Z OBSAHU ČÍSLA
– DUCHOVNÉ SLOVO – OBECNÝ ÚRAD INFORMUJE – ROZHOVORY 
– REPORTÁŽE – HISTÓRIA – REMINISCENCIE – ÚVAHY – PROFILY 
OSOBNOSTÍ – RECEPTY NA TENTO ČAS – JUBILEÁ – HUMOR – ŠPORT 

– KRÍŽOVKA – AKTUÁLNE INFORMÁCIE... 
TO VŠETKO + ĎALŠIE ZAUJÍMAVOSTI NÁJDETE VO VIANOČNOM ČÍSLE, 
KTORÝM SA UZATVÁRA 28. ROČNÍK VYDÁVANIA NOVÍN TERCHOVÁ

Myšlienka roka ( Julian Tuwim) 
EGOISTA JE TEN, KTO DBÁ VIAC O SEBA AKO O MŇA.

Zrejme nejestvuje na Slovensku lokali-
ta, kde by v minulosti predvianočné a via-
nočné obdobie nemalo vlastné príťažlivé 
čaro a charakter. Práve v tento čas sa na-
plno rozozvučala invencia, fantázia a kre-
ativita ľudí, do ktorej boli v celej podma-
nivej kráse a majestátnosti premietnuté 
bohaté tradície a zvykoslovie. Azda len 
raz v roku nastal taký mohutný návrat 
k živým, autentickým prameňom ľudo-
vej kultúry. Zároveň tieto (priam) magické 
dni odhalili a preverili skutočný vzťah člo-
veka k svojej otcovizni, domovine, kres-
ťanským koreňom a najbližšiemu okoliu. 
Nie inak to bolo aj v našej obci Terchová. 
 Áno, hovoríme o identite. Postupne 
sa utvára a formuje materinskou rečou, 
obyčajami a nehmotnou kultúrou, v kto-
rej človek vyrastá. Táto sebaidentifikácia 

je ďalej viazaná na rodisko, región, ba i na 
celé spoločenstvo obývajúce štátny útvar. 
Hodnoty, ktoré sme zdedili a ktoré rozví-
jame, sa stávajú našim spojivkom voči cu-
dziemu. A čím je tlak „cudzieho“ viditeľnej-
ší, tým viac sa chceme stotožniť s niečím, 
čo považujeme za naše. Lebo je to naša 
obrana, náš pocit identifikácie, bezpečia, 
domova, čo sú vždy veľmi silné vnútor-
né pnutia. Dobre ich poznajú všetci, ktorí 
sa vzdialili z rodnej krajiny na dlhší čas do 
iného kultúrneho prostredia. 
 Aj odchádzajúci starý rok nás presvedčil, 
že o čo je horšie vo svete alebo i v osob-
nom živote, o to väčšmi potrebujeme as-
poň malú iskierku nádeje. V akomkoľvek 
trápení musíme mať toľko sily a odvahy, 
aby sme dobru umožnili vstúpiť do ľud-
ských životov, inak nás presila zla zničí na 

márne kúsky. Hoc aj slabý lúč svetla, kto-
rý prenikne cez bezútešnú tmu, stačí, aby 
človek uveril, že noc sa končí. Najmä via-
nočné zvyky a tradície so svojím jedi-
nečným univerzálnym duchovným po-
solstvom sú takým Božím lúčom svetla. 
Preto sa ich za nijakú cenu nesmieme 
vzdať. Lebo keď už nebudeme mať ani to 
malé svetielko nádeje, prídeme o všetko.
 Milí priatelia! Dovoľte, aby som vám 
v mene redakcie našich novín zavinšoval 
milostiplné a pokojné prežitie vianočných 
sviatkov v kruhu svojich najbližších, pev-
né zdravie a veľa šťastia v novom roku. 
Želajme si spoločne, aby bol lepší, než 
aký v skutočnosti bude... 

Peter CABADAJ
Foto – Pavol ĎURČO

(Aj) o nádeji

PF 2018

VYDANÉ S FINANČNOU PODPOROU O�CE TERCHOVÁ
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 Myšlienka roka: 

 PREČO DNES VZNIKÁ TAK MÁLO 

 ĽUDOVÝCH PIESNÍ? LEBO ĽUDOVÉ 

 PIESNE VZNIKALI PRI PRÁCI! 

 Tomáš Janovic 

FOTO – Milan ŠARADIN
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VYDANÉ S FINANČNOU PODPOROU VARÍNSKEJ TLAČIARNE

Z OBSAHU ČÍSLA
OBECNÝ ÚRAD INFORMUJE
FARSKÉ LISTY
NOVÉ CD ARZÉNU
OLYMPIONIK LUKÁŠ CINGEL

Myšlienka na tento čas:  
NAJLEPŠÍ SPÔSOB, AKO DODRŽAŤ 
SLOVO, JE NIKOMU HO NEDÁVAŤ.

(Napoleon)

Radosť Lukáša Cingela (s číslom 6) so spoluhráčmi v zápase s Ruskom (viac na str. 19)
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Myšlienka na tento čas /Ján Laurenčík/: 
DLHO TRVALO, KÝM SOM POCHOPIL, PREČO VŽDY NA SVITANÍ 
USPORADÚVAJÚ LESNÉ VTÁKY TAKÝ VEĽKÝ KONCERT. 
JEDNODUCHO SA TEŠIA, ŽE SA DOŽILI NOVÉHO RÁNA...

Z obsahu čísla
•  Obecný úrad informuje    
•  Osobnosti Terchovej  
•  Jaskyňa nad vyvieračkou    
•  Úspechy terchovských detí  
•  Šport + ďalšie zaujímavosti    

Netrpezlivos!, s akou ľudia očakávali 
tohtoročnú jar, sme už zopár 
rôčkov nezažili. Veru! Množstvo 

snehu, silné mrazy, prudk% dážď koncom 
februára spôsobili kalamitné stavy 
a krízové situácie aj v našej obci. Vyvrátené 
ploty, poškodené strechy, zamrznuté 
či potrhané vodovodné potrubia, 
vytopené pivnice a vymyté komunikácie 
preverili ľudí i obec, ich fyzickú 
aj psychickú odolnos! a v neposlednom 
rade tiež pe(aženky. Chvalabohu, je to 
však už za nami. Prichádza jar so svojou 
neobyčajnou schopnos!ou doda! 

človekovi i prírode životodarnú miazgu, 
energiu, ktorá mení šedos! a skrehnutos! 
na farebnos! a vitalitu. Pred nami je 
nová motivácia a odhodlanie opätovne 
sa pasova! so životn%mi situáciami, 
z ktor%ch sa nám mnohé zdajú nad naše 
sily. Jar dobíja batérie, aby sme mali 
silu odoláva! pesimizmu a negatívnym 
víziám a tešili sa z priateľsk%ch stretnutí, 
tvorivej spolupráce, teda z toho, čo 
nás nap)(a spokojnos!ou a nádejou 
v lepší svet. Nenechajme sa znechucova! 
niek%m alebo niečím, pretože ako uvádza 
Mons. Viliam Judák v jednej zo svojich 

VYSTÚPIŤ
ZA SLNKOM

kníh, „jestvuje známe tajomstvo, !e je aj iná 
mo!nosť vo chvíľach neľahkých, ako uzavrieť 
sa v strachu, či ako len povrchne pre!ívať 
v úzkosti a neistote. V!dy ide o to, spomenúť 
si, !e šťastie je aj v našich rukách a !e nám 
ho Boh úprimne !ičí. Treba len vystúpiť za 
slnkom, napriek rôznym hmlám a zneisteniam!   
“ Peknú jar, priatelia!“ Marián ZAJAC

Fotoarchív Márie Draxlerovej (rodenej Lysi!anovej) bývajúcej v Zlatej Korune pri Českom Krumlove (60. roky minulého ....)
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NÁVOD KRÁTKY: ŽIŤ SŤA ŽABKY. NAČO 
MAKAŤ? STAČÍ KVÁKAŤ! 
                                                                                              Ján Grexa 

P red pár dňami sa ma jedna novinárka opýtala, čo nás (podľa 
mňa) čaká a neminie v najbližšom čase. V tej chvíli mi prišlo 
na um, že som sa nikdy bližšie nezamýšľal nad nejakou 

perspektívou budúcnosti. Viem len, že jej horizonty sa na 
Slovensku niekedy zvyknú črtať veľmi nejasne, hmlisto až 
pesimisticky. 
   Mám taký pocit, že podobné vnímanie začína 
u istej časti našej populácie prevládať aj teraz. Nikdy 
som nebol prívržencom pochmúrnych vízií, 
špekulatívnych prognóz, temných predsudkov 
a lacných zovšeobecnení. Z osobnej prežitej 
skúsenosti však viem, že nič nemožno bez mihnutia 
oka preceňovať ani podceňovať. Ani podoby 
a celkovú tvár našej profilujúcej sa budúcnosti, 
v rámci ktorej si opätovne každý jeden z nás bude 
hľadať (niekto zložitejšie až bolestne, iný 
jednoduchšie, bez zbytočných rizík a prešľapov) 
svoju pozíciu na dôstojný životný priestor 
a naplnenie vlastných predstáv. Uvidíme, ako to 
nakoniec všetko dopadne. Dovtedy môžeme (ak sa 
nám bude chcieť a nájdeme si čas) v intimite 
katarznej chvíle aspoň premýšľať, či naše hľadanie 
a potenciálne nachádzanie nového životného 
priestoru bude sprevádzať rešpektovanie tradičných 
ľudských hodnôt, snaha o individuálny osobnostný či 
občiansky postoj, človečenská spolupatričnosť. 
Alebo to bude inak, s už dôverne známym záverom 
a jeho dôsledkami, keď sa spoločnosť opätovne 
tragicky rozčesne a neprimeraný priestor a mantinely 
dostanú prejavy nižších pudov, intolerancie, 
znásilňovania histórie a karikovania morálnych 
princípov. 
   A čo blížiaci sa rok 2007? Znovu budú pred nami 
rôzne nástrahy, prekážky a priepasti. Opätovne však 
pôjde o to, aby sme nástrahy šikovne prekabátili, 
prekážky zdarne prekonali, priepastiam sa oblúkom 
vyhli a prišli včas domov na večeru... 
   Pokojné vianočné sviatky, hojnosť Božích milostí, 
pevné zdravie, úspešný rok 2007 a veľa potrebného 
porozumenia i sebavedomia čitateľom želá 
 
                                                                                                            

 
    Peter CABADAJ 
 

Myšlienka roka -  

 

Foto - Eugen WEINER 

Z obsahu čísla: 
aktuálne informácie – úvahy – reportáže – glosy 
– história – pravidelné rubriky – rozhovory – 
recepty – humor – krížovka – športové 
spravodajstvo...  
 
To všetko plus mnoho ďalších zaujímavostí nájdete 
v čísle, ktorým sa uzatvára 17. ročník vydávania 
novín TERCHOVÁ  

PF 2007 

O ZAJTRAJŠKU 

TERCHOVÁ
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VYDANÉ S FINANČNOU PODPOROU PRVEJ STAVEBNEJ SPORITEĽNE, a.s.

Z OBSAHU ČÍSLA
PRED 300 ROKMI SA 
NARODIL A. F. KOLLÁR

FARSKÉ LISTY

OBECNÝ ÚRAD 
INFORMUJE

ŠPORT

Myšlienka na tento čas:  
PRÁCA MA VEĽMI FASCINUJE. 
CELÉ HODINY VYDRŽÍM SEDIEŤ 
A DÍVAŤ SA NA ŇU... ŽEBY NA 

SVETE NEBOLO PRÁCE, JE PRE 
MŇA NEZNESITEĽNÁ MYŠLIENKA.

Jerome Klapka Jerome

Triumf Martina Repáňa v súťaži 
Zem spieva (viac na str. 3)
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Myšlienka na tento čas: 

„Naděje je stav ducha, který dává smysl našemu životu.“ (Václav Havel)

AK MÁŠ MEŠTEK AKO TEĽA, MÁŠ RODINU I PRIATEĽA. AK MÁŠ 
MEŠTEK AKO LATA, NEMÁŠ SESTRY ANI BRATA

Z obsahu čísla
•  Obecný úrad informuje
•  Bohumil Hrabal vo Vrátnej
•  Osobnosti Terchovej
•  Preteky gazdovských koní
•  Šport + ďalšie zaujímavosti  

V        tomto !ase zažívame zimu, ktorá 
nás prekvapuje svojou intenzitou, 
lámu sa teplotné rekordy, narúša to 

naše pohodlie, dopravu do zamestnania, 
vynakladáme viac na kúrenie...Odvykli sme 
si na takéto vrtochy po!asia, ale príroda je 
silnejšia ako naše predstavy a želania. 
   Na pozadí týchto vonkajších skuto!ností sme 
konfrontovaní so situáciou okolo nás; kríza 
núti šetriť všade. Vláda rozhodne a my dáme 
najbiednejším potravinovú pomoc – makaróny 
a múku, vodu a soľ chudoba ešte hádam 
má. Pokiaľ ide o rozdávanie potravinovej 
pomoci, azda ešte žijú  v našej obci ľudia, ktorí 
si pamätajú na povojnové !asy, ke( vojnou 
zbeda!ení ľudia dostavali balí!ky UNRA. 
   Nesta!íme sa ani poriadne spamätať a nové 
analýzy nám oznamujú: za!ína recesia, pokles 
výroby, prepúšťanie zamestnancov a s tým 
súvisiaci pokles spotreby.  Do toho ako blesk 
z jasného neba príde rozpad vlády, pred!asné 
voľby a ako „viano!ný dar!ek“ – spis Gorila.

   Národu sa za!ínajú otvárať o!i. Ako je to 
možne, že tí, ktorým sme dôverovali, nás 
nehanebne podviedli a roky okrádajú. Politici 
zahmlievajú, vravia, je to podvrh, aby ich pred 
voľbami konkurencia o!iernila. Národ však 
za!ína nahlas hovoriť, !o dlhé roky tušil pri 
objavovaní rôznych káuz a „kauzi!iek“, a to, 
že k poctivosti majú politici veľmi (aleko. 
Zrejmé bude potrebné v budúcnosti upraviť 
zákony tak, aby podnikateľ mohol podnikať 
a nie kradnúť a podvádzať, živnostník sa 
svojou prácou  živiť a zamestnanec dostať nie 
almužnu, ale mzdu, ktorá by sta!ila na dôstojný 
život zamestnanca aj jeho rodiny. Na tomto 
mieste uvediem, !o o tom píše Ústava SR )l.36.  
Zamestnanci majú právo na spravodlivé 
a uspokojujúce pracovné podmienky. Zákon im 
zabezpe!uje najmä:
a) právo na odmenu za vykonanú prácu, 
dostato!nú na to, aby im umožnila dôstojnú 
životnú úroveň,
b) ochranu proti svojvoľnému prepúšťaniu zo 

„NÁDEJ AKO PERPETUM 
MOBILE NAŠICH SNAŽENÍ“

zamestnania a diskriminácii v zamestnaní,
c) ochranu bezpe!nosti a zdravia pri práci,
d) najvyššiu prípustnú dĺžku pracovného !asu,
e) primeraný odpo!inok po práci,
f) najkratšiu prípustnú dĺžku platenej dovolenky 
na zotavenie,
g) právo na kolektívne vyjednávanie.
   Po ,, rokoch od pádu komunizmu zrejme 
dozrel !as, aby sme sa zaujímali o veci verejné 
(aleko intenzívnejšie ako doteraz, lebo inak si asi 
zaslúžime osud, ktorý som uviedol vyššie. O pár 
dní sa budeme rozhodovať, tak nech nám to 
spolo!ne vyjde...

Ján MIHO ml.

Fotoarchív MKS Terchová

Slovenské príslovie

Dvojmesačník všetkých Terchovčanov       ◘      www.terchova.sk       ◘      Ročník 18      ◘      Číslo 1/2007      ◘        Cena  9,- Sk 

 
 
 

PARADOXOM DOBY JE, ŽE ĽUDIA VENUJÚ VIAC ENERGIE NA DORO-

ZUMENIE SA S INÝMI CIVILIZÁCIAMI AKO MEDZI SEBOU. 

                                                                                                            Stano Radič 

Z obsahu čísla: 
• Rozhovor so staronovým starostom 

obce Viktorom Vallom 
• Aktuálne informácie 
• Osobnosti Terchovej  
• Športové spravodajstvo +iné zaujímavosti 

N a začiatku každého nového ročníka našich 
novín je potrebné si pripomenúť, že ešte 
stále pokračujeme v snažení mapovať sú-

časnosť, ale i minulosť obce. Určite je veľa 
pohľadov, aj kritických, voči práci a úsiliu jed-
notlivých prispievateľov do novín Terchová. 
Otvorene musím povedať, že nadšencov, prispie-
vateľov a priaznivcov nám v poslednom čase 
akosi ubúda. Nemyslím si, že sme už vyčerpali 
všetky témy, pretože každodenný život v obci 
ponúka množstvo námetov, alebo žijú medzi 
nami zaujímaví ľudia, o ktorých sme ešte nepísa-
li. Čas a chuť venovať sa aktívnejšie rôznym 
podujatiam, záujmovým skupinám nám, seba 
nevynímajúc, chýba. 
 Začíname písať terchovskú históriu už 
osemnásty rok a nevedno, čoho všetkého budeme 
v nasledujúcom období svedkami. Je však neuve-
riteľné vydržať také dlhé obdobie bez prerušenia 
vo vydávaní týchto  novín. Samozrejme, úsilie 
vložené do tvorby novín je potrebné ohodnotiť 
a poďakovať sa za vykonanú prácu všetkým do-
terajším prispievateľom. História nám dá vysved-
čenie. Možno sme urobili veľa, možno málo, to 
nech posúdia iní. 
 Už dávnejšie mi vŕta v hlave myšlienka, 
ktorá by sa mohla realizovať v tomto ročníku 
našich novín. Plánujem vyhlásiť pre školopovin-
né deti literárnu súťaž, ktorá bude trvať do konca 
tohto roka. O čo pôjde? Chcem vyzvať všetky 
deti, aby sa nebáli napísať nejakú literárnu prácu 
v rozsahu 1 strany formátu A4; môže ísť 
o poviedku, príbeh, úvahu, esej alebo iný literár-
ny žáner. Redakcia novín Terchová si vyhradzuje 
právo príspevky posúdiť a prípadne uverejniť. 
Všetky uverejnené literárne práce budú na konci 
roka vyhodnotené a prvých troch neminie odme-
na. Pán starosta súhlasí s mojím návrhom, ktorý 
mám odobrený jeho podpisom. Ceny budú odo-
vzdané pri nejakej slávnostnej príležitosti. 
   Myslím, že som všetkých mladých v našej obci 
dostatočne motivoval, aby písali svoje príspevky. 
Želám im ostré pero a sviežu myseľ.   

                                                                                                          
Ján  MIHO ml. 

Myšlienka na tento čas 

VÝZVA NA SPOLUPRÁCU 

Foto: Eugen WEINER  
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❆

O PASE
Uf, to bol ale rok! Mnohí z nás sú zrejme aj radi, Le MochvíNa konMí. Mám silnO pocit,
Le naPa moderná doba zaMína znepokojujúco a nebezpeMne pripomínaQ spoloMnosQ
nevoNnosti. KomunikaMná presOtenosQ, obrovská inflácia informácií, strata ilúzií o poli-
tike a politikoch... To vPetko v rôznych proporciách a súvislostiach vPak vyznieva akosi
samoúMelne a aL kafkovsky beznádejne. Ras letiaci okolo nás neustále zvyPuje svoje
otáMky a my sa pod jeho permanentnOm tlakom cítime neskutoMne pomalí. Dostávame
sa tak do pozície Pachistu v Masovej tiesni, ktorO má iba jednu alternatívu – Mo na-
jrOchlejPie spraviQ Qah bez ohNadu na to, Mi bude dobrO, alebo zlO... 
Veru, Mas nás má vo svojej moci a Masto to dáva NuSom nemilosrdne najavo. KeSLe nás
udalosti zo Leleznou pravidelnosQou zvyknú zastihnúQ vLdy nepripravenOch, máme zú-
falO pocit, Le sme odsúdení na to, aby sme ku vPetkému zásadnému prichádzali 
s oneskorením. Ako by sme sa stále len oneskorovali, ako by sme boli príliP pomalí. Ne-
treba ale zúfaQ, vLdy existuje nejaká nádej. TakLe, nech kríza pokraMuje, nech sa veselo
Ptrajkuje Salej, nech zdraLie MokoNvek, nech sa zvOPia ceny hociMoho – niM sa nedeje.
My sme sa rozhodli LiQ na Slovensku za kaLdú cenu! 
Úprimne vám vPetkOm, milí Mitatelia, vinPujem milostiplné preLitie vianoMnOch sviatkov,
hojnosQ BoLích darov, pokoj vo vaPich rodinách, pevné zdravie a trvalé PQastie v roku
2012. A, samozrejme, nech nás Pánboh i naSalej pri zdravom rozume zachovaQ ráMi!

Peter CABADAJ

Farské listy � ObecnN úrad informuje � spomienky � profily 
osobností � história � vianoOné recepty � humor � Pport � fo-
tografie � kresby � kríRovka. To vPetko + mnoho SalPích zaují-
mavostí nájdete vo vianoOnom plnofarebnom Oísle, ktorNm sa
uzatvára 22. roOník vydávania novín Terchová.

DVOJMESAPNÍK VQETKRCH TERCHOVPANOV • www.terchova.sk • RoMník 22 • Ríslo 6/2011 • Cena 1€
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MyPlienka roka: 
TROCHA LÁSKY TLOVEKA K TLOVEKU JE VIAC
AKO CELÁ LÁSKA K UUDSTVU.

Richard Dehmel

Foto - Milan KOSEC

PF 2012
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Myšlienka na tento čas: 
PRIATEĽSTVO JE VEĽKÁ VEC. JEHO VEĽKOSŤ SA NEDÁ VYJADRIŤ SLOVAMI. JE MOŽNÉ 
HO SPOZNAŤ LEN SKÚSENOSŤOU. Svätý Ján Zlatoústy

Z obsahu !ísla
•  Obecný úrad informuje   
•  Spomienka na priateľov    
•  Osobnosti Terchovej  
•  Veľkonočné recepty  
•  Šport + iné zaujímavosti  

Dostal som ponuku, ktorá sa veru neodmieta: nav!tíviť 
Svätú zem. Od �. do �%. marca ���� som teda putoval 
po Svätej zemi, konkrétne i!lo o cel( Izrael, Palestínu 

a Jordánsko. Náhoda chcela a zariadila, )e to bolo práve v 
čase začiatku ��-d,ového pôstu, skôr by sa )iadal priliehavej!í 
v(raz – v čase pokánia. 
   Očami som nasával atmosféru krajiny, ktorou kráčal aj Je)i! 
Kristus. Videl som toho naozaj ve-a. Počas 7 dní sme precestovali 
autobusom okolo 300 kilometrov. Mnohé obrazy krajiny sa mi 

SVÄTÁ  ZEM
natrvalo vryli do pamäti. Organizátorom púte boli 
samaritáni z Bratislavy; spolu sa na nej zúčastnilo 
46 pútnikov z takmer celého Slovenska, z toho 
7 vozičkárov. Takéto zlo)enie zo Slovenska e!te vo 
Svätej zemi určite nebolo... 
   Po prv( raz som videl naozajstnú pú!ť v Jordánsku, 
nádhern( ka,on v meste Petra, potom rieku 
Jordán, či)e miesto, kde svät( Ján pokrstil Pána 
Je)i!a. Samozrejme, nav!tívili sme aj Jeruzalem, 
mesto troch svetov(ch nábo)enstiev –  kresťanstva, 
judaizmu a islamu. Pre!li sme tie) Krí)ovú cestu 
(Via Dolorosa), na Golgotu k Bazilike Bo)ieho hrobu.
   Prvú noc účastníci na!ej nezabudnute-nej púte 
spali v meste narodenia Pána Je)i!a, v Betleheme. 
Potom sme nav!tívili Baziliku Narodenia Je)i!a 
Krista, ako aj jedno z najstar!ích miest na svete 
– Jericho. V Kafarnaume sa nemohol obísť 
dom svätého Petra, nav!tívili sme aj Nazaret 
a, samozrejme, horu Tábor –  miesta premenenie 
Pána – , odkia- je úchvatn( poh-ad na zas-úbenú 
zem. Nemohli sme obísť ani miesto narodenia Jána 
Krstite-a Ein Karem, horu Blahoslavenstiev, boli sme 
pri M.tvom mori, ktoré je 400 m hlb!ie ako hladina 
oceánu... T(ch miest, ktoré sme nav!tívili, bolo e!te 
/aleko viac. 
   Naozaj je pravda to, čo sa hovorí: lep!ie je raz 
vidieť, ako stokrát počuť. My, kresťania, by sme 
mali nav!tíviť Svätú zem aspo, raz v )ivote. Iste)e, 
cesta do Svätej zeme nie je jednoduchá, skôr 
naopak; aj my sme museli a) príli! často prechádzať 
rôznymi zlo)it(mi a krajne nepríjemn(mi kontrolami 
z izraelskej časti do palestínskej. 
   O pár dní budeme sláviť Ve-kú noc – vzkriesenie 
Je)i!a Krista – , ktoré je pre nás, kresťanov, 
najväč!ím sviatkom. Dovo-te mi preto, aby som 
v!etk(m -u/om dobrej vôle za)elal po)ehnané 
a pokojné ve-konočné sviatky.

Autor  - František  MUCHA

Ján MIHO ml.
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DREVO SI TREBA CTIŤ, Z NEHO JE KOLÍSKA I TRUHLA ... 

                                                                                             

 Ing. Viliam GRUSKA  

Z obsahu čísla: 
• Obecný úrad informuje 
• Staré nôty mladých strún 
• Osobnosti Terchovej  
• Spomienky emigranta  +iné zaujímavosti 

O bčas sa vyzvedám a pýtam v mojom okolí, či sa táto krajina 
hýbe dopredu, alebo je tu stále niečo, čo ju brzdí, nedáva jej 
možnosť rozhýbať sa, napredovať rýchlejšie. Nie v takom 

zmysle, aby nás ,,digisvet“ načisto pohltil, ale v súvislostiach 
celkom iných. V úplnej  kultúrnosti, ktorú by si 
mala chrániť a pridŕžať sa motta – kde niet kultú-
ry, tam niet národa. Nejde mi o silné reči, ani ne-
kuvikám.  
   Skôr chcem naznačiť akýsi rozmer, keď hriech 
minulosti možno dnes objaviť v iných rozmeroch, 
častokrát menších, ale zato veľmi intenzívnych. 
Šikovnosť a manipulácia tých, ktorí poznajú re-
cept na ľudské pokolenie a ktorí vedia, že aj teraz 
sa dá chytiť málo informovaná obeť. Nezabúdajú 
však ani na tých, ktorí ich prekuknú ešte predtým, 
ako prednesú svoj originálny ťah. Tých čo naj-
rýchlejšie ,,znemožnia“ a na dôvažok im nedovo-
lia akýkoľvek argument. Neváži sa tu človek. 
   Demokracia akoby dala každému z nás krídla. 
Ani si neuvedomujúc, sledujeme televízne noviny 
plné násilia, urážok, katastrofických udalostí. Vy-
tráca sa pravdivá hodnota informovania, objekti-
vita. ,,Rafinované“ vnútenie vysielajúcich myšlie-
nok sa odráža v našich vzťahoch. Postupne neve-
ríme ničomu, úzkostlivo si strážime svoje súkro-
mie, nerozprávame sa s ,,cudzími ľuďmi“, poci-
ťujeme averziu, kde sa len dá, vyhýbame sa všet-
kému, čo má nádych netradičného. Neváži sa tu 
úsmev a viera v dobro. 
   Skutočné osobnosti, ktoré by si zaslúžili uzna-
nie a  pomyselný piedestál, nemajú svoje miesto 
na tomto kúsočku zeme. Sú totiž takí, že o to ne-
stoja. Miesto nich sa tam vynímajú veľa ráz 
prázdne osôbky, ktorých dôležitosť je smiešna. Je 
to o širokých lakťoch, ale vôbec nie o prebíjaní sa 
na základe vlastnej šikovnosti. Jaro Filip to už 
dávno odhalil: ,,Do batôžka si nalož pretvárku, 
lož a faloš...“ Neváži sa tu skutočné úsilie a práca. 
   Napriek všetkému je to moja, naša krajina! Ne-
raz už padlo, že skutočný obraz jej dávame len my, a nie tí 

ostatní. Ako si ju pretvoríme, či dotvoríme, je len na nás. Mož-
no som vyznel pesimisticky, ale stále mám pocit, že ten pravý 
čas mojej krajiny ešte neprišiel, no nie je ďaleko. Veľmi rád 
naň počkám a pevne verím, že nie dlho. 

         
 

Václav BOBÁŇ  

Myšlienka na tento čas 

MOJA KRAJINA 

Foto - Eugen WEINER 

TERCHOVÁ
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Z OBSAHU ČÍSLA
KOMUNÁLNE VOĽBY (10. 11. 2018)

XXIX. CYRILOMETODSKÉ DNI 

SYMBOLICKÝ JÁNOŠÍKOV DOM

NÁSTENNÝ KALENDÁR TERCHOVÁ 2019

Myšlienka na tento čas 
VERNOSŤ: SILNÉ SVRBENIE SO ZÁKAZOM 

POŠKRIABAŤ SA.

Julian Tuwim

Prezident Macedónskej republiky Gjorge Ivanov 
odovzdáva dar starostovi Jozefovi Dávidíkovi  
(viac na str. 10 – 11)

Foto – František MUCHA
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Myšlienka na tento čas: 
PRIAZEŇ OSUDU PRIATEĽOV ZÍSKAVA, 
NEPRIAZEŇ ICH SPOĽAHLIVO PREVERÍ.

Z obsahu !ísla
•  Farské listy   

•  Obecný úrad informuje    

•  Jánošíkove dni 2011  

•  Osobnosti Terchovej    

Putovanie !asu sa nezastaví. Každý 
deň a jeho hodiny prinášajú so sebou 
nové udalosti, !i už radostné alebo 

smutné. Tie prvé, prirodzene, prijímame 
s potešením, niekedy až s eufóriou, tie 
druhé nám v mysliach a srdciach dokážu 
vytvoriť protire!ivý zmätok, bolesť, !asto 
prechádzajúcu do beznádeje.

   Takto pred desiatimi rokmi (((. ). ���() 
sme sa prostredníctvom mimoriadnych 
televíznych !i rozhlasových správ 
dozvedeli o teroristických útokoch v USA, 
ktorých cie,mi sa stali dvoji!ky Svetového 
obchodného centra v New Yorku a budova 
Pentagonu. V nemom úžase sme sledovali 
opakované zábery v televízii, súcitili 
s tisícmi ,udí bojujúcimi o život, a v duchu 
sa pýtali: !o sa vlastne stalo, a !o sa 
ešte bude diať? -i a ako sa zmení svet? 

Na pozadí týchto udalostí, v spätnom 
zrkadle uplynulého desaťro!ia, 
vidieť, akoby snaha ,udstva zápasiť 
s ekonomickými, bezpe!nostnými, 
kultúrnymi !i mravnými problé-
mami neviedla k úspešnému cie,u 
a akceptovate,nému výsledku. Ostáva 
stále ve,a otázok nezodpovedaných. 

   Nedávno (.. ). ��(() sa pri ruskom 
meste Jaroslav, odohrala iná tragédia. 
Pri páde lietadla zahynula výprava 
hokejistov Lokomotivu Jaroslav,, ktorá 
sa chystala na úvodný zápas sezóny KHL 
s Dynamom Minsk. O to smutnejší je fakt, 
že medzi obeťami leteckého nešťastia 
bol posledný kapitán reprezenta!ného 
mužstva Slovenska, výborný manžel 
a otec Pavol Demitra. Vo veku /0 rokov 
odišla do hokejového neba legenda, 

SEPTEMBROVÉ 
UDALOSTI

SMUTNÉ  

ktorá vedela o!ariť tisíce fanúšikov brilantnou 
technikou, nezabudnute,nými blafákmi, 
ale aj charizmou, ktorá sa nedá natrénovať. 
Rodina i hokejový svet, vrátane Slovenska, 
smútili a kládli si mnoho otázok. Ešte dlho 
ostanú nezodpovedané. 

   Napriek prirodzenému žia,u a smútku po!uť 
v takýchto chví,ach medzi prvými vetami 
slovo NEZABUDNEME!  Ak to tak bude, potom 
je NÁDEJ, že VIERA v dobro zvíťazí a blízki 
budú stále medzi nami.

Marián ZAJAC

Seneca

Fotoarchív Chaty na Grúni

V lone krásnej prírody mo!no nielen bezstarostne oddychovať, ale aj namáhavo športovať
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Myšlienka na tento čas: 
MORÁLKA V!DY ZAČÍNA A KONČÍ TAM, KDE JE BUĎ NEDOSTATOK,  
ALEBO PREBYTOK... Julo Ondrej

Z obsahu !ísla
•  Obecný úrad informuje   
•  Rodný môj kraj (II.)    
•  Osobnosti Terchovej (XXXII.)  
•  Šport + iné zaujímavosti  

Jedenásty rok tretieho 
tisícro!ia je v plnom 
prúde. Vír každodenných 

udalostí a povinností nás 
opäť nemilosrdne strháva 
do svojich osídiel, ktorým 
sme sa pri novoro!ných 
predsavzatiach chceli 
v%emožne vyhnúť a prežiť 
tak pokojnej%í a spokojnej%í 
rok. Po prvých týždňoch v%ak 
zisťujeme, že sme tam, kde 
sme boli – pri zaužívaných 
vzorcoch správania a konania, 
ktoré majú !asto za následok 
fyzickú i psychickú únavu, 
letargiu, znechutenie. 
Čo s tým? Jedným z receptov 
môže byť nerezignovať 
a vyzbrojiť svoju myse( 
optimizmom a vô(ou h(adať 
v každodennej existencii 
také okamihy, ktoré motivujú 
k tvorivosti, spolupráci, 
radosti a spolupatri!nosti. 

Tu mi prichádza na um 
atmosféra, ktorá už zopár 
rokov vládne pri vítaní 
Nového roka, konkrétne aj u 
nás v Terchovej pred obecným 
úradom. Ohňostroj, lampióny, 
varené vínko, hudba vytvoria 
vždy priate(skú náladu 
a atmosféru, v ktorej !lovek 
akosi prirodzene verí v dobro, 
lásku a naplnenie vyslovených 
i tajných prianí. Bolo tomu tak 
aj naposledy, ke) mi nevdojak 
v iskrivej atmosfére pri%li na 
um %tyri jednotky v dátume 
(�. �. �,��) a ich symbolika. 
V duchu som si želal, aby sme 
v tejto  náro!nej dobe mali 
viac v úcte a brali si príklad 
zo skuto!ných (udských 
osobností-jednotiek, ktorých 
nie je málo a ktoré svojou 
dlhoro!nou !innosťou 
a životom presadzujú trvalé 
hodnoty v spolo!nosti. 

Často sme totiž svedkami 
toho, že ich prirodzená 
autorita je znevažovaná 
a spochybňovaná kuvi-
!ími hlasmi pochybných 
rýchlokvasených celebrít 
(nedovolím si napísať 
osobností), majúcich za  
chrbtom silnú podporu médií 
a vplyvných organizácií.
   Záverom mi dovo(te, 
milí priatelia, zaželať nám 
v%etkým, aby sme v roku 
�,�� stretávali skuto!né 
„jednotky“, ktoré nás budú 
in%pirovať a nedovolia 
„nulám“ oberať nás o chuť 
a životný optimizmus. Túto 
symboliku !ísel vtipne 
popísal Antony Gorecki 
v knihe Kôň v divadle. 
Majme ju na pamäti.

Jednotky

Marián ZAJAC

Foto - František  MUCHA

Jednotka zastala si pred viaceré nuly
a milióny z toho vyplynuli.
Nedovolila ale namysleným nulám česť,
aby sa od jednotky nechávali viesť.
„My na čelo si staňme! Čože je nás málo?“
Na čelo si stali a čo sa stalo?
Bývali miliónmi, teraz sú len nuly.
Zaváhaj, bratku, kým jednotke dáš po papuli.

... Nuly ...
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NEČAKANÁ PRAVDA NÁS VÄČŠMI ROZČÚLI AKO LOŽ, NA KTORÚ 

SME SI UŽ ZVYKLI.   

                                                                                                  Tomáš Janovic 

Z obsahu čísla: 
• Program XVIII. ročníka Cyrilometod-

ských dní v Terchovej  
• Osobnosti Terchovej  
• Športové spravodajstvo 
• Infoservis  + iné zaujímavosti 

 O niekoľko dní budeme 
oslavovať sviatok našich viero-
zvestov, bratov svätých Cyrila 
a Metoda. V našej krajine sú na 
mnohých miestach ich sochy, po-
menované sú po nich  ulice viace-
rých miest a dedín na Slovensku. 
V Terchovej máme hneď niekoľ-
ko dôvodov, prečo si stále pripo-
míname ich odkaz, dýchajúci stá-
ročiami. Mnohé myšlienky sú 
hodné na to, aby sme ich bližšie 
skúmali. V našej obci máme kos-
tol zasvätený solúnskym bratom, 
ktorý je najväčší na Slovensku. 
Ako prvá obec vo vtedajšej ČSFR 
sme v roku 1990 uskutočnili kul-
túrno-spoločenské podujatie, ktoré 
odštartovalo tradíciu cyrilometod-
ských slávností v Terchovej.  
 Počas uplynulých 17. ročníkov sa v Terchovej 
uskutočnilo veľké množstvo vystúpení umelcov sloven-
ského, európskeho, ale aj svetového formátu. Našu 
obec navštívili viaceré významné osobnosti kultúrneho, 
duchovného, spoločenského či politického života na 
Slovensku.  
 Vo svetle dávnej histórie jasne si uvedomujeme, 
že posolstvo svätcov so Solúna má pre nás mnohoroz-
merný význam. Kresťanstvo tu síce bolo aj predtým, 
ale pospolitý ľud tomu nerozumel. Dnešní spolupatróni 
Európy, svätí Cyril a Metod, preložili mnohé knihy Pís-
ma, aby vtedajší ľud porozumel posolstvu Evanjelia 
a ľahšie tak mohol prijať do srdca vieru v Krista. Pre 
náš národ to malo i existenčný význam, pretože iba 
vďaka stromu našej viery sme dokázali prekonať mno-
hé nepriaznivé historické obdobia. Svätí Cyril a Metod 

položili jeden zo základných kameňov našej národnej 
existencie. V dnešnej globalizujúcej sa epoche nesmie-
me na tento dôležitý historicky fragment zabúdať. 
Vždy niečo nejako začalo a niekam smeruje. Niekedy 
mám silný pocit, že zavrhujeme všetko to dobré, vďaka 
čomu sme prežili až do dnešných čias, a častokrát prijí-
mame bezduché predstavy o svete a nechávame sa uná-
šať pseudokultúrou. Človek si z tej „bohatej ponuky“ 
nevie vybrať...  
   Pre budúce generácie bude dôležité, aby sviatok svä-
tých Cyrila a Metoda neoslavovali iba z povinnosti, ale 
aby pamätali na odkaz, ktorí tu zanechali, že kresťan-
stvo ochránilo náš národ pred nebezpečenstvami asimi-
lácie a pravé preto ich misia bola pre nás životne dôle-
žitá. 

        
Ján MIHO ml.  

Myšlienka na tento čas 
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Myšlienka roka

ROZDIEL MEDZI GAUNEROM A SLUŠNÝM 
ČLOVEKOM JE, ŽE GAUNER CHCE MAŤ ZA 
KAŽDÚ CENU KRÁSNY ŽIVOT A SLUŠNÝ 

ČLOVEK ZA KAŽDÚ CENU KRÁSNY ŽIVOTOPIS, 
PRÍPADNE NEKROLÓG.

Peter Gregor

S FINANČNÝM PRISPENÍM OBCE TERCHOVÁ

Terchovské Vianoce v Katedrále – Bazilike 
sv. Emeráma v Nitre (6. januára 2018)

Foto – Marián ZAJAC
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Myšlienka na tento čas: 
LÁSKA KVITNE V KAŽDOM VEKU, LEN SA OBÁVAM,  
ŽE OD ISTÉHO ČASU  JEJ KVETY UŽ MENEJ VOŇAJÚ...

Z obsahu čísla
•  Jánošíkove dni 2011   
•  Terchová a film    
•  Naši jubilanti  
•  Recepty na letné dni  
•  Šport + iné zaujímavosti  

Blí!iaci sa ��. ročník Jánošíkových dní 
v  Terchovej sa uskutoční v  d(och 
)�. – �,. júla )-,,. U! dvadsa. rokov 

má toto populárne a divácky vyh/adávané 
podujatie medzinárodný charakter 
a  za ten čas (,��, – )-,-) sa na (om 
predstavilo nieko/ko tisíc účinkujúcich 
z vyše �- krajín sveta. Aj v tomto roku bude 
festival trva. štyri dni a organizátori opätovne 
pripravili bohatý a  pestrý program. Popri 
dominantnom folklóre nebudú chýba. ani  
iné hudobné !ánre, vernisá!e zaujímavých 
výstav, prezentácia /udových remesiel 
a škola remesiel, razenie dukáta s motívom 
Jánošíka, slávnostné odhalenie sochy nášho 
legendárneho zbojníka, komorné programy, 
oh(ostroj... Ve/kú pozornos. púta nede/(ajšia 
svätá omša za nosite/ov /udových tradícií 
(aktívne pri nej asistujú krojovaní muzikanti 
a  speváci). Neodmyslite/nou súčas.ou 

záverečného festivalového d(a býva od 
roku ,�0� divácky atraktívny konský vozový 
sprievod s hrdými krojovanými furmanmi 
a hrajúcimi muzikantmi vo vozoch. Azda ani 
netreba pripomína., !e ide o erbové podujatie 
Jánošíkových dní.  
   V  rámci 49. ročníka nášho festivalu sa 
na štyroch pódiách (am1teáter Nad bôrami, 
festivalové šapitó, areál pod sochou 
Juraja Jánošíka, Kultúrny dom A. Hlinku 
v Terchovej) predstaví vyše 1 200 účinkujúcich 
zo Slovenska, Ukrajiny, Ma2arska, Po/ska 
a  3eskej republiky. V  am1teátri Nad bôrami 
budú pripravené tri galaprogramy: piatkový 
(„Veru!e si spievaj, Terchovská dolina...“ – 
terchovský večer), sobot(ajší („Teraz vám 
vyhráva...“ – medzinárodný večer) a  nede/ný 
(Prechádzky po kraji – krajské popoludnie).
Novinkou bude samostatný detský program 
s  názvom Ratolesti, ktorý sa uskutoční 

„TERCHOVSKÝ   
ŠTÁTNY  SVIATOK“

v sobotu 30. júla v am1teátri Nad bôrami v čase 
od 13.00 do 15.00 h. Druhá zaujímavá a  dlhšie 
očakávaná novinka – Tanečný dom – má svoj 
čas vyhradený taktie! v  sobotu popoludní, ale 
v  šapitó (17.45 – 18.45 h). Pôjde o  školu tanca, 
počas ktorej sa mô!u záujemcovia nauči. tance 
z Terchovej a okolia.
     Summa summarum: atraktívny program, 
iskrivá atmosféra, nezabudnute/né zá!itky. 
To všetko opätovne s/ubujú Jánošíkove dni – 
„terchovský štátny sviatok“. Prí2te, radi sa s vami 
stretneme. O  všetko a  všetkých bude dobre 
postarané!

Peter CABADAJ

Peter Gregor

 Foto - Milan KOSEC

 Konský vozový sprievod je erbovým podujatím Jánošíkových dní.
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Myšlienka roka: 
POKOLENIA PRICHÁDZAJÚ I ODCHÁDZAJÚ, ZEM TRVÁ. A DOKIAĽ TRVÁ ZEM, TRVÁ 
I ĽUDSKÝ PRÍBEH. JE TO JEDEN PRÍBEH. PRETO JE ĽUDSKÉ PÝTAŤ SA SEBA I VECÍ  
DOOKOLA: KTO SI A ODKIAĽ PRICHÁDZAŠ? KTO SA BOJÍ TEJTO OTÁZKY, NIE JE ČISTÝ.

Milan Rúfus

Z obsahu !ísla
Farské listy  •  Výsledky komunál-
nych volieb 2010  •  Obecný úrad 
informuje  •  Reportáže  •  Reminis-
cencie  •  Rozhovory  •  Jubilujúce 
osobnosti  •  História  •  Vianočné 
recepty  •  Humor  •  Fotografie 
Kresby  •  Krížovka  •  Šport 
To všetko + mnoho ďalších 
zaujímavostí nájdete vo vianočnom 
čísle, ktorým sa končí 21. ročník 
vydávania novín Terchová.

Nemilosrdný čas nám o niekoľko 
dní s príznačným rachotom 
oznámi, že do minulosti odíde 

prvé decénium (). storočia, respektíve 
tretieho tisícročia. Môžeme teda 
bilancovať, zamýšľať sa, hodnotiť. Ešte 
stále mám pred očami celoslovenský 
obraz kampane k nedávnym 
komunálnym voľbám. Koľko sa len v nej 
vylialo ľudského odpadu, nenávistnej 
špiny, osočovania, podpásových úderov 
či zákerných klamstiev. Triezvo uvažujúci 
človek mohol iba bezradne krútiť hlavou 
a konštatovať, že v krajine, kde tak 
naliehavo absentuje odvaha uctievať 
hodnotový systém a dôraz na ľudský 
charakter, sa nemôže žiť plnohodnotne.
     Niekdajšia občianska bezmocnosť sa 
po vyše dvadsiatich rokoch rozplynula 
v ťažkých oblakoch nezáujmu 

a ľahostajnosti, ku ktorým sa ako 
súrodenci od jednej matere pridali 
kult mamony, korupcia, agresivita... 
S tým, logicky, ako spojené nádoby 
súvisí neustále sa prehlbujúci prepad 
prestíže politiky ako povolania 
a politikov ako jeho aktérov.
     Aj práve odchádzajúci starý rok nám 
vystaví krutý účet za všetko, čo sme mali 
spraviť a neurobili sme. Ťažko sa veru 
hľadajú slová. Platí, že v podobných 
zúfalých prípadoch je krajne zložité 
povedať niečo, čo by bolo tak dobré, 
ako nepovedať nič. So zmätkom v duši 
tápeme v hrobových temnotách a len 
tí najmúdrejší si dovolia kdesi v kúte 
a v maximálnej tichosti poznamenať, 
že aktuálny beh ľudského života 
sa už na míle vzdialil od prame,ov 
dôstojnosti, vznešenosti, imaginácie a 

úprimného odhodlania meniť stav sveta 
i vecí okolo nás smerom k lepšiemu.   
     Uvedomujem si, že predošlé riadky 
sa neniesli na vlne koncoročného 
optimizmu, radosti a veselia. Nie vždy 
to ide, najmä ak chce byť človek úprimný. 
Magický čas, ktorý máme pred sebou, 
však ponúka priehrštie duchovných 
podnetov, ako si urobiť katarznú 
inventúru vo svojich hlavách, v srdciach, 
duši. Ke- to v kruhu svojich najbližších 
zvládneme, slobodne sa nadýchnime 
a smelo vykročme. Dvere druhého 
decénia nášho storočia sa o malú 
chvíľu veľkoryso otvoria pre všetkých.
   Milostiplné prežitie vianočných 
sviatkov, hojnosť Božích darov, pokoj vo 
vašich rodinách, pevné zdravie a trvalé 
šťastie v roku (.)) čitateľom novín 
úprimne želá

O jednom konci

Poh!ad na Ve!ký a Malý Rozsutec 

Peter CABADAJ

Foto - František  MUCHA
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„Na dvere klope jubilejný 45. ročník Medzinárodného 
folklórneho festivalu Jánošíkove dni v Terchovej!“ Cito-
vanú vetu v týchto dňoch často počuť na vlnách našich 
rozhlasových staníc i v televíziách. Mediálna propagácia 
„terchovského štátneho sviatku“ beží na plné obrátky 
a všetci zainteresovaní žijú v napätí, ako to nakoniec do-
padne.

Keďže ide o jubileum, treba si aspoň v stručnosti 
pripomenúť začiatky.

Písal sa 15. a 16. august 1959 a pri príležitosti 15. výročia 
SNP sa vo Vrátnej uskutočnili Krajské slávnosti piesní 
a tancov. V dôsledku rôznych okolností nebolo možné 
v nasledujúcich troch rokoch podujatie zopakovať, a tak 
sa oficiálne za prvý ročník dnešných Jánošíkových dní 
považuje rok 1963. Slávnosti na plánovali organizátori 
na 24. a 25. 8. spomínaného roka, pričom celé podu-
jatie sa nieslo v znamení 250. výročia smrti Juraja 
Jánošíka. Takmer 20-tisíc ľudí videlo vo Vrátnej pro-
gram, v ktorom sa hralo, spievalo, tancovalo i recitovalo 
(o bujarej nočnej zábave ani nehovoriac). Už vtedy pla-
tilo, že Terchová má nielen jedinečný folklór, ale aj silné 
divácke zázemie.

V posledných rokoch sa otázka návštevnosti festi-
valov dostala do pozície najvyššej prestíže.

Samozrejme, každý má záujem na podujatiach 
zarobiť, preto cielená masívna propagácia a reklama 
patria medzi prioritné úlohy organizátorov. Z tohto 
uhla pohľadu nepredstavuje ani Terchová nijakú 
výnimku. Vážime si našich divákov a snažíme sa o ich 
priazeň nie-len propagačno-reklamnou kampaňou,  
ale najmä atraktívnym programom, kvalitne fungujúcimi 
službami a jedinečnou festivalovou atmosférou. Pri tom 
všetkom máme ale vždy na pamäti nadčasový odkaz 
našej ľudovej tradície, vedomie kontinuity s našimi 
predchodcami a výraznú duchovnú dimenziu zmyslu 
nášho konania. Súhlasne s významným teológom 
Hansom Urs von Balthasarom musíme zdôrazniť,  
že „ak odrežeme haluz tradície, ktorá drží pokope 

všetko historické, spadneme do prázdna“. Držíme sa 
teda posolstva (haluze) tradície a veríme, že aj v tomto 
prematerializovanom a prete chnizovanom svete sa nám 
podarí zachovať si naše duchovné a kresťanské hodnoty. 
Bez nich rýchlo spadneme do prázdna materiálneho 
otroctva a labyrintov nihilizmu.

Milí priatelia zďaleka i zblízka! Vitajte na jubilejnom 
45. ročníku Jánošíkových dní v Terchovej (1. – 5. august 
2007). Pevne verím, že spolu prežijeme nádherné chvíle 
a nezabudnuteľné zážitky.

Jánošíkove dni jubilujú

Peter CABADAJ

Myšlienka na tento čas:

Láska kvitne v každom veku, len sa obávam, že od 
istého času jej kvety už menej voňajú...

Peter GREGOR

      Z obsahu čísla:

45. ročník Jánošíkových dní• 

Cyrilometodské dni 2007• 

Spomienka na Pavla Tonkoviča• 

Osobnosti Terchovej (XI.)• 

Šport• 

Foto: Milan KOSEC

30. ROČNÍK

TERCHOVÁ
 Myšlienka na tento čas: 

 SVEDOMIE ŤAŽÍ. PRETO ĽUDIA BEZ 

 SVEDOMIA ZVYČAJNE DÔJDU ĎALEJ. 

 Jozef Urban 

VYDANÉ S FINANČNOU PODPOROU CO�A AUTOMOTIVE, s.r.o.D
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Ihla v Obšívanke
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Myšlienka na tento čas: 
NAŠOU HLAVNOU POTREBOU V ŽIVOTE  JE MAŤ NIEKOHO, KTO NÁS DONÚTI  UROBIŤ 
TO, ČO UROBIŤ MÔŽEME. TO  JE SLUŽBA SKUTOČNÉHO PRIATEĽA. Emerson

Z obsahu čísla
•  Cyrilometodské dni 2011   

•  Obecný úrad informuje    

•  Osobnosti Terchovej  

•  Šport + iné zaujímavosti  

Je tomu u! rok, čo našu obec počas Cyrilometodských dní poctila 
návštevou výrazná osobnosť moderných slovenských dejín kardinál Jozef 
Tomko. Skutočná osobnosť, v prítomnosti ktorej sa človek stáva svedkom 

prirodzenej autority, duchovnej hĺbky, dôstojnosti i nefalšovanej (udskosti. 
Bolo tomu tak počas svätej omše na Oravcovom, ale aj pri spoločnom obede 
či záverečnom koncerte v našom kostole. Jeho priame slová z homílie, ako 
„!iť dedičstvo otcov“, smerovali ponad terchovské končiare aj do ostatných 
slovenských dolín, krajov, dedín i miest. Vo svojej úvahe kládol osobné 
otázky. „Aká je naša viera? Ako ju žijeme? Ako sa prejavuje v našom živote: 
v každodennej modlitbe, v práci, v škole, v rečiach, v rodine? Aké miesto 
dávame Bohu a jeho slovu? Ako uplatňujeme svoju vieru na verejnosti, ako 
ovplyvňuje naše spoločenské názory a kroky, ako nás usmerňuje v kultúrnom 
a politickom zápolení?“ Aj vtedy, a aj dnes by sme sa mnohí pri odpovediach 
asi škrabali poza uši, a neostávalo by nič, iba úprimne dať šancu svedomiu 
a jeho hlasu. Mám pocit, !e v čase, ktorý !ijeme, akosi prive(a energie mí)ame 
vzájomnými výčitkami, príliš sa sna!íme dr!ať protivníka v šachu, hoci nám 
samým hrozí pritom mat. Na záver nás kardinál Tomko nezabudol povzbudiť 
slovami sv. Pavla, ktoré mô!u dať nášmu !ivotu zmysel. „Znášajte sa navzájom 

„Žiť  dedičstvo otcov“
v láske a usilujte sa zachovať jednotu 
ducha vo zväzku pokoja.“

   Pred dverami je ďalší, v poradí 
u! XXII. ročník Cyrilometodských dní. 
Nepríde síce Jeho Excelencia kardinál 
Tomko, ale aj počas tohto ročníka 
si mô!eme nájsť dostatok duchovného 
programu, ktorý nám mô!e dať 
odpovede na otázky, ktoré zazneli 
z jeho úst pred rokom. 
Tak to skúsme!

Foto - Milan KOSEC

Marián ZAJAC
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Myšlienka na tento čas
ZVLÁŠTNA  VEC:  ČLOVEK  JE  SCHOPNÝ  PRESNE  POVEDAŤ,  KOĽKO  MÁ 
OVIEC,  ALE  NEVIE,  KOĽKO  MÁ  PRIATEĽOV – TAK  MÁLO  SI  ICH  CENÍ. Sokrates

Z obsahu !ísla

Komunálne voľby 2010

Spomienka na pátra Jozefa Šabu

Obecný úrad informuje

48. ročník Jánošíkových dní

Osobnosti Terchovej 

Šport + iné zaujímavosti

Na dvere slovenského 
komunálu klopú 
vo!by. Aj v našej obci 

sa končí ďalšia štvorročná 
etapa nie vždy jednoduchej 
práce obecných funkcionárov 
v prospech lepšieho života 
obyvate!ov Terchovej. 
Som presvedčený, že 
v nastúpenom trende 
musíme pokračovať. 
   27. november 2010 bude 
d(om, počas ktorého 
odovzdáte  hlasy svojmu 
kandidátovi na funkciu 
starostu obce. Dovo!te 
mi, aby som sa o váš hlas 
uchádzal i ja. 

   Volám sa Viktor Vallo a som 
starostom obce osem rokov. 
Domnievam sa, že vo fáze 
ukončovania operačných 
programov Európskej únie 
(EÚ) svojim rozh!adom, 
kontaktmi a skúsenosťami 
práve ja môžem byť pri 
čerpaní európskych pe(azí 
najužitočnejší. Disponujem 
tímom spolupracovníkov 
– zástupca starostu Ing. 
Marián Zajac a prednosta 
Ing. František Kadaš – , 
s ktorým sme v rebríčku 
čerpania fondov EÚ na 
vrchole úspešnosti. 

   Vážení spoluobčania, teraz 
nie je čas, aby sa starosta 
bez preh!adu a kontaktov 
potácal na prahu poznania 
a skúsenosti v riadení obce. 
Váš hlas ma splnomocní 
zabezpečiť prosperitu a ďalší 
rozvoj obce. Môj zdravotný 
stav je výborný, a preto sa 
nebojím nijakých problé-
mov v starostovskej práci. 
   Vážení spoluobčania, 
poďme spolu vytvárať ešte 
lepšiu budúcnosť Terchovej!

Vážení 
spoluob!ania!

Spomienka na kostol sv. Martina 

Viktor VALLO
starosta Terchovej

(kandidát na starostu za koalíciu 
   SDKU - DS, KDH, SMER - SD, SNS, ĽS - HZDS)
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REKVALIFIKÁCIA JE, KEĎ SA NIEKTO NAUČÍ ROZPRÁVAŤ 
O ÚPLNE INEJ PRÁCI AKO PREDTÝM.   
                                                                                        Stano Radič 

Z obsahu čísla: 
• Obecný úrad informuje 
• Jánošíkové dni 2007 
• Osobnosti Terchovej (XII.) 
• Šport 
• Aktuálne informácie  + iné zaujímavosti 

D o našich chotárov už dávnejšie pricválala pani jeseň, kto-
rej pestrofarebnosť ponúka nielen vizuálnu pastvu pre 

oči, ale aj pôsobivé inšpirácie na rôzne úvahy, zamyslenia či 
spomínania. Práve jedna z viacerých jesenných prechádzok 
ma voľne, prirodzenou cestou,  vrátila o niekoľko mesiacov 
skôr. Presnejšie do letného kolobehu, ktorý mal tento rok 
v Terchovej obzvlášť vydarenú úrodu. Áno, chcem sa 
v krátkej spomienke vrátiť k našim júlovým, augustovým 
i septembrovým podujatiam, ktoré svojím charakterom, 
priebehom a diváckou kulisou potvrdili význam a reputáciu 
Terchovej z pohľadu kvalitnej prezentácie i propagácie slo-
venskej kultúry v domácom aj medzinárodnom meradle. 
   Niekto to možno berie ako samozrejmosť, alebo neprikla-
dá nijakú hodnotu oceneniu práce tých, ktorí pripravili pre 
desaťtisíce ľudí príjemné chvíle, silné zážitky a iskrivú at-
mosféru.     
Vo všeobecnosti dnes platí, že ľudská nevšímavosť 
a ľahostajnosť predstavuje „trend“, ktorý sa bez mihnutia 
oka aplikuje na výsledok práce toho druhého. Ešte tak pri-
pojiť neadresnú kritiku, uštipačnú poznámku či pohŕdavú 
grimasu. Práve preto treba pri každej vhodnej príležitosti 
otvorene a verejne vyjadriť úprimné poďakovanie organizá-
torom, mecenášom a všetkým obetavým nadšencom, bez 
prispenia, nasadenia a energie ktorých by bol náš život len 
stereotypným kŕčom bez vnútorného obsahu, pozitívnych 
emócií a úprimnej hrdosti na vlastný pôvod. Platí to doslova 
a do písmena aj v prípade Jánošíkovho kraja! 
   Vždy som sa snažil (nielen doma v Terchovej, ale tiež 
v celoslovenských reláciách) o to, aby sme si dôstojným 
spôsobom pripomínali odkaz a posolstvá ľudí, na ktorých 
dielo nadväzujú súčasné generácie. Ide o mimoriadne výz-
namný prejav spolupatričnosti aj kontinuity, pretože len 

prirodzené vzájomné prepájanie a spájanie minulého so sú-
časným, tradičného s moderným, individuálneho 
s kolektívnym, domáceho s medzinárodným nás posúva do 
kvalitatívne novej roviny kultúry života.       
   Pomaly si začneme zvykať na zimný režim. Ešte predtým 
sa však v areáloch cintorínov pomodlíme a zapálime svieč-
ku na hroboch našich najbližších, priateľov a známych, kto-
rí nás predišli na ceste do večnosti. Každý rok mávam 
v tomto „dušičkovom“ čase veľké vnútorné želanie, aby 
sme si popri rodinných príslušníkoch v očistnom tichu chví-
le a v pokore pred majestátom večnosti spomenuli aj na 
tých, ktorí bez vlastného pričinenia upadli do krutého za-
budnutia. Taký čas je práve pred nami... 

        
Peter CABADAJ 

Myšlienka na tento čas 

O POĎAKOVANÍ A SPOMÍNANÍ 

Foto -  Milan KOSEC 
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FOTOARCHÍV MKS Terchová

 Myšlienka na tento čas 

 ZA DVADSAŤ ROKOV BUDEŠ VIAC SKLAMANÝ 

 Z VECÍ, KTORÉ SI NEUROBIL, 

 NEŽ Z TÝCH, KTORÉ SI UROBIL 

 Mark Twain 

TERCHOVÁ
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Myšlienka na tento čas /Anonym/: 
ZÁZRAKY PRESTALI EXISTOVAŤ. ZAČALI SA DIAŤ 
OVEĽA NEPOCHOPITEĽNEJŠIE VECI...

Z obsahu čísla
•  Obecný úrad informuje    
•  Cyrilometodské dni 2012 
•  50. ročník Jánošíkových dní   
•  O terchovskej muzike 
•  Šport + ďalšie zaujímavosti    

K desi som !ítal, že Terchová a Terchovci 
sa opäť raz poriadne pochlapili. 
Na tohtoro!né letné obdobie pripravili 

zanietení miestni organizátori v spolupráci 
s viacerými partnerskými zložkami celý rad 
atraktívnych podujatí, aké veru na Slovensku 
nemajú páru. Len nedávno sa skon!ili 
Majstrovstvá sveta vo varení halušiek 
a Medzinárodné stretnutie zbojníkov. 
Aktuálne však už na dvere vytrvalo klopú 
Cyrilometodské dni, Jánošíkove dni, Country 
Fest Rozmarín a Terchovský budzogá&. 
Opätovne platí, že niet !asu ani chuti nudne 
diškurovať o nejakých krízach a dobovej 
nepriazni. V Terchovej to pochopili už dávno, 

o !om najpresved!ivejšie hovorí spomenutý 
výpo!et letných podujatí. Silné domáce 
zázemie neustále nápadito pracuje 
a vymýšľa, aby pripravované akcie oslovili 
a zaujali široké spektrum ľudí. 
  Azda nikto súdny nepochybuje, 
že jubilejný (). ro!ník medzinárodného 
folklórneho festivalu Jánošíkove dni priláka 
množstvo priaznivcov z domova i zo sveta. 
Oslavy to budú ur!ite veľkolepé a bujaré, 
veď je !o oslavovať. Terchovský „štátny 
sviatok“ sa dožil v plnom zdraví, dobrej 
kondícii i nálade významného výro!ia. O to 
viac teší, že sa nezabudne ani na ľudí, ktorí 
festival v minulosti rozbiehali, profilovali 

DRŽME SI 
PALCE 

a podporovali. História si tak prirodzene podáva 
ruku so sú!asnosťou, kontinuita pokra!uje 
a prehlbuje sa. 
,o si viac želať? Azda len, aby vyšlo po!asie 
a všetci ste sa šťastne vrátili do svojich domovov. 
Držme si navzájom palce, priatelia, budeme 
to potrebovať.

Peter CABADAJ

Foto - Tibor SZABO (1962)

Účastníci I. ročníka Jánošíkových dni. Zľava: Vavrín Bučkuliak – basa, Ján Lacek – 1. husle, Štefan Lacek – kontra husle
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Myšlienka na tento čas
AJ V RAJI SA ISTE NÁJDU !UDIA, KTORÍ BUDÚ HOVORIŤ: 
„UŽ ANI V RAJI TO NIE JE AKO KEDYSI!“ Tomáš Janovic

Z obsahu !ísla

48. ročník Jánošíkových dní

Cyrilometodské dni 2010                               

Obecný úrad informuje

Osobnosti Terchovej 

Šport + iné zaujímavosti

Prvá polovica tohtoro!ného leta sa niesla 
v znamení tragických povodní, ktoré 
postihli zna!nú !asť územia Slovenska, 

po nich nás pre zmenu sužovali tropické horú!avy. 
Medzitým sa však v Terchovej uskuto!nil 
vydarený XXI. ro!ník Cyrilometodských dní, 
obohatený a umocnený osobnou ú!asťou 
Jozefa kardinála Tomka. Roky rokúce sme sa s 
vä!šou !i menšou miery intenzity snažili, aby 
táto výrazná osobnosť svetového mena i formátu 
poctila svojou prítomnosťou našu obec, ktorá 
už vyše dvadsať rokov dôstojne a zmysluplne 
rozvíja nad!asový odkaz posolstva svätých Cyrila 
a Metoda – spolupatrónov Európy a patrónov 
Žilinskej diecézy.

V nezabudnuteľnej homílii, ktorú kardinál 
Tomko predniesol na vrchu Oravcove, nejeden 
raz odzneli slová o význame tradície a potrebe 
návratov k duchovnému odkazu dedi!stva 
otcovizne. Vždy platili a budú platiť slová, že 
ak odrežeme haluz tradície, ktorá drží pokope 
všetko historické a kontinuálne, spadneme 
do prázdna materiálneho otroctva, respektíve 
bahna všeobecného nihilizmu a relativizovania 
autentických ľudských hodnôt. 

Otázky tradície, dedi!stva otco-
vizne a !love!enskej spolupatri!nosti 
rezonujú už takmer polstoro!ie 
aj v rámci Jánošíkových dní. Ni! na uvedenej 
konštatácii nemení ani skuto!nosť, 
že v ostatných rokoch sa do pozície 
najvyššej prestíže dostala festivalová 
návštevnosť (divácky záujem). Prirodzene, 
každý má eminentný záujem na svojich 
podujatiach zarobiť, preto cielená masívna 
propagácia a reklama patria medzi prioritné 
kroky organizátorov. Z tohto uhla pohľadu 
nepredstavuje ani Terchová nijakú výnimku. 
Na druhej strane platí tvrdenie, že si vážime 
našich verných divákov, priaznivcov 
a vytrvalo sa snažíme získavať ich priaze( 
nielen propaga!no-reklamnou kampa(ou, 
ale najmä atraktívnym programom, kvalitne 
fungujúcimi službami a jedine!nou festi-
valovou atmosférou. Pri tom všetkom máme 
sú!asne na pamäti nad!asový odkaz našej 
jedine!nej ľudovej tradície, vedomie kon-
tinuity s našimi predchodcami a výraznú 
duchovnú dimenziu zmyslu nášho konania. 

HALUZ

TRADÍCIE
Populárny konský vozový sprievod je už vyše 40 rokov erbovým podujatím Jánošíkových dní

Foto – Marián ŽIŠKO

Peter CABADAJ

Milí priatelia z)aleka i zblízka! Prijmite srde!né 
pozvanie na 48. pokra!ovanie Jánošíkových dní v 
Terchovej (29 júl. – 1. august 2010). V mene svo-
jom, ako aj v mene všetkých organizátorov 
podujatia vyslovujem presved!enie, že opä-
tovne spolu prežijeme nádherné chvíle, iskrivú 
atmosféru a nezabudnuteľné zážitky. Tešíme sa 
na vás.
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AK CHCETE DOSIAHNUŤ SVOJ VYSNÍVANÝ 
CIEĽ, SPITE ČO NAJMENEJ. 
                                                                                             Stano Radič                                                                                          
 

P ravdepodobne nejestvuje na Slovensku miesto, kde by via-
nočné sviatky nemali svoje osobité čaro. Práve počas týchto 

magických dní sa vždy naplno rozvíjala tvorivosť ľudí, do kto-
rej sa v celej šírke premietali zvyky a obyčaje našich predkov. 
Veru, málokedy v priebehu roka nastáva taký mohutný návrat 
k prameňom ľudovej kultúry a tradície. Vianočné dni najpre-
svedčivejšie odhalia a preveria nefalšovaný vzťah človeka nie-
len k viere, ale aj k domovine, otcovizni a najmä k blížnemu. 
Tento podmanivý čas má v jednotlivých kútoch našej vlasti 
svoje zákonitosti a špecifiká. Možno vari povedať, že čo dom, 
to iná forma slávenia. 
   Folklórne motívy, inšpirované pevným spojenectvom člove-
ka s prírodou, vždy ovplyvňovali, a ovplyvňujú dodnes, 
i charakter vianočných zvykov 
v Terchovej. Už ako malý chlapec 
som obdivoval všetkých, čo sa po-
čas Vianoc venovali aktualizácii ich 
výsostne univerzálneho kresťanské-
ho posolstva. Páčilo sa mi, ako sa 
motív narodenia malého Ježiška 
prirodzene obohacoval o rýdzo do-
máce prvky, prostredníctvom kto-
rých nadobudla táto jedinečná uda-
losť punc autenticity. Nezaintereso-
vanému sa dokonca mohlo javiť, že 
Ježiško uzrel svetlo sveta práve tu – 
pod hrebeňmi Malej Fatry. 
   Zámerne som predošlé riadky 
písal zväčša v minulom čase, preto-
že mnohé krásne vianočné zvyky 
a symboly patria už, žiaľ, definitív-
ne minulosti. Skromne, ako bolo 
pre ne vždy príznačné, ustúpili 
dnešnému uponáhľanému času. 
A my, ľudia, sme sa ich dobrovoľ-
ne zriekli, pretože je oveľa pohodl-
nejšie uzavrieť sa do vlastných 
obydlí a oddávať sa presile mate-
riálnych pôžitkov. Kto ale zatúži 

aspoň na chvíľu po návrate starých dobrých vianočných zvy-
kov, môže si ich všetkými zmyslami precítiť na Jasličkovej 
pobožnosti v Kostole svätých Cyrila a Metoda v Terchovej. 
V tomto roku, na sviatok Božieho narodenia (25. 12.), sa popu-
lárna „jasličková“ uskutoční už po tridsiaty tretí raz! 
   Vinšujem vám milostiplné vianočné sviatky, hojnosť Božích 
milostí, pevné zdravie, úspešný rok 2008 a v príhodnej chvíli 
vždy dostatok zdravého sebavedomia. A nezabudnite ani 
v novom roku žiť tak, aby až po vašej smrti nemuselo vyjsť 
najavo, že ste boli dobrákom od kosti... 

         
 

Peter CABADAJ   

Myšlienka roka -  

 

Foto - František MUCHA 

Z obsahu čísla: 
farské listy – obecný úrad informuje – história – 
rozhovory – profily osobností –  reportáže – recep-
ty – humor – spomienky –  sentencie – šport –    
krížovka  
+ mnoho ďalších zaujímavostí nájdete 
v poslednom tohtoročnom čísle, ktorým sa uzatvá-
ra  18. ročník vydávania novín Terchová 

PF 2008 

O VIANOČNÝCH ZVYKOCH

VYDANÉ S FINANČNOU PODPOROU VARÍNSKEJ TLAČIARNE
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FOTO – Milan KOSEC

 Myšlienka na tento čas: 

 CYRILOMETODSKÉ DNI V TERCHOVEJ 

 SA STALI HNEĎ OD SVOJHO ŠTARTU 

 PERIODICKÝM PODUJATÍM NOVEJ 

 GENERÁCIE. BOLI PRVÝM 

 PODUJATÍM, KTORÉ VZNIKLO PO 

 ZLOME V ROKU 1990, A TRVAJÚ! 

 Viliam J�n Gr�ska 
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My!lienka na tento čas (George Orwell):
ČAS NEPLYNIE RÝCHLEJŠIE AKO PRV,  
IBA MY BEŽÍME RÝCHLEJŠIE OKOLO NEHO

Z obsahu čísla
•  Obecný úrad informuje
•   Pred 300 rokmi popravili 

Juraja Jánošíka    
•  Rozhovory   
•  Osobnosti Terchovej 
•   Spomienka na Milana 

Moravčíka
•  Šport + ďalšie zaujímavosti   

T akto pred rokom som na tomto 
mieste písal o dlhej a náro!nej 
zime, ktorá zanechala stopy 

ako na majetku, tak i na ľuďoch. 
Rok sa s rokom stretol a toto 
konštatovanie je rovnaké. Dlhá, na 
sneh i mráz bohatá zima nás preverila 
po všetkých stránkach, vyšťavila z nás 
fyzické i psychické sily, dúfam však, 
že nám nezobrala chuť do života, 
ktorej najlepším impulzom môže byť 
prichádzajúca jar.

(  Jar však do Terchovej priniesla 
aj neo!akávanú správu. D)a �. apríla 
�,-. sa starosta Viktor Vallo rozhodol 

vzdať svojho mandátu zo zdravotných 
dôvodov. „Chcem sa vám po!akovať 
za podporu a spoluprácu počas môjho 
starostovania a zaželať vám v živote 
všetko najlepšie.“  Tak znie starostov 
odkaz pre ob!anov Terchovej. Viktor 
Vallo bol starostom bezmála jedenásť 
rokov, po!as ktorých sa Terchová 
kvalitatívne posunula o veľký kus 
dopredu. Mnohé veci však docení 
až !as.

(  Na tomto mieste chcem Viktorovi 
Vallovi v mene ob!anov Terchovej, 
najbližších spolupracovníkov na 
obecnom úrade, ako aj v mene 

VĎAKA, STAROSTA!

svojom poďakovať za dlhoro!nú obetavú 
prácu v prospech našej obce a zaželať 
mu veľa zdravia a osobnej spokojnosti. 
V!aka, starosta!

Marián ZAJAC

TERCHOVÁ

FOTO - Anna KRI!TOFÍKOVÁ
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60. Jánošíkove dni (27. – 31. júl 2022)
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Myšlienka na tento čas /Milan Kenda/:
RÁD BY SOM ĽUDSTVU ZANECHAL NEJAKÝ ODKAZ, 
ALE NIKDE NENACHÁDZAM JEHO TELEFÓNNE ČÍSLO...

Z obsahu čísla
•  Obecný úrad informuje    
•  Cyrilometodské dni 2012 
•  50. ročník Jánošíkových dní   
•  Recepty 
•  Šport + iné zaujímavosti    

T erchová poskytla aj po!as tohto leta bohatý 
kultúrny program v podobe festivalov, 
výstav, rôznych súťaží.  Pomaly vari nebolo 

víkendu, aby sa v Jánošíkovom kraji nie!o 
neudialo. O!arujúca príroda, príjemné zážitky 
z vystúpení, pohostinnosť miestnych hotelov, 
penziónov, pizzerií, reštaurácií, kde podávajú 
všakovaké dobroty, !i už miestnych špecialít 
alebo podľa želaní hostí, je ideálna kombinácia 
na príjemnú dovolenku v rodisku Juraja Jánošíka. 

   Aj toto leto však pomaly, ale isto krá!a do 
nenávratnej minulosti. Ak sa ale ohliadneme, 
zastavíme na moment a svoju myseľ ponoríme 
do spomienok na práve kon!iace leto, nedá 
mi v tejto súvislosti nespomenúť nabitý 
program – pastvu to pre o!i, uši... Len malé 
zastavenie. Na Cyrilometodských d(och sme 

tu mali hviezdnych spevákov operného neba, 
na Jánošíkových d(och nás poctila svojim 
kvalitným vystúpením Lú!nica. Jubilejný 
)�. ro!ník Jánošíkových dní sa naozaj vydaril, 
hoci nedeľ(ajší závere!ný program ukon!il 
dážď. „,núra“ pokra!ovala podujatím Country 
fest Rozmarín, na ktorom vystúpili okrem 
iných skupín a spevákov bratia Nedv-dovci. 
Terchovský budzogá( sa vyprofiloval ako 
festival mladých.  Znela na (om rocková muzika 
v podaní  špi!kových kapiel, ako je napríklad 
!eská skupina Kabát. Tento festival, bohužiaľ, 
skon!il s malým škrabancom v podobe zranenia. 
Zrejme nie je dobrá kombinácia stanový tábor 
a sú!asne parkovisko áut... Koniec augusta 
sa niesol v znamení koncertu vynikajúceho 
pesni!kára Jaromíra Nohavicu. Všimol som si ešte 

KULTÚRNE 
LETO 

V  TERCHOVEJ
jeden detail: po mnohých rokoch je opäť otvorený 
hotel Jánošík.

   Je neodškriepiteľné, že kultúra pomáha v Terchovej 
cestovnému ruchu nap.(ať kapacity ubytovania, !i 
už v hoteloch, penziónoch, v súkromí. Táto vzájomná 
symbióza by sa mala rozvíjať aj v budúcnosti, aby 
bol Jánošíkov kraj ešte atraktívnejší pre turistov 
a návštevníkov podujatí. Všetci sa vzájomne 
potrebujeme, tak sa snažme vytvoriť o sebe ten 
najlepší obraz v o!iach sveta.

Foto - Milan KOSEC

Počas Jánošíkových dní 2012 boli v rámci konského vozového sprievodu zastúpené dve generácie (otec zaúčal syna)

Ján MIHO

MADE IN TERCHOVÁ (1990 – 2010)

Pred 20 rokmi sme v Terchovej naLtartovali proces,
ktorM posunul vnímanie a najmä moNnosti regionálnej kul-
túry do (pôvodne) netuLenMch rozmerov a súvislostí. Z toh-
to uhla pohOadu mi dovoOte, aby som sa pokúsil aspoP
v struQnosti zovLeobecniR závery náLho dvadsaRroQného
snaNenia.

HneS na úvod treba poznamenaR, Ne v modernom chá-
paní miesta regiónu v národnej kultúre iLlo v uplynulom ob-
dobí najmä o elimináciu zlozvyku kolektivizmu upozorPo-
vaním na tvorivMch jednotlivcov. ZároveP s tMm platí, Ne sa
postupne odbúrava (predtMm) vMluQnM a dominantnM folk-
lórny „uhol pohOadu“, ktorM nebral do úvahy komplexnM po-
tenciál prísluLného prostredia. Do „hry“ vstúpili pripravení
rozhOadení Oudia, ktorí sa zásadnMm spôsobom podieOajú
na vytváraní trvalého pocitu spolupatriQnosti, svojbytnosti,
patriotizmu, hrdosti, ale i kritickosti pri vyhOadávaní oso-
bitostí v tvorbe a – uN len ako príklad – pri objavovaní
donedávna polozabudnutMch (alebo neobjavenMch) tém
a osobností. PrirodzenM vMvoj dospel zákonite do Ltádia,
keS sa na jednej strane nevypláca podcePovaR intelek-
tuálnu kvalitu, vzdelanie a jedineQnosR regiónu, a na druhej
strane precePovaR jeho „rázovitú“ kolektivistickú, Oudovo-
krojovanú anonymitu. Preto keS sa povie Terchová, Orava,
Liptov, Turiec, Kysuce, Myjava, Gemer, Hont, SpiL TariL Qi
Zemplín, nech sa naLincovi vybaví nielen hudba, spev
a tanec, ale aj prejavy pozoruhodnej rodáckej intelektuál-
nej sebareflexie. Práve v tejto rovine sa kOúQovMm spô-
sobom láme chlebík naLej kultúrnosti vôbec. KoneQne
priLiel Qas nebyR snobskM a centralisticky prekvapenM, keS
sa hociktoré mesto, mesteQko, obec Qi zaujímavM a zatiaO
iba konvenQne situovanM región prezentujú, napríklad,
s donedávna eLte netypickMmi a obQas i nelichotivo, podo-
zrievavo komentovanMmi kultúrnymi, literárnymi a kniNnMmi
aktivitami. Osobitne by som chcel vyzdvihnúR historickú
kontinuitu a rolu individuálnej identifikácie s obecnMm, re-
spektíve tradiQnMm géniom (duchom miesta), v ktorom sa
harmonicky prepája hrdosR a sebavedomie s autorskou re-
flexiou. Konkrétnym vMsledkom je prezentácia pestrej Lkály
aktivít s neskrMvanou ambíciou ponúknuR svetu svoj kraj
ako interesantné miesto Slovenska, kde (nadväzujúc na
bohatú minulosR) existuje Nivá kultúra a dynamicky pulzu-
júca súQasnosR.

Naplno preNitá dvadsaRroQná terchovská skúsenosR nás
obohatila o nové vnímanie hOadania a nachádzania miesta
kultúry v spoloQnosti i vo vedomí konkrétneho Qloveka.
VLetkMch, Qo sme sa na tom akMmkoOvek spôsobom v pre-
menách Qasu podieOali, hreje pocit, Ne znaQka Made in
Terchová má svoju silu a Lirokú domácu i medzinárodnú
rezonanciu.

Peter CABADAJ

MyNlienka na tento Oas:

NEPOMÁHA NÁM ANI TAK POMOC NAPICH PRIATEROV,

AKO ISTOTA, SE BY NÁM POMOHLI.
Epikuros

20. vZroaie vzniku CyrilometodskZch dní v Terchovej
ObecnZ úrad informuje
Program XXI. roaníka CyrilometodskZch dní
Osobnosti Terchovej
Rozhovory, bport, aktuálne informácie...
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KEĎ NEPRÍDE ROZUM K ČLOVEKU, MUSÍ PRÍST 
ČLOVEK K ROZUMU.                                                                                         
        Stano Radič 

Z obsahu čísla: 
• 320. výročie narodenia Juraja Jánošíka 
• Obecný úrad informuje 
• Osobnosti Terchovej (XIV.) 
• Šport 
• + iné zaujímavosti 

T ak, a máme za sebou Vianoce, Nový rok, ba aj februárový Pre-
tek gazdovských koní.  Zima si už (úvodník píšem koncom 

februára) asi veľmi neškrtne, a tak si môžem  v relatívnom pokoji 
nedeľňajšieho večera popremýšľať a rozobrať, čo nás (obec)  
v tomto roku 2008 čaká. Pokúsim sa ísť po poriadku. 
- Kanalizačný zberač. Aj počas 
zimy bolo možné sledovať pracov-
níkov investora na dokončovacích 
prácach jednotlivých šácht. Dúfam, 
že sa v jarných mesiacoch dožije-
me kolaudácie a sfunkčnenia diela,  
samozrejme, s odstránením nedos-
tatkov. 
- Možno už v nasledujúcich dňoch, 
ak nebudú silné mrazy, dodávateľ  
začne s betonážou podláh 
a následne s konečnou povrchovou 
úpravou novej haly Podubencom. 
- V štádiu finalizácie sú záverečné 
práce na Relaxačnom 
a informačnom centre. Kolaudačné 
konanie by sa malo uskutočniť 
v máji - júni a riadna prevádzka od 
1. 7. 2008. Myslím,  že sa všetci 
tešíme. 
- Pravdepodobne v apríli sa začne s  
výstavbu bytov v areáli  školy 
u Gregušov.  Mimochodom,  práve 
v tomto období prebieha analýza 
možností spojenia všetkých škol-
ských subjektov do jedného celku. 
Tohto konania za zúčastňujú obec, 
školy, vyšší územný celok 
i ministerstvo školstva. 
- Máme vydané stavebné povolenie na výstavbu vodovodu 
„Záchyt prameňa Balátovia – Gregušovia“. 
- Vo vysokom stave rozpracovanosti sú projekty Nadstavba 
a rekonštrukcia budovy obecného úradu,  materskej školy, miest-
nych komunikácií, bude sa pripravovať projekt rekonštrukcie Ha-
sičskej zbrojnice, priebežne pracujeme na rekonštrukcii amfiteát-
ra. Ktoré z týchto akcií sa zreálnia v tomto roku? Uvidíme. 
     A tak spolu s organizovaním takých kultúrnych akcií, ako sú 
festival Staré nôty mladých strún Európy, Cyrilometodské dni,  
Majstrovstvá „sveta“ v kosení kosou, Jánošíkove dni, Country fest 
Rozmarín Terchová, Terchovský budzogáň a iných podujatí kul-

túrneho leta, ako tiež letnými i zimnými športovými aktivitami  
celoslovenského aj európskeho významu koncom roka, dúfam, 
uzavrieme opäť jeden kvalitne prežitý rok. 
     Prajem našim spoluobčanom, aby bol rok 2008 pre nich zdra-
votne i ekonomicky stabilizovaným, a aby sa každý v rámci svo-
jich možností mohol realizovať v tomto našom krásnom terchov-
skom svete.    
S úctou 

         
Viktor VALLO 

         
starosta obce 

Myšlienka na tento čas 

Februárový 

VYDANÉ S FINANČNOU PODPOROU VARÍNSKEJ TLAČIARNE

30. ROČNÍK
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Gólová radosť Róberta Boženíka v Budapešti 
(viac na str. 30)

 Myšlienka na tento čas: 

 OD TÝCH, KTORÍ MA NEUČILI  

 SKÁKAŤ, NERÁD POČÚVAM,  

 AKO DOPADNEM. 

 Peter Gregor 
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Z obsahu čísla

U! dlhý čas mo!no pozorovať 
zaujímavý úkaz, ktorý azda 
najvýsti!nejšie charakterizuje úroveň 

a „kredit“ všadeprítomnej popkultúry a jej 
rozmanitých odtieňov. Ide o pravidelne 
sa opakujúce úsilie médií ťahať rozumy 
z ľudí, ktorí zjavne nijakým rozumom 
nedisponujú. Z iného uhla pohľadu zas 
platí, !e sme permanentne konfrontovaní 
so záľahou tlačených i elektronických 
výstupov od výmyslu sveta, ktoré sa 
v(aka agresívnemu marketingu tvária, !e 
ponúkajú silné myšlienky, emócie, vtipné 
postrehy a vzrušujúci čitateľský zá!itok. 
Pri letmom čítaní čoskoro zistíme, !e nič 
podobné na ich stranách (a u! tobô! nie 
medzi riadkami) nehrozí. Veru, !ijeme nielen 
v zajatí stereotypných konvencií, empatickej 
prázdnoty a cynického pragmatizmu, ale 

najmä v klamstve. Kamu)uje sa zmysluplná 
činnosť, priateľstvo je primárne závislé 
od okolností, pričom kamaráti sa skvelo 
zaobídu bez nás, a zároveň aj my bez 
nich... Na pozadí ťa!ivej reality tak pomaly 
prichádzame k záveru, !e !ivot v klamstve 
nie je nič iné, len postupné snímanie 
masiek a! po tú poslednú – sadrovú. 
Ako si teda zachovať zdravý sedliacky 
rozum, ke( opakovane zakopávame o 
nadobudnutú trpkú skúsenosť, !e dlhy sa 
najväčším dl!níkom odpúšťajú a škody platí 
poškodený?!    Vnímavejší zaznamenali, !e 
minulosť sa u nás aj tentoraz, ako v!dy po 
veľkom zlome, horúčkovito preskupuje do 
nových ornamentov. Zároveň postrehli, 
!e z ruín svetlej budúcnosti (či presnejšie 
niekoľkých svetlých budúcností) sa 
nekontrolovateľne dymí. Našinec sa tak 

O 
ZDRAVOM 
ROZUME

Silvestrovské ráno na Ve!kom Rozsutci. Foto - Marián ŽIŠKO

Peter CABADAJ

  Farské listy
  Obecný úrad informuje    
  Rozhovory - Reportáže   
  Spomienky - Úvahy

  Pro�ly osobností
  Vianočné recepty 
  Humor – Šport 
  Krížovka - Fotogra�e

TERCHOVÁ

mo!no proti vlastnej vôli ocitol 
v situácii pútnika, ktorý je na 
krí!nych cestách, ale nemá 
mapu. V recyklujúcej sa realite 
stojí bezradný, blúdi v labyrinte 
ka!dodennosti, ale tú!i uhádnuť 
tú správnu cestu, hodnotovo sa 
zorientovať a nasmerovať.

   +asy, ktoré nás čakajú, nebudú 
nijakou idylickou prechádzkou 
po ru!ovej záhrade. O to ťa!šie sa 
nám bude hľadať správna cesta 
v zmysle zachovania si ľudskej cti, 
dôstojnosti a spolupatričnosti. 
Oprime sa pri našom hľadaní 
o osvedčené kresťanské hodnoty 
a prosme Najvyššieho, aby nás 
i na(alej pri zdravom rozume 
zachovať ráčil.

   Úprimne vám všetkým, milí 
čitatelia, vinšujem milostiplné 
pre(itie vianočných sviatkov, 
hojnos) Bo(ích darov, pokoj 
vo vašich rodinách i srdciach, 
pevné zdravie a ve!a š)astia 
v roku ��,-.

Myšlienka roka /Peter Gregor/:

NEMYSLÍM, ŽE PENIAZE KAZIA CHARAKTER. KÝM SA ČLOVEK K NEJAKÝM DOSTANE, ZVYČAJNE HO UŽ NEMÁ...

To všetko + mnoho ďalších 
zaujímavostí nájdete 
v plnofarebnom vianočnom čísle, 
ktorým sa uzatvára 23. ročník 
vydávania novín Terchová. 

PF 2013
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Myšlienka na tento čas

BEZ PRIATEĽOV NIET ŠŤASTIA 
A BEZ NEŠŤASTIA NEPOZNÁME PRIATEĽOV. Anglické príslovie

Sviatky Veľkej noci nie sú stále, každoročne sa menia. Veľká noc pripadá 
na prvú nedeľu po prvom jarnom splne mesiaca, teda po 21. marci. 
Má však ustálen( de) na oslavu – nedeľu –,  pretože Ježiš Kristus vstal 
z mŕtvych podľa svedectva apoštolov prv( de) po sobote 
(Matúš 28,1; Marek 16,1; Lukáš 24,1; Ján 20,1). 

!ije v nás 
ešte veľkonočné tajomstvo?

e!konočný  (tichý) týžde% trvá od Kvetnej 
nedele po Bielu sobotu. Počas neho si 
Cirkev zvlášť intenzívne pripomína pamät-

né dni utrpenia a smrti Ježiša Krista. Vážnosť dní 
pripomína tiež čierne chrámové rúcho.
   (as pôstu nám dáva príležitosť hlbšie sa 
zamyslieť nad všetkým, čo nás obklopuje, 
kam smerujeme. Zamýš!ame sa možno o čosi 
viac aj nad zmyslom našej viery, či žijeme 
v kresťanskom duchu.  Ko!kí z nás, !udí, skôr 
živoria, ako žijú, a to len preto, že nevedia, prečo 
žiť. Jedni potom absolvujú nieko!ko desaťročí 
nudy, iní sa snažia vyplniť obdobie pobytu na 
zemi najexcentrickejšími formami sebarealizá-
cie. Napokon po zav)šení takýchto životných 
príbehov zostane neraz iba otázka: načo to 
všetko bolo?
   Ľu+om možno dať pravidlá na prežitie, ale 
ke+ im chýba motivácia, aký výsledok možno 
očakávať? Každý z nás sa ráno, predtým, ako 
odídeme do práce za svojimi povinnosťami, 
pozrie re,exne do zrkadla v kúpe!ni, prí-
padne v predsieni svojho bytu alebo domu, 

či dobre vyzerá... 
V zhone, ktorý všetci pociťujeme každodenne, 
by nám nemal chýbať aspo% kúsok času 
na meditáciu o pôstnom čase a aký to má pre 
nás kresťanov význam. Je fajn, že dodržiavame 
zvyky a obyčaje spojené s Ve!kou nocou, hlavne 
mužská časť sa zvlášť teší na Ve!konočný pon-
delok, spojený s príjemnou zábavou vo forme 
šibania a polievania. Určite to neodmyslite!ne 
patrí k sviatkom, ktoré sú pre nás kresťanov 
najvýznamnejšie, no ktorých dosah si však 
často, žia!, ani neuvedomujeme...  
Boh na nás nezabudol v osobe vzkrieseného 
Ježiša. A čo my? Odpove+ si musí každý h!adať 
vo svojom srdci a svedomí sám!  
 Formy očistenia človeka možno charakterizovať v 
dvoch líniách. Očista tela od toxických látok nah-
romadených konzumáciou ve!kého množstva 
potravín, a očista duše od nánosov protivenstiev 
v našom živote. Obidve kúry pomáhajú človeku 
žiť zdravšie a zmysluplnejšie. 
Rozhodnutie je vždy len na nás. Sloboda 
je úžasná vec, ak s %ou vie človek narábať.  

V

Ján MIHO ml.

Foto - Milan KOSEC

Z obsahu čísla

Veľká noc 2010

Osobnosti Terchovej

Obecný úrad informuje

Vtedy pred 20 rokmi ( 2.)

Šport 

+ iné zaujímavosti
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KAŽDÉ SLOVO MÁ SVOJU ZVLÁŠTNU MINULOSŤ. ALE TO 

ZISTÍME AŽ PO ROKOCH, KEĎ UŽ JU MÁME AJ MY.  

                                                                                              Kamil Peteraj 

Z obsahu čísla: 
• Obecný úrad informuje 
• Staré nôty mladých strún Európy 
• Dvojvýročie Adama Františka Kollára 
• Recepty 
• Šport + iné zaujímavosti 

P red sebou máme krásne ročné obdobie, ktoré nás láka 
do prírody. Všade počuť nádherný vtáčí koncert, všet-

ko pučí, slnečné lúče nám dodávajú blahodarnú energiu. 
Teplé slnečné lúče pohladia celú prírodu a preniknú až do 
jej najtemnejších útrob. Rozpustia posledné zvyšky snehu 
aj na našich končiaroch a prvé snežienky hlásia definitív-
ny koniec pani zimy. Príroda sa prebúdza zo zimného 
spánku a s ňou i všetko živé. Zelená farba lúk a lesov 
úplne zmení jej tvár. Aj voda v potôčikoch akosi radost-
nejšie žblnkoce svoju jarnú pieseň. Ráno, keď vstanem 
a otvorím okno, počujem spev 
vtáctva, ktorý zobudí aj toho 
posledného spáča. 
   Spolu s prírodou sa prebú-
dzajú i ľudia. Po dlhotrvajúcej 
zime konečne odložia ťažké 
kabáty a nechávajú sa tiež 
pohládzať teplými slnečnými 
lúčmi. Lúčmi, ktoré do nich 
vlievajú novú energiu a silu. 
Z plných pľúc sa nadýchnu 
sviežeho jarného vzduchu, 
ktorý vanie odkiaľsi z hĺbky 
zeme, neúprosne sa tlačí do 
ľudských príbytkov, ťahá nás 
von, do záhrad i na priedomie. 
Má úplne inú vôňu a moc. 
Niekedy postaví na nohy 
i chorých a dodáva im toľko 
potrebnú životnú energiu. 
   Medzi tradičný tunajší jarný 
kolorit patrí, že oráč vyjde 
s pluhom na svoje políčko, 
aby ho zoral a nasadil zemia-
ky. Tento úkaz sa, žiaľ, poma-
ly, ale isto vytráca; staré časy, 
keď bolo vidieť na poliach 
toľko ľudí ako vrabcov na 
streche, sú už nenávratne 

preč. Krajina pustne, uvidíme, aké časy ešte prídu. 
   Medzi prvé lastovičky, ktoré zavítajú do krajiny pod 
Rozsutcom, patrí festival mladých hudobníkov Staré nôty 
mladých strún Európy. Ide o významné podujatie, ktoré 
pomaly zapúšťa svoje inšpiratívne korene v našom chotá-
ri. 
   Nepremeškajme jarné prebúdzanie, poobzerajme sa po 
tej kráse, vychutnávajme ju naplno a začnime s chuťou 
žiť. 

        
Ján MIHO ml. 

Myšlienka na tento čas 

JARNÉ PREBÚDZANIE 

Fotoarchív MKS Terchová 
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Myšlienka na tento čas /Tomáš Janovic/:
AJ V RAJI SA ISTE NÁJDU !UDIA, KTORÍ BUDÚ HOVORIŤ: 
„UŽ ANI V RAJI TO NIE JE AKO KEDYSI!“

Z obsahu čísla
•  Farské listy
•  Obecný úrad informuje    
•  Osobnosti Terchovej   
•  Veľkonočné recepty 
•  Šport + ďalšie zaujímavosti    

S vätí Cyril a Metod, Juraj Jáno!ík, Adam 
Franti!ek Kollár. Štyri osobnosti a päť 
výročí, ktoré budú počas tohto roka 

rezonovať nielen v Terchovej, ale aj za hranicami 
jej chotára i v medzinárodných súvislostiach.
 Apo!toli Slovanov, svätí solúnski bratia, 
presne pred ���( rokmi pri!li na Ve)kú 
Moravu k na!im predkom, aby na 
fundamente, ktorým bolo Božie Slovo 
hlásané v zrozumite)nej reči, započali 
ve)ké dielo, za ktoré sú vďačné v!etky 
slovanské národy – slovenský nevynímajúc. 
Aj Terchová, vďaka prozrete)ným 
rozhodnutiam duchovných správcov farnosti 
a nad!eniu mnohých )udí, rozvíja a zve)aďuje 
už takmer !tvrťstoročie cyrilo-metodské 
dedičstvo. Za ten čas si získala významné 
postavenie medzi pútnickými miestami, 
hlásiacimi sa k univerzálnemu odkazu 
na!ich vierozvestov.
   Tristo rokov od smrti a ,-� rokov 
od narodenia ná!ho najznámej!ieho rodáka 

Juraja Jáno!íka si takisto zaslúži pozornosť. 
Toto dvojvýročie neopomenieme počas 
��. ročníka medzinárodného folklórneho 
festivalu Jáno!íkove dni. Priaznivci histórie 
chystajú na marec aj �. zbojnícky jarmok; 
v júni sa zas v Terchovej stretnú zbojníci na 
svojom medzinárodnom podujatí. Ve)kou 
zaujímavosťou v súvislosti s Jáno!íkom 
je skutočnosť, že v gra.ke internetového 
giganta Google, ktorý spustil propagovanie 
slovenskej kultúry, krás krajiny a tradičného 
folklóru, sa objavil  namiesto písmena „g“  
motív Jáno!íka. Chvályhodný nápad!
   Keď sa povie „Slovenský Sokrates“, 
v mysliach mnohých sa vynorí meno 
Adama Franti!ka Kollára, ná!ho rodáka, 
ktorého životné osudy zaviedli až do Viedne 
na cisársky dvor Márie Terézie, a ktorý je 
azda známej!í v cudzine ako na Slovensku. 
Preto by -/� rokov od jeho narodenia 
a -,( rokov od úmrtia mohlo byť vhodnou 
príležitosťou priblížiť viac Kollárov život 

A  VÝROČIA

OSOBNOSTI

a dielo !ir!ej verejnosti a splatiť tak časť dlhu, 
ktorý voči ná!mu vzdelancovi európskych 
rozmerov máme. V Terchovej na to v tomto 
roku pamätáme.
   Milí priatelia. Uvažujúc nad vy!!ie uvedenými 
jubileami a výročiami si uvedomujem, 
že Terchová, vďaka )udskému potenciálu a úsiliu 
mnohých generácií, prekročila prah regiónu 
a vydobila si miesto v !ir!ích geogra.ckých 
i kultúrnych dimenziách. Snažme sa pokračovať 
v tomto úsilí, prikladať ruku k dielu, aby slávenia 
výročí a pripomínanie si osobností priná!ali 
hodnotný prínos pre kultúru na!ej obce, 
národa i sveta. 

Marián ZAJAC

Dvojmesačník všetkých Terchovčanov       ◘      www.terchova.sk       ◘      Ročník 21      ◘      Číslo 1/2010    ◘        Cena  0,30 € 

PRIAZEŇ OSUDU PRIATEĽOV ZÍSKAVA, 
NEPRIAZEŇ ICH SPOĽAHLIVO PREVERÍ. 

                                                                                                                     
Seneca 

Z obsahu čísla: 
 Vtedy pred 20 rokmi  
 Obecný úrad informuje 
 Osobnosti Terchovej 
 Detským perom 
 Šport + ďalšie zaujímavosti  

A  máme ho tu! Uţ pár týţdňov rok 2010 neúprosne 
ukrajuje zo svojej cesty do cieľa. Jeho dve nuly, ktoré si 
na svojich pleciach nesú dvojka s jednotkou, akoby 

predznamenávali okrúhly charakter niektorých významných 
udalostí našej milovanej Terchovej. Bude to uţ 430 rokov, 
čo sa prvýkrát písomne spomenula Terchová (vtedy 

Králowa). 65 rokov ubehlo od ukončenia druhej svetovej 
vojny, strašného obdobia, počas ktorého zanechal front 
výraznú jazvu aj na Terchovcoch a ich majetkoch. V roku 
1990, čiţe pred 20 rokmi, začali písať svoju históriu noviny 
Terchová a tieţ Cyrilometodské dni. Obe diela významne 
formujú „ponovembrový“ ţivot v Jánošíkovom kraji. Viem, 
ţe výročí osláv, podujatí (nielen okrúhlych) bude v tomto 
roku určite viac. Navyše nás čakajú dvoje významných 
volieb –  parlamentné i komunálne. Preto vám, milí 
priatelia, ţelám v okrúhlom roku čistý vzduch bez emisií 
a na nástenkách všetkého druhu len samé pozitívne 
informácie. A pre oslávenkyňu Terchovú mi dovoľte 
pripojiť svoje osobné vyznanie. 
 
   
      

              Terra Terchová 
 
 
Terchová    Tu cítiť šum hory 
terra mystická   vôňu zeme za pluhom 
ţiť ţivot v nej    hlas zvoncov z lúk 
udalosť magická   hmlu lejúcu sa priehybom 
 
Pohľady po nej   Pomedzi Pupovce  
dušu pohladia   slnko z rána vchádza 
pohľady po vrchoch  lesklá ranná rosa 
i do dolín vábia   kvetenu pohládza 
 
Perlou Vrátnou   Tu si našiel miesto 
krištáľ preteká   človek v kraji vzácnom 
z jari hučí    dostal ho do vienka 
v lete chladí horká    nazval zemským rajom 
 
Tu nemé kamene   Mystická si  
či sochy skál   terra terchovská 
sťaby ţivé nehybne  ţiť ţivot tu 
stráţia krásu brál   odhaľuje tajomstvá 
 
 
 

                                   
 Marián ZAJAC 

Myšlienka na tento čas: 

Okrúhly rok  

Veľký Rozsutec      Foto - Eugen WEINER 
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OCHRANU BOŽIU MÁME NIE PRETO, ABY NÁS NIČ  

NERANILO, ALE PRETO, ŽE SME VEĽMI ZRANITEĽNÍ.  

                                                                                           Rudolf Dilong  

Z obsahu čísla: 
•   Obecný úrad informuje 
•   Program XIX. ročníka Cyrilometodských dní 
•   Obecný úrad informuje 
•   Storočnica narodenia Karola Skřipského 
•   Hore zdar, Terchovci! 
•   Šport + iné zaujímavosti, informácie a aktuality 

Z  času na čas, najmä ak mám pokojnejšiu chvíľu a čas du-
mať nad zmysluplnými a užitočnými vecami či udalosťa-

mi v našej obci, neubránim sa pocitu hrdosti, ktorý ma za-
čne napĺňať. 

   Tento pocit sa do mňa poma-
ličky vkrádal, a nemohol som 
sa mu (ani nechcel) brániť, 
v jedno júnové nedeľné popo-
ludnie počas svätej omše pri 
kríži u Holúbkov. Sto rokov 
od postavenia tohto kamenné-
ho kríža si početné zhromaždenie prišlo uctiť pamiatku jeho 

darcov i staviteľov, a zároveň poďakovať Bohu za ich šľa-
chetný čin i prejav hlbokej viery, ktorý tento kríž v sebe 
zahŕňa. Pocit hrdosti sa vo mne začal ešte väčšmi šíriť, keď 
som si uvedomil, že nielen Terchovci od Holúbkov, ale aj 

ostatní naši predkovia po celom terchovskom chotári zane-
chali materiálne i duchovné hodnoty, ktoré sú lákadlom, 
cieľom i inšpiráciou pre mnohých návštevníkov nášho kraja 
a na fundamente ktorých aj my môžeme stavať 
a zveľaďovať zverené dedičstvo. A či sa nám to darí? Mys-
lím, že vcelku áno, hoci nie je ľahká doba (ale kedy bola?!) 
a mnohé veci či plány majú viac prekážok (alebo nepriate-
ľov?), snaha zachovávať a napredovať je u Terchovcov 
a Terchovej zjavná. Toto konštatovanie opieram najmä 
o vyjadrenia a skúsenosti mnohých ľudí, s ktorými sa pra-
covne alebo voľnočasovo stretávam a ktorým nechýba istý 
nadhľad. Je príjemné (a na druhej strane tiež zaväzujúce), 
ak vám zahraničný hosť alebo človek z iného kúta Sloven-
ska povie, že u vás je krásne, máte nádherný kostol, buduje-
te penzióny a turistické zariadenia, pestujete jedinečný fol-
klór, organizujete úchvatné kultúrne a športové podujatia, 
zveľaďujete obec.... 
Poviem si v duchu (hoci viem o množstve nedostatkov): 
Terchová má vo svete zvuk. A opäť príde ten pocit hrdosti 
na život a prácu predkov i súčasníkov, na to, že patrím do 
tejto obce. Mám síce niekedy (a v poslednom období dosť 
často) pocit, že nedôvera, neprajnosť,  neopodstatnená kriti-
ka alebo škodoradosť mnohých  nám uberajú energiu 
a chuť, ale možno ešte väčšie problémy doby vedeli preko-
nať predkovia aj vďaka viere zhmotnenej v kríži a modlitbe. 
Toto by mohol byť návod i motivácia, ako sa popasovať 
s úskaliami dneška, ako pochopiť svoje miesto 
v spoločnosti, ako byť prospešný pre druhých a pre obec. 
   Ak nám popritom nebude chýbať pokora a vzájomná úcta, 
môžeme byť hrdí na to, čo robíme a že sme Terchovci. 
       
           

                    Marián ZAJAC 

Myšlienka na tento čas 

PPoocciitt  hhrrddoossttii  

Pred nami je v poradí už XIX. ročník Cyrilometodských dní v Terchovej.    
                                                                                    Foto: Milan KOSEC  

VYDANÉ S FINANČNOU PODPOROU PRVEJ STAVE�NEJ SPORITE�NE

1990 – 2020
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30 ROKOV VYDÁVANIA NOVÍN

FOTO – Rudolf PATRNČIAK

Myšlienka na tento čas 
NAŠA ZÁVISŤ TRVÁ DLHŠIE AKO 

ŠŤASTIE TÝCH, KTORÝM HO 
ZÁVIDÍME...

Viliam Chlebo
(nedožitá deväťdesiatka suseda 

z Belej) 

Terchovská Perinbaba
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Myšlienka na tento čas (Tomáš Janovic):
TECHNIKA SEM, TECHNIKA TAM, NAKONIEC  
AJ TAK VŠETKY HRABLE K SEBE HRABÚ...

Z obsahu čísla
•  Cyrilometodské dni 2013
•   Obecný úrad informuje    
•  Program Jánošíkových dní   
•  Dvojvýročie A. F. Kollára 
•   Šport + ďalšie zaujímavosti

B lí!iace sa ����. výročie príchodu svätých 
Cyrila a Metoda na na(e územie ponúka 
jedinečnú príle!itos) zopakova) (irokej 

kultúrnej verejnosti čo najhlasnej(ie, !e Terchová 
bola v  roku ���� prvým miestom na území 
vtedaj(ej federácie, kde sa konalo podujatie 
venované rozvíjaniu nadčasového odkazu misie 
solúnskych bratov. Zároveň s tým platí tvrdenie, 
!e na(a obec je dnes jediným miestom na území 
Slovenska, ktoré si dokázalo ,- rokov (!) udr!a) 
pravidelnos), záujem .udí a pestrú programovú 
skladbu svojich cyrilo-metodských dní.
   Odpove/, prečo je to tak, u! na tomto mieste 
zaznela viac ráz. Organizátori podujatia od 
prvých chví. vychádzali z  neochvejného 
presvedčenia, !e cyrilo-metodská idea nikdy 
neprestala !i) v  kres)anských a  národných 
dejinách Slovenska a  Slovákov. Účinne sa 
prejavovala ako !ivý prameň viery a nádeje, 
ktorý generácie predkov povzbudzoval v krajne 

zlo!itých časoch dejinných osudov. Dnes len 
mô!e hria) pri srdci nadobudnutá skúsenos), !e 
i v/aka vkladu Terchovej sú spolupatróni Európy, 
svätí Cyril a Metod, u nás konečne vnímaní ako 
dôkaz skutočnosti, !e na pomyselnej stavbe 
monumentálnej európskej duchovnosti je 
nezanedbate.ná čas) muriva aj na(a – slovenská. 

   V tomto roku si pripomíname i /al(ie výročia. 
Tristo rokov od popravy legendárneho rodáka 
Juraja Jáno(íka bude výrazne rezonova) 
v rámci ��. pokračovania jedného z najväč(ích 
aj najstar(ích folklórnych festivalov (nielen) na 
Slovensku. Na vlastnej ko!i sme si odskú(ali, ako 
chutí i bolí zároveň h.adanie pro0lu podujatia, 
do ktorého sa v (irokých súvislostiach zlievajú 
viera, historická pamä), sila tradície v kombinácii 
s  hektikou, protirečivos)ou a  bezbrehým 
technicko-technologickým vývinom na(ej 
reality. Dlhodobá podpora ve.kého mno!stva 
.udí dodáva nielen potrebnú energiu, ale aj 

POKRAČUJEME

presvedčenie, !e Jáno(íkove dni sa stali dobrou 
adresou a neodmyslite.nou súčas)ou letného koloritu 
na Slovensku.
   Milí priatelia, spoločne si za!elajme, aby sa 
tohtoročné bohaté kultúrne leto v Terchovej nieslo 
na vlnách príjemného počasia, .udskej tolerancie, 
jedinečnej atmosféry, silných emócií a zá!itkov. 

Dr!me si navzájom palce!

Peter CABADAJ   

TERCHOVÁ

❆

O HODNOTÁCH
Len pred pár tJKdLami sme si pripomenuli 

20. vJroMie udalostí, ktoré zásadnJm spôsobom
vstúpili do naNich Kivotov a zmenili naNe OalNie
osudy. Pím vNetkJm sme preNli a za akú cenu
preKili nielen uplynulé dve decéniá, ale aj práve
odchádzajúci rok 2009?
Citlivého Mloveka musia trápiQ obrazy, ktoré vi-

dieQ prakticky na kaKdom kroku. Morálne sme
ochoreli, nauMili sa v niM neveriQ, nevNímaQ si
jeden druhého, staraQ sa iba o seba. OsvedMené
hodnoty ako láska, priateRstvo, súcit, pokora Mi
odpustenie uK dávno stratili svoju hSbku a rozmer
a pre mnohJch z nás predstavujú len akési
neurMité psychologické zvláNtnosti, úchylky, prí-
padne sa javia ako zblúdené pozdravy starJch,
nenávratnJch Mias. Ale aj napriek tomu vNetkému
nám Kivot so Keleznou pravidelnosQou ponúka
veRa podnetov na hlbNie uvedomenie si zmyslu
pravJch, autentickJch hodnôt. Napríklad hneO
na prahu nového roku 2010 sa zaMína v dejinách
Slovenska nieMo nezvyMajné, vlastne vJnimoMné:
prekroMíme hranicu, ktorú sme doposiaR nikdy
neprelomili – vstúpime do tretej dekády budova-
nia demokracie!
Aj rok 2009 uplynul ako voda. Parafrázujúc

istého slovenského klasika, preNiel, ako keby
biMom plesol, aj to tak bolelo. Ja ako neklasik
trpiaci veMnou optimistickou úchylkou vNak
zvyknem tvrdiQ alebo odpisovaQ od inJch, Ke bo-
jovaQ za hodnoty sa vKdy oplatí. Na uvedenom
tvrdení niM nemení ani trpké poznanie, Ke náN
krkolomnJ slalom po labyrintoch súkromnJch
ambícií naberá na intenzite. Tivot vNak ponúka aj
iné príklady, ktorJch nasledovanie môKe niekedy
i poriadne bolieQ. Nebojme sa ale bolestí ani
pádov v mene napSLania dôstojného Kivota; sú
vítané, najmä keO si uvedomíme, Ke do cieRa sa
aK tak veRmi ponáhRaQ netreba. ZároveL platí 
a vKdy bude platiQ, Ke na dlhJch tratiach sú najdô-
leKitejNie obMerstvovacie zastávky. Tam sa urMite
stretnemes priateRmi. Tak vám vNetkJm, milí Mi-
tatelia, úprimne Kelám v nastávajúcom roku
2010 veRa obMerstvovacích staníc a eNte viac
skutoMnJch, úprimnJch priateRov. A, samozre-
jme, nech nás Pánboh i naOalej pri zdravom
rozume zachovaQ ráMi!   

Peter CABADAJ

Myšl ienka roka :
NEDOROZUMENIE JE ÚDELOM ČLOVEKA; 
A BOJ S NÍM MOTOROM ŽIVOTA

Jan Werich 

Farské listy – ObecnP úrad informuje – rozhovory 
reportáRe – úvahy – spomienky – profily osobností
JánoSíkove dni 2009 – poézia – história – recepty
humor – Sport – fotografie – kresby. To vSetko + mnoho
TalSích zaujímavostí nájdete vo vianoUnom Uísle,
ktorPm sa uzatvára 20. roUník vydávania novín Terchová  

PF 2010
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Jánošíka nemôžete zabiť. Jánošík je sloboda a sloboda je večná. 

                                                                                                          
Martin Frič 

Z obsahu čísla: 
• Cyrilometodské dni v Terchovej 2008 
• 46. ročník  Jánošíkových dní  (31. 7. – 3. 8. 2008)  
• Obecný úrad informuje 
• Osobnosti Terchovej + iné zaujímavosti 

P očas nedávneho slávnostného otvorenia Relaxačno-
informačného centra Terchovec (ako lokálpatriot vyso-

ko oceňujem, že sa prijal 
práve tento názov) mi hla-
vou vŕtali všakovaké myš-
lienky. Premýšľal som 
o našich dnešných snaže-
niach, podobe ich výsled-
kov a najmä hrdosti, že 
máme čo prirodzene odo-
vzdávať budúcim pokole-
niam. A tak som si nevdo-
jak spomenul na slová 
istého mysliteľa, ktorý 
kdesi napísal, že skúse-
nosti generácií a ľudí sú 
neprenosné, sú uzavreté. 
Človek nemôže odovzdať 
iným svoju vlastnú staro-
bu, problémy alebo cha-
rakter, každý musí vždy 
všetko zakúsiť od začiatku 
sám, na vlastný účet, ako-
by predtým nikdy nič ne-
bolo, akoby pamäť mohol 
mať len človek, a to len 
pre seba. Akoby ľudstvo 
vôbec nijakú pamäť ne-
malo.  Naše odovzdávanie 
sa však o historickú pa-
mäť opiera a priamo z nej 
vychádza. Dedičstvo otco-
vizne sa stalo fundamen-
tom rozvíjania súčasnej 
Terchovej, ktorej renomé 
dosahuje úctyhodných 
parametrov. Naplno sa 
prejavuje už veľa rokov aj 
počas Jánošíkových dní, 

ktoré predstavujú pomyselnú výkladnú skriňu prezentácie 
obce. V mojom ponímaní vždy išlo o viac ako len folklórny 

festival. Na vlastnej koži 
sme si odskúšali, ako 
chutí hľadanie vyprofilo-
vaného obrazu podujatia, 
do ktorého sa v širokých 
súvislostiach zlievajú 
viera, historická pamäť, 
tradícia a ďalšie auten-
tické ľudské hodnoty  v 
kombinácii s hektikou, 
protirečivosťou 
a bezbrehým technicko-
technologickým vývinom 
našej reality. A čo hreje 
na duši obzvlášť, je, že 
nás podporuje množstvo 
ľudí, pre ktorých sa Já-
nošíkove dni stali dobrou 
adresou  a neodmysliteľ-
nou  súčasťou letného 
koloritu.  Preto mi dovoľ-
te, aby som opätovne po-
zval všetkých našich 
priaznivcov (domácich 
aj cezpoľných) na blížia-
ci sa 46. ročník Jánoší-
kových dní. Pevne verím, 
že znovu spoločne preži-
jeme jedinečné chvíle a 
silné zážitky.  
Tešíme sa na vás. 

 
 
 
 

   Peter CABADAJ     

Myšlienka na tento čas: 

PPRREEDD  JJÁÁNNOOŠŠÍÍKKOOVVÝÝMMII  DDŇŇAAMMII   

  Pri príležitosti 320. výročia narodenia a 295. výročia popravy Juraja Jánošíka sme 
sa rozhodli pripraviť pre našich priaznivcov jedno veľké prekvapenie. Vo štvrtok 
31. júla o 20.30 hod. sa v areáli pod sochou Juraja Jánošíka uskutoční slovenská 
premiéra divadelnej hry Jiřího Mahena Jánošík v naštudovaní Činoherného štúdia 
z Ústí nad Labem. Z pohľadu našich západných susedov ide o významnú udalosť, 
pretože Mahenova dráma nebola na českých scénach uvedená od roku 1974. My 
zas pripomíname, že práve podľa nej nakrútil kedysi Martin Frič svoj legendárny 
film Jánošík s nezabudnuteľným Paľom Bielikom v hlavnej úlohe. Pod zaujímavý a 
divácky úspešný český divadelný projekt, na ktorý vás srdečne pozývame, sa podpí-
salo aj niekoľko Slovákov žijúcich za riekou Moravou. Nenechajte si ujsť príleži-
tosť vidieť toto jedinečné predstavenie v autentickom prostredí.         

1990 – 2020
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Myšlienka na tento čas 
ZLÍ ANJELI STRATILI NEBO, 

ALE NEBO OSTALO. ZLÍ ĽUDIA 
STRATILI CENU, ALE CENA 

ČLOVEKA OSTALA.
Rudolf Dilong 

(115. výročie narodenia)

FOTO – Adriána ONDRUŠOVÁ

Kráľovná
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My!lienka na tento čas /Salvador Dalí/:
MAŤ PENIAZE JE PEKNÉ LEN DOVTEDY, KÝM NESTRATÍME 
RADOSŤ Z VECÍ, KTORÉ SA NEDAJÚ ZA PENIAZE KÚPIŤ.

Z obsahu čísla
•  Obecný úrad informuje    
•  Cyrilometodské dni 2013   
•  51. ročník Jánošíkových dní 
•  Osobnosti Terchovej 

+ ďalšie zaujímavosti    

L eto je obdobím dovoleniek, po!as 
ktorých chceme zabudnúť na starosti 
doma !i v práci. Mnohí z nás sa preto 

vybrali k moru, do hôr, ďaleko od domova, 
alebo trávili dovolenku doma na Slovensku. 
V  mojom prípade to bolo naozaj veľmi 
ďaleko – bol som až v  Južnej Amerike, 
konkrétne v Brazílii a Argentíne. Na za!iatku 
cesty som mal obavy, ktoré sa ale postupne 
vytratili.
  Putovanie po Južnej Amerike malo 
pre m(a dva rozmery. Prvým bolo 
spoznávanie tamoj)ej prírody i veľkomiest, 
druhým duchovné stretnutie mladých 
ľudí z  celého sveta. Túto tradíciu založil 
pápež Ján Pavol II. Zo Slovenska pri)li do 
Brazílie takmer tri stovky mladých ľudí. Ja 
som absolvoval viacero katechéz s otcom 
biskupom Tomá)om Galisom v  Rio de 
Janeiro, ale aj svätých om)í v  Sao Paulo. 
Silným duchovným zážitkom bola svätá 
om)a na pláži Copacabana v Rio de Janeiro 

so Svätým Otcom Franti)kom. Milióny 
mladých ľudí z  celého sveta vytvorili 
svojim spevom a  tane!nými kreáciami 
neopakovateľnú atmosféru.
   Cestovateľské zážitky sú pre m(a vskutku 
nezabudnuteľné. Prvou destináciou boli 
vodopády Iguazu na hraniciach medzi 
Brazíliou a Argentínou; úžasná sila prírody 
a  nádherná scenéria zanechali vo mne 
trvalé spomienky. V  Buenos Aires som 
spolu s priateľmi nav)tívil Slovenský spolok 
v  Argentíne. Po informácii, odkiaľ som, 
pri)la okamžitá reakcia: bratia Muchovci!  
(Zavítali tu presne pred �� rokmi.) 
   Vo svojich spomienkach sa veľmi 
rád vraciam do brazílskeho mesta Sao 
Paulo, ktoré  je najvä!)ím mestom na 
južnej pologuli –  má ,� miliónov, spolu 
s predmestiami až �� miliónov obyvateľov. 
Videl som tam napríklad tretí najvä!)í 
futbalový )tadión na svete. V Rio de Janeiro 
som nemohol vynechať sochu Krista, 

PUTOVANIE 
PO  JUŽNEJ 
AMERIKE

nádherné pláže, obdivoval som fascinujúcu 
architektúru, )tadión Maracana... To v)etko vo 
mne zanechalo tie najúžasnej)ie pocity. Jeden 
moment ma ale prekvapil obzvlá)ť: toľko 
bezbariérových autobusov, rámp a  nájazdov 
na chodníky som veru na Slovensku nikde 
nevidel. Cestovanie !loveka na vozíku 
v  brazílskych hromadných dopravných 
prostriedkoch je oveľa jednoduch)ie ako u nás. 
   Brazília je naozaj nádherná krajina. Priniesol 
som si odtiaľ poznanie, že tamoj)í ľudia majú 
zo života oveľa vä!)iu radosť, a  dávajú to aj 
patri!ne najavo.

Ján MIHO 
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AK MÁŠ PRIATEĽA, NAVŠTEVUJ HO ČASTO, PRETOŢE CESTA, 

PO KTOREJ SA NECHODÍ, ZARASTÁ TŔŇOM A KROVÍM.  

       

 Orientálne príslovie  

Z obsahu čísla: 
  Obecný úrad informuje  
 Jánošíkove dni 2009 
 Osobnosti Terchovej 
 Šport + ďalšie zaujímavosti  

Ţ 
ijeme v čase, ktorý je charakte-
rizovaný ako doba hospodárskej 
krízy. Prejavy krízy prišli 

k nám aţ spoza oceánu. Posledná 
veľká hospodárska kríza bola na 
konci dvadsiatych a začiatkom 
tridsiatych rokov dvadsiateho storočia –  
dôsledky všetci dobre poznáme: vypuknu-
tie druhej svetovej vojny. Toľko história. 
Niečo podobné zaţívame aj dnes. Krízu 

vyvolali, „ľudovo“ povedané, bankári svo-
jou nezodpovednosťou. Do krízy strhli 
takmer celý svet. Česko-Slovensko bolo 
postihnuté v rokoch 1929 – 1933. Ako 

exportne orientovanej krajiny sa 
ho kríza veľmi dotkla. Kým v 
roku 1923 bolo 441 000 neza-
mestnaných, vo februári 1933 ich 
uţ bolo 920 000 (kaţdý tretí ro-
botník bol nezamestnaný)! 

   Dnešné čísla nie sú o nič lepšie; evidova-
ná nezamestnanosť je na Slovensku hrozi-
vá –  takmer 300 000 nezamestnaných. 
Ako exportnej krajiny sa nás tento feno-
mén dotýka veľmi bolestne, lebo sme zá-
vislí na vývoze, najmä v automobilovom 
priemysle. Dôsledky pociťujeme aj my 
v Terchovej, keďţe sme orientovaní hlav-
ne na cestovný ruch a ľudia sú opatrní, čo 
sa týka míňania peňazí; sú menšie trţby 
a tým, zákonite, i menšie výplaty zamest-
nancov. Všetci sme navzájom na sebe zá-
vislí, keď hŕstka nezodpovedných banká-
rov svojím konaním spôsobí hospodársku 
krízu obrovských rozmerov. 
   Bohuţiaľ, my sme tí, čo na to len doplá-
cajú, najmä robotníci, ktorí musia ţiviť 
svoje rodiny a ich plat je jediným zdrojom 
príjmu rodiny; potom sme svedkami tragé-
dií. Kríza ako taká je obrovský sociálny 
problém spoločnosti, pričom jej dôsledky 
často pretrvávajú aj niekoľko desaťročí... 
   Som toho názoru, ţe prosperujúca eko-
nomika nemôţe fungovať bez morálnych 
atribútov. Všetci musíme byť voči sebe 
poctiví, inak bude zle. Jednoduchý príklad: 
keby pekár piekol zlé roţky, tak mu ich 
nik nekúpi a zákonite musí skončiť 
s pekárňou. Mnoho vecí aj v kaţdodennom 
ţivote musí byť zaloţených na poctivosti. 
Veľmi sa mi páčila myšlienka nášho mi-
sionára Martina Cingela, ktorú pouţil v 
jednej svojej nedeľňajšej kázni, a to, ţe 
naša viera v Boha musí byť rovnaká 
v kostole, ako aj v beţnom ţivote. Sú uni-
verzálne hodnoty, ktoré musíme praktizo-
vať i v reálnom ţivote, inak sa rôznym 
krízam, bohuţiaľ, nevyhneme.                                                                                                          
 

Ján MIHO ml. 

Myšlienka na tento čas: 

Kríza ako fenomén doby  

Veľký Rozsutec, Foto - F. Krasl r. 1950 
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Je chyba, keď niekoho posudzujeme podľa ľudí, s ktorými sa  
stýka. Judáš mal napríklad úplne bezúhonných priateľov. 
 

                                                       Ernest Hemingway  

Z obsahu čísla: 
•  Spomienka na kultúrne leto 2008 

•  Osobnosti Terchovej 

•  Reportáže, šport + iné zaujímavosti 

V  nedávnej minulosti patril k terchovskému koloritu zber 
úrody z polí. Dnes polia zostali neobrobené, rastie na 
nich len poľná tráva a burina. Takto sme my dogazdova-

li. Pohľad na okolité políčka, kde bolo vidieť kedysi medze, 
je nevábny. Občas mávam úzkostný pocit, keď sa pozriem 
na Terchovú napríklad z Rovnej hory; krajina pustne, 
ošpatnieva. Staré fotografie spred 50 rokov ponúkajú iný 
pohľad na našu obec. Časy sa menia, len nikto nevie pove-
dať, či k lepšiemu. Roľnícky spôsob života v Terchovej zrej-
mé odišiel nenávratne do minulosti. 
   Doba sa zmenila, náš spôsob života sa radikálne zmenil. V 
osadách už zostalo len pár starých ľudí, ktorí nedokážu 
opustiť svoju zem. Sám to poznám, viem, aký vzťah majú 
moji rodičia k pôde. Gazdovstvo kedysi živilo aj niekoľko 
ľudí v rodine, i keď bola veľká bieda, ale vzťahy medzi ľuď-
mi boli žičlivejšie a úprimnejšie. Bolo celkom normálne, že 
sa susedia navštevovali, porozprávali sa, zaspomínali. Mno-
hé dobré zvyky sa z nášho života vytratili ako jesenné lístie, 
ktoré padá zo stromov a po čase zhnije v zemi.  
   Počas jesenného času sa často vraciam do relatívne ne-
dávnej minulosti a uvedomujem si, že mnohé stránky nášho 
života sa menia ako tunajšia príroda, ktorá hrá celou pale-
tou farieb, ale ani ten najlepší maliar by tak nádherne nena-
maľoval obraz, ktorý nám ponúka samotná príroda. Aj 
v našom živote sú zmeny, ktoré by nevedel opísať ani spiso-
vateľ, nositeľ Nobelovej ceny tak, ako nám ich prináša na 
stôl každodenný život. Tieto príbehy sú často písané inou 
rukou. Zmeny vidieť všade. V našej obci, kde prežívame mo-
mentálne stavebný boom, to vyzerá tak, že sa posúvame do-
predu, čo je pozitívne. Niektoré stavby vylepšujú podmienky 
pre rozvoj cestovného ruchu. Leto ukázalo, že svet spoznáva 
Terchovú. Deje sa tak každoročne a v poslednom období s 
ešte väčšou intenzitou. Pre nás, čo tu žijeme, je to najlepšia 
reklama na svete.  

   Chladné jesenné večery ponúkajú  čas aj na to, aby sme 
pozberali nielen úrodu z polí, ale  i pekné spomienky 
a zážitky, ktoré sa nám uchovali v pamäti.   
 

 Ján MIHO ml. 

Myšlienka na tento čas: 

  Jesenné obrázky  

Fotoarchív MKS Terchová 

VYDANÉ S FINANČNOU PODPOROU VARÍNSKEJ TLAČIARNE

1990 – 2020

TERCHOVÁ

D
vo

jm
es

ač
ní

k 
vš

et
ký

ch
 T

er
ch

ov
ča

no
v 

 
 

 
 

w
w

w
.t

er
ch

ov
a.

sk
  

 
 

 
IS

SN
 1

33
8-

88
27

 
 

 
 

 R
oč

ní
k 

31
  

 
 

 
Čí

sl
o 

2/
20

20
 

 
 

 
 C

en
a 

1,
50

 €
  

30 ROKOV VYDÁVANIA NOVÍN

Myšlienka na tento čas

KRÁČAJTE VŽDY VO SVETLE 

A V SILE VZKRIESENÉHO 

KRISTA. BUĎTE SILNÍ V NÁDEJI 

A V LÁSKE K BOHU A BLÍŽNEMU. 

ZACHOVAJTE SI SVOJE VZÁCNE 

SLOVENSKÉ TRADÍCIE A SVOJE 

DEDIČSTVO VIERY.

sv. Ján Pavol II.  

(100. výročie narodenia) 

Terchovské hlaholské zore
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Myšlienka roka (Peter Gregor):
KEĎ POCHOVÁVAJÚ ČLOVEKA, VŔŠIA NAŇHO ZEM.  
KEĎ PRAVDU, TAK SLOVÁ.

Z obsahu čísla
•  Duchovné slovo
•   Obecný úrad informuje    
•  Rozhovory - Reportáže   
•  Spomienky - Úvahy 
•   Profily osobností
•   Vianočné recepty
•  Humor - Šport - Krížovka
To všetko + mnoho ďalších zaujímavostí 
nájdete vo vianočnom čísle, ktorým sa 
uzatvára 24. ročník vydávania novín Terchová.

P ráve po!as uvažovania nad obsahom 
tohto úvodníka prišla z Azerbajdžanu 
správa z kategórie nezabudnuteľných. 

Medzinárodná porota jednohlasne 
rozhodla, že prvok Terchovská muzika bude 
zapísaný do Reprezentatívneho zoznamu 
nehmotného kultúrneho dedi!stva 
ľudstva UNESCO! V kútiku duše som síce 
veril, že by to mohlo vyjsť, ale informácia 
o fantastickom svetovom úspechu Terchovej 
mi (. decembra )*+, predsa len vyrazila dych. 

   Vôbec netuším, !i sme doma spôsobilí 
adekvátne pochopiť a najmä doceniť význam 
nášho spolo!ného triumfu (z pohľadu obce 
i  -ilinského kraja). Vyše +)*-ro!ná púť 
terchovskej muziky, ktorá sa za!ala v osade 
Kvo!kovia a  pomyselným genera!ným 
štafetovým kolíkom bola kontinuálne 
odovzdávaná mnohými muzikantskými 

rodmi a obetavými nadšencami, vyústila 
do najprestížnejšieho medzinárodného 
uznania. V celej svojej kráse a majestátnosti 
sa potvrdilo, !o to môže znamenať, ke. 
funguje prirodzené prepojenie historickej 
kontinuity a  kolektívnej pamäti so 
samozrejmou identifikáciou s  obecným, 
respektíve tradi!ným géniom (duchom) 
miesta, v  ktorom sa harmonicky prelína 
hrdosť na vlastný pôvod, kreativita a erudícia 
s  interpreta!ným majstrovstvom. Viac si 
o tom všetkom povieme v .alších vydaniach 
našich novín. Pripome/me, že aj tieto 
noviny prispeli nezanedbateľnou troškou 
do spolo!ného mlyna. Od svojho vzniku 
(marec 1990) venujú maximálnu pozornosť 
dokumentácii, propagácii a  prezentácii 
histórie i  sú!asnosti terchovskej muziky 
a miestnej ľudovej kultúry vôbec.

SVETOVÁ   
TERCHOVÁ

   Milí naši !itatelia! Nezadržateľne sa blíži 
koniec starého roka. Dovoľte mi preto, aby som 
vám úprimne zavinšoval milostiplné a pokojné 
prežitie viano!ných sviatkov v  kruhu svojich 
najbližších. A  nech je pre nás všetkých nový 
rok 2014 lepší, než aký v skuto!nosti bude...

Peter CABADAJ

TERCHOVÁ

p f  2014
Foto - Kristián DOLLAN
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SLEPO VERÍME A SLEPO NENÁVIDÍME. ALE INÁČ 

VŠETKO ROBÍME NAOKO A OD OKA...                                                                                                        
        Tomáš Janovic  

Z obsahu čísla: 
  47.  ročník Jánošíkových dní  
 Obecný úrad informuje  
 Spomienka na Cyrilimetodské dni 
 Osobnosti Terchovej 
 Šport + ďalšie zaujímavosti  

P ri komplexnejšom uvaţovaní o mnohostranných aspektoch, 
ktoré sa priamo či nepriamo spájajú s Jánošíkovými dňami, sa 
z hlbín mysle vynárajú rôznorodé súvislosti a odtiene. 

  Organizátori podujatia sú nezriedka vystavovaní konfrontačné-
mu spochybňovaniu úrovne programu, plagátov, kvality sluţieb... 
Nie inak je to aj teraz, preto si dovolím malé zamyslenie sa nad 
motiváciou konania ľudí, ktorí majú permanentný problém 
(nielen) s naším festivalom. 
  Ţivot ma naučil, ţe tam, kde chýba širší pohľad, kde sú ľudia 
sústredení len výlučne na seba, často prichádza k očierňovaniu 
nielen skutkov, ale aj ich aktérov. Z kolektívnej nemohúcnosti 
priemeru sa rodí štýl neustáleho spochybňovania a znevaţovania. 
Krik obmedzeného ducha a mysle odkazuje: všetko je zlé, nič za 
nič nestojí, je to o ničom A tak aj u nás bujnie a parazituje „trend“ 
frflania, šomrania, kritizovania, samochvály, namysleného vylu-
čovania všetkých, čo myslia a konajú inak, pohŕdania kreativi-

tou... Máme teda dočinenia so štýlom systematickej negácie 
a sarkazmu, vyúsťujúceho do snahy eliminovať z vlastného okolia 
všetko, čo je iné. Skúsenosť však nahovára, ţe v podobných prí-
padoch negácia nepredstavuje podnetnú kritiku, a uštipačný sar-
kazmus či jedovatá arogancia dôkaz úprimného skeptického preja-
vu (názoru). Povedané a napísané inak: Naznačený štýl je nad 
jednotlivcom, skrýva sa v kolektívnom vedomí, v duchu ľudí 
s nízkou prirodzenou inteligenciou, nadhľadom i rozhľadom. 
„Duch provincie“, ako sa výstiţne uvádza v jednej eseji, čerpá 
z lenivosti, pohodlnosti a nedostatku vedomostí. Tam, kde absen-
tuje ľudské porozumenie, intelektuálne úsilie, vytrvalý záujem 
o niečo nové a originálne, zvedavosť a poznanie, ostáva mnoţstvo 
času na kombinácie, špekulácie a spochybňovanie všetkého zmys-
luplného. 
   Milí priatelia, pevne verím, ţe vy svoj najbliţší voľný čas vyu-
ţijete plnohodnotne a prídete na Jánošíkove dni. Opätovne ponú-
kajú bohatý program a my sa na vás všetkých – našich verných 
priaznivcov – úprimne tešíme. Aj tento rok bude platiť, ţe ideálne 
festivalové dianie je spoločným dielom organizátorov, účinkujú-
cich, divákov a atmosféry. Tak, poďme na vec... 

                                                                                                      
Peter CABADAJ 

Foto: Milan KOSEC 

Myšlienka na tento čas: 

POĎME NA VEC 

oto - Milan Kosec  

  E!te raz Nestal som saŽivotné jubileum Skupina Arzén
o Jánošíkových 
dňoch 2008 (8-9 strana)

misionárom v tradičnom 
slova zmysle... (14-15 strana)

futbalovej legendy:
Adolf Scherer (26 strana)

má za sebou 25 rokov 
existencie (21 strana)
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 My!lienka 
 na tento čas

Niet archaických tém. Nech 
berieš do dlane čokoľvek, 
máš iba dve možnosti: ale-
bo na to vidíš, alebo nevidíš. 
Všetky ostatné prívlastky 
zahmlievajú podstatu. 
Milan Rúfus 

Úspe!né ťaženie Martinky Bobá-
$ovej v nedávno skončenej (a mi-
moriadne sledovanej) televíznej 
!ou opätovne potvrdilo starú 
známu skutočnosť, že Terchová 
mala vždy !ťastie na talenty, ktoré 
svojím umom a fortieľom !írili v 
rôznych historických obdobiach 
dobré meno na!ej obce doma i 
v medzinárodných reláciách. Aj 
na stránkach týchto novín sme 
počas uplynulých devätnástich 
rokov predstavili množstvo ta-
lentovaných ľudí z rozličných 

TERCHOVÁ MÁ TALENT
PETER CABADAJ

Fotografia - Katarína HALAPIOVÁ

oblastí kultúrneho, umeleckého, 
duchovného, spoločenského či 
vedeckého života. Tieto vzác-
ne osobnosti mali  schopnosť 
ponúkať nám ostatným v každom 
čase i nečase in!piratívne podnety 
a impulzy. V plnej miere to platí 
aj o súčasnosti. Ukazuje sa, že čas, 
ktorý žijeme, nie je jednoduchý. 
A budú zrejme e!te ťaž!ie časy. 
Hodnoty sa pokrivili a krivia sa 
na(alej. Tak je. Na druhej strane 
zas neplatí tvrdenie, že sa v na-
!ich končinách nedá žiť dôstojne. 

Vždy sa dá a bude sa dať. Treba 
veriť, vedieť a vydržať. Minulosť 
nás učí, že vždy jestvovalo zopár 
jedincov – talentov,  ktorí to do-
kázali. Parafrázujúc národného 
barda Hviezdoslava, (akujme na 
kolenách Bohu, že požehnal nám 
talenty. Ak už sme teda dostali od 
Boha do vienka akýkoľvek talent, 
pestujme ho a rozvíjajme, lebo len 
tak sa môžeme aspo$ skromne 
po(akovať Najvy!!iemu za tento 
neoceniteľný dar. )iaľ, nájdu sa 
ale aj takí, čo si nikoho a nič ne-
vážia, nectia. Pre nich platí, že si 
premrhávajú vlastný talent a stá-
vajú sa úbohým ľudským tie$om 
bez hodnotového zázemia, empa-
tie, spolupatričnosti...      

  Ke(že sa nemilosrdne blí-
ži koniec roka, tak mi dovoľte, 
aby som zavin!oval rodákom i 
v!etkým ľu(om dobrej vôle mi-
lostiplné prežitie vianočných 
sviatkov a v novom roku 2009 
pevné zdravie, rodinné !ťastie, 
životný optimizmus a čo najvi-
ac hrejivých ľudských skúsenos-
tí. A nezabúdajme si v!ímať, no 
najmä  porozumieť a podporiť 
na!e talenty. Ve( talent je nielen 
dar Boží, ale aj kolektívna pamäť, 
pričom pamäť koncentrovaná 
do vnútorného ústrojenstva jed-
notlivca ponúka každému z nás 
príležitosť sa aspo$ o pomyselný 
stupienok prekonať i polep!iť. 
Preto vážme si talenty!

Aktuálne informácie obecného úradu – Roz-

hovory – Reportáže – História –  Profily osob-

ností – Recepty – Športové spravodajstvo 

– Humor – Poézia – Reminiscencie –  Výtvarné 

umenie – Príspevky detí – Krížovka – Pôsobivé 

fotografie + ďalšie zaujímavosti. To všetko 

nájdete v poslednom tohtoročnom čísle novín 

Terchová, ktorým sa uzatvára 19. ročník

 ich vydávania.

VYDANÉ S FINANČNOU PODPOROU CO�A AUTOMOTIVE, s.r.o.

1990 – 2020

TERCHOVÁ
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30 ROKOV VYDÁVANIA NOVÍN

Myšlienka na tento čas

MÚDRY ČLOVEK, TO JE ZÁZRAK.

LENŽE ZÁZRAKOV DNES NIET!

A TAK MÚDROSŤ VYHYNULA, 

PRIŠIEL O ŇU SVET.

Jozef Ignác Bajza

(265. výročie narodenia)

FOTOARCHÍV – MKS Terchová
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My!lienka na tento čas /Paul Léautaud/:
NAŠIEL SOM OKOLO SEBA TAK MÁLO DUCHA,  
ŽE MI NEOSTALO INÉ, NEŽ POUŽÍVAŤ SVOJHO.

Z obsahu čísla
•  Farské listy    
•  Obecn! úrad informuje   
•  Terchovská muzika v UNESCO 
•  Recepty 
•  Šport + iné zaujímavosti

D ovo!te mi, aby som sa vám úprimne 
poďakoval za dôveru , ktorú ste mi 
dali vo vo!bách. Tým, že ste sa rozhodli 

svojím hlasom podporiť moju kandidatúru na 
starostu Terchovej a môj volebný program, 
rozhodli ste aj o smerovaní a rozvoji našej 
obce. Vaša dôvera je pre m(a výzvou a zárove( 
ve!kým záväzkom. No je to len za)iatok na 
ceste k vytý)enému cie!u. Je pred nami ve!a 
práce a  úloh. Som si vedomý, že splnenie 
všetkých týchto cie!ov nie je  možné za desať 
mesiacov, ktoré mám k  dispozícii, a  preto 
som pripravený v  novembrových vo!bách 
uchádzať sa o vašu dôveru opäť. Takto som 
vám to prezentoval aj vo svojom volebnom 
programe. Okrem splnenia vytý)ených cie!ov 
bude potrebné riešiť aj veci, ktoré prinesie 
život. To ale nedokáže starosta sám, ani 
s  obecným zastupite!stvom. Dokážeme to 
len vtedy, ak sa vo verejných veciach budeme 
angažovať všetci. 

   V Terchovej máme  ve!ký potenciál schopných 
a šikovných !udí, odborníkov, ktorí budú ur)ite 
nápomocní pri riadení a kontrole. Pozývam vás 
k  spolupráci, buď ú)asťou v  komisiách, ktoré 
plánujem zriadiť pri obecnom zastupite!stve, alebo 
pripomienkovaním krokov a zámerov obce. Každý 
z nás, )i je to už volený zástupca z radov ob)anov, 
alebo sú to samotní ob)ania, bude mať možnosť 
prispieť k rozvoju obce. Len pri vzájomnom dialógu 
môžu vznikať lepšie riešenia. Preto som pevne 
presved)ený, že dokážeme pre Terchovú urobiť 
)o najviac,  aby zmenu pocítili nielen ob)ania, ale 
aj návštevníci našej obce. Jedným z mojich cie!ov 
je, aby sme pokra)ovali v budovaní Terchovej 
ako moderného turistického centra. Vyviniem 
maximálne úsilie, aby bolo hospodárenie obce 
transparentné, preh!adné, efektívne a hospodárne. 
Funkcia starostu je najmä o  zodpovednosti. 
Zodpovednosti nesklamať dôveru ob)anov 
a spraviť všetko preto, aby sa podarilo naplniť 
ich o)akávania.

VÁŽENÍ 
SPOLUOBČANIA!

   Touto cestou sa chcem tiež poďakovať aj 
predchádzajúcemu vedeniu (Viktorovi Vallovi 
a Mariánovi Zajacovi)  za prácu, ktorú pre našu 
obec vykonali. Moje poďakovanie patrí tiež všetkým 
obetavým ob)anom, podnikate!om, záujmovým 
združeniam a organizáciám, ako i všetkým, ktorí 
doteraz pomáhali obci a akýmko!vek spôsobom 
prispeli k  jej rozvoju a oživeniu spolo)enského, 
kultúrneho )i športového života.  

   Vá!ení spoluobčania, ďakujem vám ešte raz 
za dôveru a teším sa na spoluprácu s vami.

Milan LAURENČÍK 
starosta obce 

Ako ten !as letí!  Týmto !íslom novín TERCHOVÁ sa za!ína  už 25. ro!ník ich vydávania.

Foto - Filip LAŠÚT

TERCHOVÁ

» »» »Zbohom, pán básnik Na!i TerchovciOsobnosti Terchovej Halové turnaje
venované pamiatke 
Milana Rúfusa (3 strana)

v Amerike
(8-9 strana)

Vincent Patrnčiak 

(6-7 strana)

futbalistov v žiackych 
kategóriách (11 strana)
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» My!lienka 
 na tento čas

Je veľa ľudí, ktorým nechý-
bali priatelia, chýbalo im 
však priateľstvo
Seneca 

 Koniec starého a za!iatok 
nového roka zvykne bývať 
obdobím, keď si ľudia všade na 
svete dávajú rôzne predsavzatia. 
Pred niekoľkými týžd(ami 
som však z rôznych strán až 
pri!asto po!ul tvrdenia, že 
akosi už nemá zmysel dávať 
si nejaké predsavzatia. Vraj 
preto, že sa aj tak nijaké z nich 
nedodržia. Táto argumentácia 
môže pripomínať rozhodnutie 

POSTNOVOROČNÁ ÚVAHA
PETER CABADAJ

Fotografia - Katarína HALAPIOVÁ

!loveka, že nebude dýchať, lebo 
za každým výdychom sa mu aj 
tak treba nadýchnuť. Alebo že 
nebude jesť, lebo aj tak potom 
príde hlad... Áno, mnohým 
ľuďom sa nepodarí splniť ni! 
z toho, !o si povedia na za!iatku 
roka. To však v nijakom prípade 
neznamená, že !lovek dokáže žiť 
bez snov, vízií a túžob. Možno 
sa tomu nehovorí predsavzatie, 
ale v prirodzenom ústrojenstve 

!loveka, nech žije kdekoľvek, je 
snaha nie!o dosiahnuť. Nie!o, 
!o by chcel uskuto!niť, !o by 
chcel urobiť, alebo !o by chcel 
za!ať, respektíve dokon!iť. A tak 
mi akosi mimovoľne prichádza 
na um istá esej, v ktorej autor 
uvádza, že !lovek nie je stvorený 
de)nitívne. Stáva sa ním naj-
mä vďaka snom, víziám a túž-
bam nielen postupne, ale aj 
stále znovu. Nie je to proces 

automatický, samohybný vývin – 
je to zápas,  pretože tisíc nástrah 
striehne a on môže každú chvíľu 
prestať byť sebou. 
 Milí priatelia, dovoľte mi, aby 
som nám všetkým do ďalšieho 
neľahkého obdobia zaželal 
schopnosť byť samým sebou, 
vlastným originálom. A okrem 
pevného zdravia vinšujem nám 
všetkým dobrú vôľu. Tej, myslím 
si, nikdy nie je dostatok. Dobrú 
vôľu k ochote spolu si sadnúť, 
po!úvať sa, uvedomiť si, že nám 
je tu spolu súdené žiť a prežívať 
spolo!né sny, vízie, túžby. Aby 
sme však mohli aj ďalšie roky 
spolu koexistovať, potrebujeme 
si nevyhnutne navzájom preu-
kazovať dobrú vôľu. Nedať svoj-
mu blížnemu pocítiť, že teraz 
momentálne my máme nad ním 
prevahu a že máme v rukách 
mocenské nástroje, ktoré on nemá.
 Kombinácia naplnenia spo-
lo!ných snov, vízií a túžob 
s pevným zdravím, ľudskou 
solidaritou a dobrou vôľou vždy 
bola základom plnohodnotného, 
dôstojného života. Inak tomu 
nemôže byť ani v roku 2009, ktorý 
len pred pár týžd(ami v ťažkých 
„krízových“ a „plynových“ bo-
lestiach odštartoval svoju púť. 

VYDANÉ S FINANČNOU PODPOROU CO�A AUTOMOTIVE, s.r.o.
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FOTO – Vincent SYNÁK

V januári uplynulo 333 rokov  
od narodenia Juraja Jánošíka

Myšlienka na tento čas
VÝSLEDOK ŽABOMYŠÍCH 

VOJEN JE ANI RYBA,  
ANI RAK.

Tomáš Ulej
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Myšlienka roka (Bertrand Russell):
HLAVNOU OTÁZKOU DNEŠKA JE, AKO PRESVEDČIŤ 
ĽUDSTVO, ABY PRIVOLILO DAŤ SA ZACHRÁNIŤ.

Z obsahu čísla
•  Duchovné slovo
•   Obecný úrad informuje    
•  Rozhovory - Reportáže   
•  Spomienky - Úvahy 
•   Profily osobností
•   Vianočné recepty
•  Humor - Šport - Krížovka
To všetko + mnoho ďalších zaujímavostí 
nájdete vo vianočnom čísle, ktorým sa 
uzatvára 25. ročník vydávania novín Terchová.

Istotne mi dáte za pravdu, !e máme za 
sebou mimoriadne hektický rok. V jeho 
priebehu sa so !eleznou pravidelnosťou 

striedali oslavy početných historických 
výročí s  tragickými udalosťami, osobné 
drámy mnohých z nás s úmrtiami blízkych 
&udí i známych osobností, prírodné katastrofy 
s  politickými turbulenciami. Osobitne 
sa treba zmieniť o  nedávnom �(. výročí 
udalostí z novembra )*+*. Pripome,me si, 
!e v tých pamätných chladných d,och, plných 
iskrivej eufórie a nad-enia, sme boli ako ten 
pomyselný pútnik, ktorý sa ocitol na krí!nych 
cestách. Nemal mapu, vôbec netu-il, čo ho 
čaká, blúdil v  labyrintoch vlastných snov, 
predstáv, ale aj prirodzených obáv o zajtraj-ok. 
Slobodne v-ak tú!il nájsť správnu cestu, 
vedúcu k naplneniu dôstojnej-ieho !ivota 
pre seba i svojich blízkych.

   Zlo!itosť obdobia, v ktorom aktuálne !ijeme, 
nás priam núti veriť, vedieť a vydr!ať. Práve 
étos Novembra ponúka ponad čas vnímavému 
človeku mno!stvo impulzov na plnohodnotné 
uvedomenie si zmyslu a významu pravých, 
autentických a nepokrivených hodnôt. Preto 
sa treba častej-ie a  intenzívnej-ie vracať 
k univerzálnemu posolstvu a odkazu ne!nej 
revolúcie. To, !e od nej uplynul relatívne 
dlhý &udský čas, nie je nijakou preká!kou. 
Práve naopak! V.aka nazbieraným pre!itým 
rokom a nadobudnutej skúsenosti sa na svet 
vôkol mô!eme pozerať zo -ir-ej perspektívy. 
Spomienka sa tak stáva hodnotou a hoci si 
u! presne nepamätáme, čo sa vtedy stalo, 
pamätáme si atmosféru a  tie,, ktorý na 
nás udalosti vrhali a čo pre nás znamenali. 
Z  naznačeného uhla poh&adu spomienka 
mô!e ka!dému pripomenúť, !e nijaká doba 

O SPOMIENKE 
AKO HODNOTE

nie je a! taká márna či zlá, aby sa v nej nedalo 
urobiť niečo pre lep-ie časy a dobro človeka.
 MILÍ NA!I ČITATELIA! Dovoľte mi, aby 
som vám úprimne zavinšoval milostiplné 
a% pokojné prežitie vianočn(ch sviatkov 
v% kruhu svojich najbližších. A% nezabudnime 
ani v%roku )��, ži- tak, aby až po našej smrti 
nemuselo vyjs- najavo, že sme boli dobráci 
od kosti...

Peter CABADAJ

TERCHOVÁ

p f  2015

Kristian E. DOOLANFoto - 

VYDANÉ S FINANČNOU PODPOROU O�CE TERCHOVÁ
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FOTO – Milan KOSEC

Sentencia roka

PREŽILI STE 
ŤAŽKÚ KRÍZU? 
PRIPRAVTE SA 
NA REPRÍZU!

 František Rojček

PF 2022
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Myšlienka na tento čas (Peter Gregor):
PRI PÁDE Z VÝŠKY SA VRAJ ČLOVEKU PREMIETNE CELÝ 

JEHO ŽIVOT. MUSÍ TO BYŤ STRAŠNÁ SMRŤ, KEĎ SA 
PREMIETNE AJ TAKÝ, ČO VÔBEC NESTÁL ZA SFILMOVANIE... 

Z obsahu čísla
•  Veľká noc 2014    
•  Obecný úrad informuje   
•   Terchovská muzika  

znie roky aj v Turci 
•  Osobnosti Terchovej 
•  Šport + iné zaujímavosti

OČAKÁVANIA

Fotoarchív MKS Terchová

TERCHOVÁ

vyšiel na pole, aby pooral svoje políčko, 
zasial ovos pre svojho koníka a zaoral 
pár vriec zemiakov. Jarn( kolorit na 
poli pozorujem každoročne; môj otec 
každ( rok prichádza na roľu s naším 
koníkom. Podobn( kolobeh vidím 
v  našej dedine čoraz zriedkavejšie. 
Star( spôsob obrábania tunajších 
políčok sa pomaly, ale nenávratne 
uberá do minulosti. O pár dní príde 
obdobie, keď bača vyženie svoje 
ovečky na pašu a ja budem môcť, ako 
každ( rok, chodiť na syr a žinčicu.

   Pred sebou máme Veľkú noc – 
symbol zrodenia nového života. 
Sme plní očakávania z  príchodu 
zm)tvychvstalého Ježiša do našich 
životov. V myšlienkach sa často vraciam 
na miesta, ktoré som osobne navštívil – 
Jeruzalem, Krížová cesta na Golgotu... 
Aspoň takto si sprítomňujem čas pred 
Veľkou nocou, teda to, čo sa odohralo 
pred � ,,, rokmi. „Ja som vzkriesenie 
a život, kto verí vo mňa, bude žiť, aj keď 
umrie.“ (Ev. Jána --,�.) 

   Tajomstvo zm)tvychvstania, v ktorom 
Kristus zvíťazil nad smrťou, preniká 
svojou mohutnou silou náš star( čas, 
k(m mu nebude všetko podrobené. 
Uchovajme si všetko to dobré, čo nás 
bude posúvať dopredu. Poupratujme 
si nielen svoje okolie, ale zastavme sa, 
aby sme boli schopní prijať do svojich 
s)dc Ježiša, s ktor(m bude náš život 
bohatší.

Ján Miho

M áme za sebou veľmi miernu zimu, bez snehu. Pred nami je hádam najkrajšie 
ročné obdobie, jar, aj keď je to v poslednej dobe trošku iné ako v minulosti. 
Vtedy sme  mali akú takú istotu, že v zime napadne sneh. Tohtoročná zima 

určite ovplyvnila turistickú sezónu, návštevnosť Jánošíkovho kraja. Nie vždy sa 
naplnia naše očakávania.  

   Jarná príroda má svoje čaro, prináša do života radosť, smiech a dobrú náladu. 
Zima je nenávratne za nami a po dlh(ch, chladn(ch a tmav(ch nociach prináša 
so sebou jar sladučké teplo, ktoré nahrádza teplo domáceho kozubu. Roľník už 

» »» »85. výročie narodenia Správa Národného 
parku Malá Fatra

Osobnosti Terchovej Preteky
gazdovských koníkardinála Jozefa Tomka 

(2 - 3 strana) (7 strana)

Jozef Turčan
(6 strana)  (10 strana)
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» My!lienka 
 na tento čas

Najdôležitejšou úlohou pria-
teľa je, aby ti bol nablízku, keď 
sa mýliš. Keď máš pravdu, sú 
po tvojom boku takmer všetci
Mark Twain

NOVÝ ZAČIATOK
JÁN MIHO ml.

 Vyzerá to tak, !e naše pred-
stavy o vlastnej budúcnosti zrej-
me budeme korigovať, preto-
!e čelíme novým výzvam. Svet 
okolo nás sa mení, prináša zvra-
ty, ktoré sme pred pár rokmi vô-
bec neočakávali. Spoločnosť, v 
ktorej dnes !ijeme, je postavená 
na princípe konkurencie, súťa!i-
vosti, hromadení majetku a kon-
zumovaní mno!stva nepotreb-
ných vecí. Je takýto spôsob !i-
vota a usporiadania spoločnosti 
skutočne najlepší a jediný mo!-
ný? Chápanie prírody ako gla-
diátorskej arény, v ktorej jediný 
zákon predstavuje boj o pre!i-
tie, je veľmi povrchné a v zásade 
chybné, rovnako ako pohľad na 
človeka odvodený z tohto omylu. 
V prírode funguje predovšetkým 
veľmi jemná harmónia, mno!-
stvo vzťahov vzájomnej pomo-
ci, symbióza, bez ktorej by na 
Zemi nemohol existovať nijaký 
!ivot. Ka!dý človek má prirodze-
né predpoklady prejavovať súcit 
s ostatnými ľuďmi a všetkými !i-
vými bytosťami. Táto hodnota 
sa, !iaľ, dnes u ľudí nepodporu-
je a nerozvíja, práve naopak, u! 
od detstva sa potláča a znehod-
nocuje. Dôsledkom je to, ako vy-
zerá moderná civilizácia - penia-
ze, hlad, vykorisťovanie, násilie, 
propaganda, deštrukcia, masová 
kultúra a izolácia, vojny, indus-

trializácia, ekologické katastro-
fy, brutalita k zvieratám. Potre-
bujeme prehodnotiť našu závis-
losť na centralizovanej ekonomi-
ke, masovej výrobe a industria-
lizácii. Potrebujeme „zozeleniť“ 
naše !ivoty a prostredie, zmeniť 
dediny, mestá a ľudské sídla na 
vzájomne spolupracujúce auto-
nómne celky, citlivo zasadené do 
prirodzeného !ivotného prostre-
dia.   Potrebujeme obnoviť lesy a 
divočinu, cesty a diaľnice obme-
dziť na minimum, znovuobjaviť 
naše prirodzené vzťahy k príro-
de a zvieratám, !iť s rešpektom k 
všetkým !ivým tvorom.
 
 Dobrovoľná skromnosť je !i-
votný štýl. Znamená to, !e niekto 
sa rozhodne isté produkty neku-
povať, zaobísť sa bez niektorých 
vymo!eností, trikrát sa sám seba 
opýtať, či niečo potrebuje, kým 
si to zaobstará. Niekto tak koná 
preto, aby si zlepšil kvalitu !ivo-
ta, vystúpil z kolobehu zarába-
nia a mí(ania. Preto si povie, !e 
radšej prijme menej platené, no 
časovo nenáročné zamestnanie. 
V mene pokoja sa potom zrie-
ka napríklad auta, zahraničných 
dovoleniek, niekto aj televízora 
či práčky. Namiesto nakupova-
nia sa usiluje tráviť čas inak – ve-
nuje sa rodine, záľubám.  Náš !i-
vot sa skladá z malých kamien-

kov, ktoré potom vytvárajú obraz 
o našom hodnotovom rebríčku. 
Neviem kedy sa to stane, ale som 
presvedčený o tom, !e raz sa bu-
deme musieť vrátiť k tomu, čo 
mô!e urobiť náš !ivot kvalitnej-
ší, a teda aj šťastnejší.

 Dr!me si všetci palce, aby 
sme sa k tomuto stavu raz dopra-
covali. 

Fotografia - Milan KOSEC
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FOTO – František MUCHA

Myšlienka na tento čas:
 JEDINÝ REŽIM, 

KTORÝ UZNÁVAL, 
BOL PITNÝ…

Pavel Vilikovský
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Myšlienka na tento čas  (Albert Einstein):
KTO BUDE SVOJEJ VLASTNEJ VECI NEVERNÝ, 
NEMÔŽE OČAKÁVAŤ OD INÝCH, ABY HO UZNÁVALI.

Z obsahu čísla
•   Farské listy    
•  Obecný úrad informuje   
•  Osobnosti Terchovej 
•   Veľkonočné recepty
•   Šport + ďalšie zaujímavosti

Želám si, tak, ako asi ka!dý z nás, aby bol 
lepší ako ten predchádzajúci. Na začiatku 
nového roka pre!ívame v!dy sladkú 

ilúziu o novom začiatku.  Znamená však nový 
v!dy aj lepší? S  prevrátením posledného 
listu v kalendári sa predsa  ľudia automaticky 
nemenia  na lepších či dokonalejších. Nedajú 
sa vymazať ani dôsledky zlých rozhodnutí 
a skutkov, ktoré sme v minulosti vykonali. 
Nanajvýš sa dajú zmierniť. Jednoducho, 
musíme vychádzať zo starého roka, z toho, 
čo sme v (om začali.

   S novým rokom si však dávame najrôznejšie 
predsavzatia. Chceme byť lepšími. Ka!dý 
v oblasti, ktorá je pre neho dôle!itá.  Zdravší 
!ivotný štýl, pracovné nasadenie, štúdium, 
skončenie so zlozvykmi... Zrejme z  tohto 
dôvodu vnímame začiatok nového roka 

ako symbolickú štartovaciu čiaru k niečomu 
lepšiemu. Pozitívny výsledok sa dostaví. 
Potrebné je však nielen odhodlanie, ale aj 
vytrvalosť a  vôľa predierať sa po malých 
krôčikoch k tomu lepšiemu.

   Rok )��, bude, mimochodom,  predvolebným 
rokom. Blí!iace sa parlamentné voľby v roku 
)��- mu s najväčšou pravdepodobnosťou 
dajú príchuť  sladkých sľubov politikov. Boj 
o voličov bude naberať na intenzite.  Treba 
si však uvedomiť, !e sľuby neurobia realitu 
lepšou a !ivot spokojnejší.
V Terchovej nechceme vytvárať  ilúziu nového, 
lepšieho začiatku. Plne sa sústre.ujeme 
na dokončenie u! začatých projektov, 
ktoré majú pre našu obec  význam.  To však 
neznamená, !e nebudeme hľadať mo!nosti 
a spôsoby, ako začať aj nové oso!né projekty. 

AKÝ BUDE 
ROK 2015?

Postupným zlepšovaním vybavenosti obce 
a  skvalit(ovaním slu!ieb chceme Terchovú 
zmeniť na príjemné miesto pre !ivot. 
Zostávame však realistami. Rozsah prác 
i projektov bude limitovaný /nanciami, ktoré 
sa nám podarí popri splácaní úverov ušetriť . 
Pevne verím, !e v starom roku sme si pohromy 
a  prírodné katastrofy do blízkej i  vzdialenej  
budúcnosti „vyčerpali“ a  zveľa.ovanie našej 
obce tak bude  prebiehať v  pokojnejšej 
atmosfére.

   Všetkým !elám, aby bol rok )��, pokojným, 
šťastným a úspešným.

Milan LAURENČÍK
starosta obce

TERCHOVÁ

Foto – Milan KOSECDávid Francisty (14 - ročný) s koníkom Tango
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FOTO – František MUCHA

Myšlienka na tento čas

AK JE ZLO NÁKAZLIVÉ, 
ROVNAKO JE TAKÝM AJ 
DOBRO. NECHAJME SA 

NAINFIKOVAŤ DOBROM 
A INFIKUJME DOBROM!

pápež František
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My!lienka na tento čas /Peter Gregor/:
V ROZHOVORE S HLUPÁKOM NETREBA LEPŠÍ 

ROZUM, ALE LEPŠIE NERVY...

Z obsahu čísla
•  XXV. ročník CMD    
•  Jánošíkove dni 2014    
•  Obecný úrad informuje 
•  Letné recepty  
•  Osobnosti Terchovej
•  Športové spravodajstvo
•  Bohatý informačný servis

P ri redak!nej práci na knižnej pamätnici 
Cyrilometodských dní v Terchovej, ktorá 
aktuálne vy%la pri príležitosti ich XXV. 

pokra!ovania, som si opätovne uvedomil, 
ako ten !as letí. Áno, roky utiekli dolu vodou, 
v%eli!o skon!ilo v nenávratne,  do ve!nosti 
nás predi%li viacerí spolupútnici. Čo ostalo, 
je silné neochvejné presved!enie, že to 
v%etko malo, má a bude mať hlboký význam 
a zmysel.  Na%a obec zásadným spôsobom 
prispela k skuto!nosti, že cyrilo-metodská 
tradícia zapustila pevné korene aj v najnov%ej 
histórii Slovenska a Slovákov. Kontinuálne tak 
nadväzujeme na generácie predkov, ktorí z jej 
výdatného prame(a !erpali duchovné sily 
a energiu pre svoje tvorivé snaženia a ideové 
zápasy. Nie náhodou zvykneme ozna!ovať 
túto tradíciu ako dedi!stvo otcov, nie 
náhodou práve ona zohrala rozhodujúcu rolu 
v dejinnom procese stvár(ovania národného 
povedomia Slovákov.
   Na%ou hlavnou motiváciou a  cie)om od 

prvého okamihu bolo dôstojne si uctiť 
nad!asový odkaz solúnskych bratov 
a  pripomenúť ve)ký dar, ktorý nám 
sprostredkovali – dar viery a s ním spojený  
dar písma, vďaka !omu sme sa mohli 
už v  druhej polovici �. storo!ia pripojiť 
k civilizovaným kultúrnym národom Európy. 
Kresťanstvo a  kultúra mali vždy k  sebe 
blízko; historické sakrálno-duchovné, 
archeologické, výtvarné,  literárne  a  iné 
pamiatky sú toho jasným svedectvom 
a  dôkazom. Kresťanstvo a  kultúra sa 
navzájom in%piratívne obohacovali 
a  upriamovali pozornosť )udí ku kráse. 
A  práve krása a  umenie pozdvihujú ducha 
!loveka k  tomu vä!%iemu, !o ho presahuje. 
Zárove( v (om vzbudzujú a posil(ujú túžbu 
po zážitku a dobre, o ktoré sa chce podeliť.
  Osobne si myslím, že aj táto línia 
predstavuje rozvíjanie odkazu slovanských 
apo%tolov a  spolupatrónov Európy svätých 
Cyrila a Metoda v dne%ných  ultramoderných 

UŽ PO DVADSIATY 
PIATY RAZ!

podmienkach: aby krása, umenie, tvorivosť, 
dobro,  )udská spolupatri!nosť  a  solidarita 
pozdvihovali !loveka i  celú spolo!nosť. 
V Terchovej sa o to vytrvalo snažíme už takmer 
%tvrťstoro!ie! Pevne verím, že jubilejný XXV. 
ro!ník Cyrilometodských dní ponúkne nielen 
jedine!né duchovné zážitky z  bohatého 
programu podujatia, ale aj silné my%lienkové 
impulzy, že dobrá vô)a a  porozumenie sa 
môžu premeniť na konkrétne zmysluplné !iny 
pomáhajúce tam, kde je to potrebné.

Peter CABADAJ

Foto - Milan KOSEC

TERCHOVÁ
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AŽ PRI PITVE SA ZISTILO, ŽE TO BOL DOBRÁK OD KOSTI.                                                                                        
          
         Peter Cabadaj 

Z obsahu čísla: 
• Obecný úrad informuje 
• Jánošíkove dni 2006 
• Osobnosti Terchovej  
• Aktuality, šport +iné zaujímavosti 

V  čase vydania tohto 
čísla  novín bude v 
plnom prúde prebie-

hať predvolebná kampaň v rámci komunálnych volieb. Po-
hotovosť budú mať nádejní poslanci komunálnych zástupi-
teľstiev i starostovia obcí. Preto mi dovoľte,  
v predstihu a bez emócií, snahu o krátku úvahu o uchádza-
čoch na tieto posty. 
   Prvú skupinu 
budúcich poslan-
cov tvoria 
tzv.veční poslanci. 
Bez ohľadu na 
aktuálnu politickú 
situáciu, a je im 
jedno, za akú poli-
tickú stranu majú 
možnosť kandido-
vať, snažia sa od 
revolúcie ovplyv-
ňovať komunálnu  
politiku vo  svoj 
osobný prospech, 
resp. prospech 
svojich firiem. 
Každý starosta, 
ktorý sa nenechá 
ovplyvniť ich 
"úprimným zá-
ujmom o veci ve-
rejné", sa má 
pochlebe. Budúcnosť obce je im ukradnutá. Samozrejme, aj 
tu výnimka potvrdzuje pravidlo. Poznám niekoľkých, ktorí 
takúto výnimku tvoria. 
   Druhú skupinu tvoria jedinci, ktorí sú do funkcií 
"prehovorení". Zvyčajne ich oslovia "známi", že by z nich 
boli dobrí poslanci, a oni bez veľkej vnútornej potreby 
súhlasia. Potom sa celé volebné obdobie "hľadajú", snažia 
sa niekam zaradiť a ich prínos pre prácu zastupiteľstva býva 
minimálny. 
Do tejto skupiny by som čiastočne zaradil /v zmysle spôso-
bu nominácie/ tzv. krčmových poslancov, no tí sú skôr 

zriedkavosťou. Títo, zvy-
čajne bez hlbšej znalosti 
problémov  jednotlivých 

okruhov prejednávaných otázok, sú zásadne proti všetkým a 
všetkému, a odmenou pre nich býva potľapkanie po pleci 
s dodatkom, "ale si im dal". 
   Tretiu skupinu tvoria budúci poslanci, pri rozhovore s kto-
rými okamžite identifikujete ich znalosť miestnej problema-

tiky. Títo, nielen 
cez kritiku, ale aj 
cez konštruktív-
nosť a hlavne kon-
krétnosť návrhov 
riešení, sa snažia 
obci pomôcť a ich 
prítomnosť v obci 
je cítiť v spoloč-
ných debatách, na 
verejných schôd-
zach, osobnou 
náštevou obecné-
ho úradu s podnet-
mi, dotazmi, rieše-
niami. Častokrát 
to ani nie sú zvo-
lení poslanci, ale 
ich záujem o veci 
obecné je evident-
ný dlhé roky. Pri 
takýchto typoch 
ľudí sa logicky 

napĺňa rovnica poslanec – poslanie. 
   Tak toto sú, podľa môjho názoru, tri základné typy uchád-
začov o funkciu poslanca miestneho zastupiteľstva. Prelína-
nie sa medzi týmito základnými kategóriami nevylučuje a je 
čiastočne prirodzené. 
     Tieto typy, samozrejme, v plnej miere platia aj pri uchá-
dzačoch o funkcie  starostov. 
 

        
Viktor VALLO 

starosta obce 

Myšlienka na tento čas 

O POSLANCOCH 

Foto - Karol SKŘIPSKÝ 
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...CYRILOMETODSKÝ KULT BOL AJ OHŇOM, ČO TLEL POD POPO-

LOM NA SPÁLENISKU ZANECHANOM VPÁDMI, PLIENENÍM A INÝMI 

SKÚŠKAMI.                                                                            kardinál Jozef Tomko  

Z obsahu čísla: 
  XX. ročník Cyrilometodských dní  
 Obecný úrad informuje  
 Osobnosti Terchovej  
 Šport + ďalšie zaujímavosti  

T retie tohtoročné vydanie no-
vín Terchová je z podstatnej 
časti venované dvadsiatemu 

pokračovaniu Cyrilometod-
ských dní. Dovoľte mi preto, 
milí priatelia, aby som sa ako 
ich najmladší spoluzakladateľ 
aspoň v stručnosti podelil 
o svoje pocity, bezprostredne 
spojené s blíţiacim sa jubilej-
ným ročníkom nášho podujatia. 
   V prvých mesiacoch pamät-
ného roka 1990 sa mnohí idea-
listi oddávali eufórii 
z nadobudnutej politickej a ná-
boţenskej slobody. Úţasnú 
erupciu uvoľnenej energie, tvo-
rivosti a nápadov sme sa 
v Terchovej snaţili pretaviť aj 
do všestranného priblíţenia a 
najmä aktualizovania nadčaso-
vého odkazu byzantskej misie 
svätých Cyrila a Metoda – pat-
rónov tunajšieho kostola. 
Správca farnosti páter Jozef Ša-
bo a duša miestnej kultúry Rudo 
Patrnčiak ma čoraz naliehavejšie 
začali oslovovať v súvislosti so 
zamýšľaným zámerom pripraviť 
v našej obci programovo bohaté, 
celoslovenské cyrilometodské podujatie. Čoskoro sme sa v rámci 
pravidelných diskusií zhodli na tom, ţe univerzálne cyrilometod-
ské posolstvo predstavuje hodnotu, ku ktorej sa treba neustále 
vracať ako k fundamentu našej viery, vzdelanosti a národnej 
hrdosti. Osobne som často zdôrazňoval myšlienku dedičstva 
otcovizne, v toku stáročí spájanú práve s odkazom pôsobenia 
solúnskych bratov na Veľkej Morave. Naša zamýšľaná snaha 
bola postavená na neochvejnom presvedčení, ţe cyrilometodská 
idea nikdy neprestala ţiť v kresťanských a národných dejinách 
Slovenska a Slovákov. Účinne sa prejavovala ako ţivý prameň 
viery a nádeje, ktorý generácie predkov povzbudzoval v krajne 
zloţitých časoch našich dejinných osudov. 
   Určite nepreţeniem, keď napíšem, ţe uţ prvý ročník Cyrilome-
todských dní priniesol do Terchovej niečo výnimočné 
a jedinečné. Ako vôbec prví sme ponúkli Slovensku i vtedajšej 
federácii podujatie, ktoré sa otvorene, sebavedomo, kultivovane 
a atraktívne prihlásilo k duchovným hodnotám európskeho kul-
túrneho dedičstva. Moţno si to vtedy zainteresovaní ani neuve-
domovali, ale ďalší vývoj potvrdil, ţe naša iniciatíva významne 
prispela nielen k prehĺbeniu viery, národného povedomia 

a vlastenectva, ale aj európskej identity. Iste, prišli roky, keď sa 
ani Cyrilometodské dni nevyhli problémom a stagnácii. Nič to 
však nemení na skutočnosti a úprimných pocitoch hrdosti, ţe 
vďaka neúnavnému obetavému úsiliu a šľachetnosti zanietených 
jednotlivcov Terchová odolala náporu všakovakých pseudotren-
dov i odstredivých tendencií (napísané aţ priveľmi jemne) 
a dokázala si prirodzene udrţať svoj vlastný vysoký cyrilome-
todský kredit. Určite nie je nijaká náhoda, ţe opäť ako jediná na 
Slovensku! 
   Jubilejný XX. ročník ponúka vzácnu príleţitosť na spomína-
nie, rekapituláciu i hľadanie ciest, ako ďalej. (V tejto súvislosti 
vrelo odporúčam prečítať si Pamätnicu Cyrilometodských dní 
v Terchovej, ktorá vyjde pri príleţitosti dvadsiateho pokračova-
nia podujatia na prelome júna a júla.) Vţdy sa ale snaţme mať 
na pamäti, ţe práve spolupatróni Európy, svätí Cyril a Metod, sú 
jasným dôkazom a potvrdením toho, ţe na pomyselnej stavbe 
monumentálnej európskej duchovnosti  je nezanedbateľná časť 
muriva aj naša – slovenská. 
 
                                                                           Peter CABADAJ 

Myšlienka na tento čas: 

O  CYRILOMETODSKEJ  IDEI  
Foto: Ľubo BECHNÝ 

VYDANÉ S FINANČNOU PODPOROU VARÍNSKEJ TLAČIARNE
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FOTO – Richard KÖHLER

Myšlienka na tento čas

NIEKTORÍ ĽUDIA MAJÚ 
TAKÝ VEĽKÝ POTENCIÁL, 
ŽE POTENTUJÚ VŠETKO, 

NA ČO SIAHNU…

Ondrej  Kalamár

15. výročie postavenia  
a posvätenia Krížovej cesty  
na vrchu Oravcove
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Myšlienka na tento čas /Peter Gregor/:
SEBECTVO A!NIČ LEN SEBECTVO VLÁDNE SVETOM! 

KAŽDÝ MÁ SVOJE STAROSTI, NIKTO MOJE!

Z obsahu čísla
•  Obecný úrad informuje 
•   XXV. ročník  

Cyrilometodských dní  
•  Zomrel Vladimír Križo
•  Prírodná katastrofa vo Vrátnej
•  52. ročník Jánošíkových dní

T ohtoro!né leto je síce už sú!asťou 
minulosti, ale dozvuky jeho udalostí 
budú v  našich mysliach a  pamäti 

rezonovať ešte poriadne dlho. Navždy nás 
opustili vzácni ľudia, boli sme nemilosrdne 
konfrontovaní s  vy!íňaním prírodn(ch 
živlov. V  Terchovej sa to všetko udialo 
tesne pred za!iatkom Jánošíkov(ch dní. 
Smrť Vlada Križa ranila viacer(ch. )ažko 
sa mi o  tom píše i  hovorí, pretože sme 
spolu prežili mnoho neopakovateľn(ch 
okamihov. Kedysi nás k sebe silno pripútali 
práve tieto noviny, ktor(ch vydávanie bolo 
naplnením Vladovho sna. Vďaka jeho 
naturelu, vedomostiam, úžasnej pamäti 
a bohatému osobnému archívu sa nám 
úplne prirodzene podarilo prepojiť históriu 
so sú!asnosťou, v!erajšok s  dneškom. 
A práve on v mojich o!iach vždy stelesňoval 
to, !omu sa zvykne hovoriť historická 
kontinuita. 

    Nikdy nezabudnem na Vladove rozprávania 
o Vrátnej. Ako jej najvä!ší znalec a ctiteľ 
dokázal pútavo okomentovať a ozrejmiť 
každé mieste!ko !i zákutie. Neviem si ani 
len predstaviť, !o by to s Vladom urobilo, 
keby  sa do doliny prišiel pozrieť po �,. júli. 
Dnes už hádam možno otvorene povedať: 
chvalabohu, že sa onej prírodnej katastrofy 
nedožil. Takto si mohol so sebou odniesť 
na ve!nosť nepoškoden( krásny obraz 
milovanej Vrátnej.

   Samozrejme, uveden(m skuto!nostiam 
venujeme náležitú pozornosť aj na 
stránkach našich novín. Nebudú ch(bať 
ani reflexie na jubilejn( XXV. ro!ník 
Cyrilometodsk(ch dní a -�. pokra!ovanie 
Jánošíkov(ch dní. Dôstojne sme si uctili 
univerzálny odkaz misie solúnskych 
bratov i zápis prvku Terchovská muzika do 
UNESCO. Po!as konania nášho folklórneho 
festivalu sme mohli naplno precítiť prejavy 

LETO, NA KTORÉ NEZABUDNEME
úprimnej spolupatri!nosti a solidarity. .udia 
prišli, aby dali spontánne najavo, že im nie je 
ľahostajná nielen naša prekrásna príroda, ale 
aj naša robota. Preto mali Jánošíkove dni pre 
ich organizátorov tak( siln( emotívny náboj. 

   Veru, na tohtoro!né leto sa len tak ľahko 
nebude dať zabudnúť. /ivot však ide ďalej a po 
získanej skúsenosti  budú mnohí  s obavami 
sledovať, aké ďalšie prekvapenie nám pripraví.

Peter CABADAJ

Foto - Pavol !URČO

TERCHOVÁ
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Myšlienka na tento čas  ( James Cronin):
NAJŠŤASTNEJŠÍ ĽUDIA SÚ TÍ, KTORÍ SA NEMÔŽU DOČKAŤ 
RÁNA, ABY POKRAČOVALI TAM, KDE VEČER PRESTALI..

VYDANÉ S FINANČNOU PODPOROU PRINTIO – TLAČIAREŇ ŽILINA.

Z obsahu čísla
•  Farské listy
•   Obecný úrad informuje    
•  70. výročie oslobodenia Terchovej   
•   Pred sto rokmi sa narodil  

Vincent Rybár  
•   Šport + ďalšie zaujímavosti

!as, ktor! práve prežívame, nesie v sebe 
symboliku nielen prebúdzajúcej sa jari. 
Svoju pozornosť chcem upriamiť na 

udalosť spred štvrťstoročia. Písal sa rok �((), 
ktor! bol začiatkom vydávania našich a dúfam, 
že aj vašich novín. Žili sme vtedy v hektickej 
dobe, všetko sa menilo od základu. Zavrhli 
sme všetko, čo bolo pred rokom ´�(. ,asto 
sme zavrhli aj -udí, ktorí predstavovali minulú 
éru. Z dnešného poh-adu a poznania to bolo 
možno na škodu, ale také sú dejiny v priamom 
prenose... 

   V spomienkach sa často vraciam do čias, ke. 
som nastúpil do už rozbehnutého vlaku menom 
noviny Terchová. Bol to rok �((�. Oslovili ma 
vtedy páni Peter Cabadaj a Rudolf Patrnčiak, 
začo som im v.ačn! aj po to-k!ch rokoch, lebo 
som mohol sledoval dianie v obci, stretávať sa 
so zaujímav!mi -u.mi a prinášať svedectvo 
do novín, či už v podobe rozhovorov alebo 

postrehov, ako som ja vtedy vnímal tunajšiu 
realitu. Terchová vtedy prechádzala neb!val!m 
rozkvetom na poli kultúry, konali sa tu rôzne 
festivaly či podujatia,  z dnešného uhla poh-adu 
prekračujúce nielen hranice terchovského 
chotára, ale i hranice Slovenska. 
Aj vo svete sa šíril dobr! ch!r o  nás. Mnohí 
čitatelia majú určite doma na poličke zviazané 
noviny po ročníkoch; je to už veru úctyhodná 
kôpka poskytujúca obraz o  Terchovej za 
posledn!ch /0 rokov. Mal som možnosť držať 
v rukách noviny z mnoh!ch obcí, neskromne 
sa ale priznám, že naše sú fenomén, ktor! 
nemá na Slovensku obdobu. Spomínam si aj 
na malú epizódu, ke. sme mali „konkurenciu“ 
v podobe novín  Terchovské ozveny... 

   Za tie roky som mal možnosť stretnúť celú 
plejádu -udí, podie-ajúcich sa na tvorbe novín. 
Pred takmer štvrťstoročím som bol vtiahnut! 
do diania v zaujímavej dobe nabitej udalosťami 

DEJINY 
V PRIAMOM 

PRENOSE

a nezabudnute-n!mi zážitkami v podobe stretnutí 
s  -u.mi kultúrneho, politického a spoločenského 
života. Každá doba má svoje hviezdne okamihy. 
Naše noviny ich zachytili formou písaného slova 
počas štvrťstoročia. Tu je namieste vysloviť ve-ké 
po.akovanie zakladate-om a všetk!m, ktorí do nich 
prispievali a prispievajú svojim písan!m slovom. 
Bodaj by vydržali ešte .alších /0 rokov, to už ale 
bude závisieť aj od terajších mladších generácií. 
Tvoriť hodnoty je záslužná práca a osobne som 
presvedčen!, že naše noviny sú hodnotou. A ja som 
mal tú česť k nej mal!m kamienkom prispieť!

Ján MIHO ml.
šéfredaktor

TERCHOVÁ

Foto - Ján MICHÁLEK
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Myšlienka roka  (Peter Gregor)
VYZÝVAM A ZÁROVEŇ PROSÍM NAŠICH NAJVYŠŠÍCH 
PREDSTAVITEĽOV, ABY UŽ NEZVYŠOVALI ŽIVOTNÚ ÚROVEŇ,  
LEBO PRE MNOHÝCH JE NEDOSTUPNÁ UŽ TERAZ

VYDANÉ S FINANČNOU PODPOROU OBECNÉHO ÚRADU TERCHOVÁ

Z obsahu čísla
Duchovné slovo – obecn! úrad informuje – 
rozhovory –reportáže – história – reminiscencie 
– úvahy – profily osobností – recepty na tento čas 
– poézia – jubileá – humor – šport – krížovka... 
To v!etko + mnoho ďal!ích zaujímavostí nájdete vo 
vianočnom čísle, ktorým sa uzatvára 26. ročník vydávania 
novín Terchová.

N ie, nebudem písa! o  tom, čo 
smutné a  tragické sme v  práve 
odchádzajúcom roku zažili, videli 

a  počuli. Upriamim svoju pozornos! na 
sviatok Vianoc, ktor% sa  za posledné 
desa!ročia stal, žiaľ aj na Slovensku, 
produktom či presnejšie prostriedkom 
biznisu a cielenej mediálnej manipulácie. 
Primárna duchovná podstata Vianoc, ktoré 
prinášajú zvestovanie narodenia a  teda 
nového života, novej, dúfame stále, že lepšej 
doby, nov%ch možností a (alších (veríme, že 
už nepremárnen%ch...) šancí, sa vytráca ako 
vô)a pokrmov zo Štedrej večere. 
Stali sme sa svedkami bezbrehej ignorácie, 
povrchnosti a  priamymi účastníkmi 
tupého, jalového konzumu. 
   Dvadsiate prvé  storočie akoby 
začalo úplne zle. Vykročili sme tou 
najnesprávnejšou nohou, pričom 

v  dnešnom kontexte je už azda celkom 
jedno, či bola tá pomyselná noha pravá, 
alebo ľavá... Vianoce sa vracajú každ% 
rok akoby o  čosi skôr, vždy poznateľne 
pompéznejšie, dravšie a  agresívnejšie. 
Doslova nás požierajú a  napokon 
vypľúvajú ako kôstky z  olív. Ostáva len 
horkastá pachu! v  ústach a  akési matné 
vedomie, že niečo veru nie je v  súlade 
s „kostoln%m poriadkom“...
   Preto je dnes tak bytostne dôležité vráti! 
sa k pravej podstate života, i ke( to nebude 
návrat v zmysle cesty spä!. Väčšmi by sme 
mali vyvíja! úsilie vráti! sa k  pôvodn%m 
kres!ansk%m hodnotám, prija! dobro 
a pokoj. Len tak ho môžeme 
aj (alej šíri!. Nič, čo je pre nás dôležité, 
sa neudeje samo, alebo „len tak“. Vianoce 
sú hádam ten najvhodnejší čas, kedy by 
sme si mohli pripomenú!, že sme predsa 

„len“ ľudia, a práve preto by sme mali vedie!, či 
pocíti! a uzna!, že pokora, ústretovos! a mier je 
to, čo nás môže zachráni!, zblíži! a  spríbuzni! 
navzájom.
   Nezabudnuteľn% slovensk% spisovateľ 
Jozef Cíger Hronsk% ponad čas odkazuje, že 
lepšie je zažíha! svetielka, ako preklína! tmu. 
Majme tieto jeho slová na pamäti nielen 
počas blížiacich sa vianočn%ch sviatkov, ale 
aj v  priebehu celého budúceho roka. Držme 
si spoločne všetky palce, aby sme ho prežili 
v dobrom zdraví, dôstojne a so c!ou.

Peter CABADAJ

Foto - František MUCHAPočas tohtoročných Vianoc si pripomenieme 40. výročie JASLIČKOVEJ 
POBOŽNOSTI

O VIANOCIACH

p f  2016

TERCHOVÁ
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Myšlienka na tento čas  ( Ján Laurel):
ZNIE TO TAK JEDNODUCHO: KEĎ CHCEŠ, ABY SA TVOJ ŽIVOT ODTERAZ 
ZÁSADNE ZMENIL, NESMIEŠ UŽ BYŤ TAKÝ, AKÝ SI BOL DOTERAZ.

VYDANÉ S FINANČNOU PODPOROU PRVEJ STAVEBNEJ SPORITEĽNE, a. s.

Z obsahu čísla
•  Cyrilometodské dni 2015
•   Štvrťstoročie novín Terchová    
•  Osobnosti Terchovej   
•   Šport  
•  Infoservis 

Skupina Arzén ma in!pirovala 
svojou pesničkou Slniečko 
horúce, keď som si spomenul na 

tohtoročné leto. Podľa meteorológov 
i!lo o najhorúcej!ie leto v histórii meraní. 
V tejto súvislosti mi napadá anekdota, 
ktorú vraj !íril, v blahej pamäti, Alojz 
Chvastek:  „V!Terchovej boli kedysi také 
horúčavy, že keď pes naháňal mačku, 
tak išli krokom...“ S  úsmevom na 
perách musím priznať, že to tento rok 
bola pravda. 

   Leto v Terchovej už tradične ponúklo 
množstvo kultúrnych podujatí; 
spomeniem aspo( Cyrilometodské dni 
a Jáno!íkove dni.  Pokiaľ ide o Jáno!íkove 
dni )��,, zažili sme bohat- program 
v podobe v-stav, prezentácie remesiel 
a, samozrejme, vystúpení folklórnych 

súborov, ale aj žánrovo in-ch skupín. 
Opätovne sa tak do s-tosti naplnili 
chute náv!tevníkov ná!ho kraja. 
Terchovsk- symfonick- orchester 
napríklad pôsobivo interpretoval 
piese( V slovensk-ch dolinách, ktorá 
má rodn- list vo Vrátnej – .tefanovej. 
/ubo! Zeman, textárska ikona, ju napísal 
pred 0� rokmi a medzičasom sa stala 
na!ou neo1ciálnou hymnou. V  rámci 
programu Jáno!íkov-ch dní bol už 
tradične magnetom a pastvou pre oči 
konsk- vozov- sprievod. Gazdovia si 
opätovne dali záležať, aby ich koníky 
boli čo najkraj!ie a rebriniaky patrične 
vyfarbené. Ide o  tradíciu, ktorá by si 
zaslúžila zápis do zoznamu nehmotného 
kultúrneho dedičstva Slovenskej 
republiky. Uvidíme... 

SLNIEČKO 
HORÚCE...

   Pred nami je už ale jese(. Obdobie zberu 
úrody z polí, pílenia dreva na zimu, jesenná 
orba a mnoho v!akovakej práce. Vychádzky 
do nádherne sfarbenej prírody majú svoje 
neopakovateľné čaro. Tohtoročné leto bolo 
vskutku horúce z hľadiska teploty. Vyzerá to 
v!ak tak, že aj jese( bude horúca – v podobe 
migrantov, ktorí sa valia na ná! kontinent. 
Postoje sú rôzne, pričom vyznať sa v spleti 
informácií vôbec nie je ľahké. Práve naopak! 
Zažívame asi najväč!í exodus od čias druhej 
svetovej vojny. Aké to bude mať ekonomické 
a politické dopady, dnes nikto povedať nevie...

Ján MIHO ml.

TERCHOVÁ

Foto - František MUCHA
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Myšlienka na tento čas  (Kamil Peteraj):
NIČ NIE JE KRAJŠIE AKO KEĎ SI DVAJA ĽUDIA – NAPRIEK  TOMU, 
ŽE HOVORIA KAŽDÝ O INOM – ROZUMEJÚ.

VYDANÉ S FINANČNOU PODPOROU COBA AUTOMOTIVE S.R.O.

Z obsahu čísla
•  26. ročník Cyrilometodských dní
•   53. ročník Jánošíkových dní    
•  Životné jubileá rodákov   
•   Spomienka na Vladimíra Ondruša  
•   Letné recepty + ďalšie zaujímavosti 

!udia !asto rozmýšľajú nad tým, pre!o 
niekto napríklad dobrovoľne odišiel zo 
zamestnania, pre!o sa rozvádza, pre!o 

sa správa agresívne... Psychológia na tieto 
a  podobné otázky odpovedá motiváciou. 
Samotný koncept motivácie je však konštrukcia, 
ktorá má za cieľ vysvetliť rôznorodosť cieľov 
a dôvodov správania. Keď sa hovorí o motivácii, 
neraz zvyknú odborníci sklo(ovať meno 
amerického psychológa Abrahama Maslowa. 
Ten tvrdil, )e !lovek zriedkakedy dosahuje stav 
spokojnosti, s výnimkou krátkych období. Hneď 
ako je jedno )elanie uspokojené, nastupuje na 
jeho miesto iné. Keď sa uspokojí aj to, posúva sa 
do popredia ďalšie. V spleti ľudských tendencií 
tak fungujú isté motiva!né dominanty: 
nebudeme tú)iť vyzdobiť si dom alebo byť 
dobre oble!ení, keď máme prázdny )alúdok, 
sme ohrození blí)iacou sa katastrofou, alebo 

keď nás všetci nenávidia. Maslow tak vytvoril, 
!i skôr opísal hierarchicky organizovaný 
systém ľudských potrieb. Základ(u 
pomyselnej pyramídy tvoria fyziologické 
potreby ako hlad a smäd, nad nimi stojí 
pocit bezpe!ia, nad ním láska a nad (ou 
úcta a uznanie. Na vrchole pyramídy kraľuje 
potreba sebarealizácie.

   Z motiva!ného hľadiska to bola práve bytostná 
potreba sebarealizácie, vďaka ktorej vzniklo 
v Terchovej viacero pozoruhodných projektov 
duchovného, folklórneho, hudobného, 
literárneho, filmového, výtvarného, 
divadelného !i športového charakteru. 
Mimoriadne dôle)ité však je, )e takmer nikdy 
pri tom nechýbala a nechýba prirodzená úcta 
a uznanie, adresované našim predchodcom. 
Inými slovami povedané a napísané: vytrvalo 
sa sna)íme prehlbovať a rozvíjať historickú 

O MOTIVÁCII

kontinuitu a  pamäť, ktorá harmonicky spája 
inšpiratívnu minulosť a zdravý lokálpatriotizmus 
s dnešnou autorskou reflexiou. 

   Tento rok je vskutku mimoriadne bohatý na 
výro!ia terchovských osobností i udalostí. Viaceré 
z jubileí dôstojne zarezonujú aj po!as blí)iacich sa 
Cyrilometodských a Jánošíkových dní. Príďte si ich 
spolu s nami pripomenúť a plnými dúškami osláviť. 
Srde!ne vás všetkých pozývame a tešíme sa na 
priateľské stretnutie! Azda ani netreba zdôraz(ovať, 
)e takéto stretnutia sú pre nás najlepšou i najkrajšou 
motiváciou do ďalšieho úsilia.

Peter CABADAJ

TERCHOVÁ

Maľba - Zdeno HORECKÝ
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TERCHOVÁ

VYDANÉ S FINANČNOU PODPOROU JAMP SVORADA, s.r.o.

V uplynulých mesiacoch  a  týždňoch  som 
musel často reagovať na otázku, čo si mys-
lím  o  tom,  že  Fond  na  podporu  umenia 
„schválil“ Cyrilometodským a  Jánošíkovým 
dňom v Terchovej figu borovú (čiže sumu 
vo výške nula eur). Potešilo ma, že nielen 
médiá, ale aj širšia verejnosť sa intenzívne 
zaujímajú o kultúrne podujatia v našej obci, 
ktoré už dávno prerástli  hranice domáce-
ho chotára a majú silný celoštátny i medzi-
národný  kredit.  Hoci medzičasom  spomí-
naný Fond nakoniec  „priklepol“ 54.  roční-
ku  Jánošíkových dní  istú  (významu podu-
jatia  neadekvátnu)  sumu,  pocity  znechu-
tenia a rozpaky pretrvávajú. Tvorcu kultúr-
nych hodnôt tak v našich zemepisných šír-

kach a myšlienkových dĺžkach doslova mučí 
silná  vnútorná  bolesť,  spojená  s  pochyb-
nosťou o opodstatnenosti a zmysluplnosti 
jeho roboty. Žiaľ, nič nové pod slovenským 
slnkom. Nie  je  ale  čas  diškurovať  či  bedá-
kať nad nedostatkom peňazí  a porozume-
nia. Začína sa Terchovské kultúrne leto, kto-
ré  opätovne  ponúka  zaujímavú  a  atraktív-
nu  symbiózu  duchovného  rozmeru,  folkló-
ru, etnickej, rockovej, sakrálnej, vážnej a inej 
hudby,  ľudového,  výtvarného  a  fotografic-
kého umenia, divadla, filmu, literatúry... Pri-
chádza teda ďalšia náročná skúška preuká-
zať  vlastnú  tvorivosť  a  organizačné  dispo-
zície,  potvrdiť  vysoké  ambície  a  dobré  re-
nomé a nenechať sa odradiť tými, čo nám 
nefandia, nežičia alebo slepo závidia. Plne si 
uvedomujem, že to pri absencii finančných 

zdrojov bude ťažké, ale v našom prípade 
jednoducho niet cesty späť. Máme v hlbo-
kej  úcte  tisícky  verných  priaznivcov  z  do-
mova aj zo sveta, ktorých za nijakých okol-
ností nemôžeme sklamať. Urobíme všetko 
možné i nemožné, aby boli spokojní a plní 
silných dojmov a zážitkov z autentického 
prostredia, bohatého programu a jedineč-
nej atmosféry. 
Milí  priatelia  zďaleka  aj  zblízka!  Srdečne 
vás pozývame do Terchovej. Z našej  stra-
ny je všetko pripravené a vedzte, nebudú 
chýbať ani prekvapenia. Tešíme sa na spo-
ločné stretnutie a inšpiratívny, obojstranne 
prospešný tvorivý dialóg.

Peter CABADAJ

Myšlienka na tento čas (Kamil Peteraj) 
NIEKEDY TELEFONUJEM SVOJIM ZNÁMYM LEN PRETO, 

ABY SOM SA MOHOL POROZPRÁVAŤ SO SEBOU....

Z OBSAHU ČÍSLA:

27. ročník Cyrilometodských dní
54. ročník Jánošíkových dní
Životné jubileum Petra Cabadaja
Zbojník Jurko
Rozhovory, šport 
+ ďalšie zaujímavosti

NIET CESTY SPÄŤ! 

Foto: Adriána ONDRUŠOVÁ
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Myšlienka na tento čas  (Laurel)
KEĎ VLÁDA UŽ NEMÁ ZÁUJEM UDRŽIAVAŤ ROVNOVÁHU 
MEDZI CHUDOBNÝMI A BOHATÝMI, JE TO DÔKAZ TOHO, 
ŽE VŠETCI ZODPOVEDNÍ UŽ PATRIA K TÝM BOHATÝM.

VYDANÉ S FINANČNOU PODPOROU COBA AUTOMOTIVE, S.R.O.

Z obsahu čísla
Ve!ká noc 2016   Obecný úrad 

informuje  Terchovci v Moskve  

 Rozhovor s pátrom Martinom 

Cingelom  Osobnosti Terchovej 

+ ďalšie zaujímavosti... 

Neviem ako vám, ale mne sa táto otázka 
naj!astejšie vtiera do myšlienok 
za!iatkom každého nového roka. 

Rok ���� nie je v(tomto smere in).  V(zásade 
som pozitívny !lovek a(dobré a(prospešné 
zmeny si zo srdca prajem. Práve oni  totiž 
vedú k(progresu a(náš život i(životy našich 
rodín, priateľov a(známych menia k(lepšiemu. 
Už len príroda je po!as jedného roka plná 
zmien – zakvinutná jar, zelené leto, farebná 
jeseň a(napokon  biela zima. Ur!ite budete so 
mnou súhlasi,, že každá zmena v(prírode má 
svoj v)znam a(dobr) dôvod.  Moje želanie je, 
aby to tak bolo aj v(živote ľudí. 

(  Svojim krátkym zamyslením sa nad zmenami 
však rozhodne nechcem nikomu podsúva, 
politickú zmenu, hoci je pravda, že nás onedlho 
v)znamné voľby !akajú. Na druhej strane, 
voľby sú perfektnou príležitos,ou pre každého 
z(nás vyjadri, svoj názor na spolo!nos,, na jej 

spravovanie a(ak si to želáme, pokúsi, sa tiež 
o(zmenu. Ibaže podľa prieskumov až -� . 
oprávnen)ch voli!ov nechce ís, voli,. Možno je 
to dokonca viac. Ako optimistu ma zarmucuje, 
že u(nás vládne akási spolo!enská apatia, ktorá 
je postavená na apatii a(pasivite množstva 
jednotlivcov. Jednoducho, ľudia nie sú 
s(mnoh)mi vecami spokojní, no sami nechcú, 
boja sa alebo im je jednoducho nepohodlné 
sa o(nejakú zmenu aspoň snaži,. Problém je 
v(tom, že zmeny, chceme !i nechceme, do 
našich životov prídu, ale iba našim úsilím 
môžeme tieto zmeny usmerňova, a(meni, 
v(náš prospech.

(  Rozbehli sme veľa zmien aj v( našej obci.  
Vedenie obce ako kolektív, ktorému ste dali 
svoju dôveru, sa snaží práve o(také zmeny, ktoré 
vedú k(získavaniu zdrojov a(k(rozvoju Terchovej. 
Všetci totiž chceme vidie, Terchovú krajšiu, 
upravenejšiu, s(viac službami a(zariadeniami 

potrebn)mi k(životu ľudí, a(chceme, aby sa nám 
v( nej príjemne nažívalo. Chceme tu víta, viac 
turistov a(návštevníkov, pretože si uvedomujeme, 
že práve oni h)bu „terchovskou ekonomikou“, !im 
vzniká ponuka novej práce a(pracovn)ch miest.    

(  Milí Terchovci a(všetci !itatelia našich novín! Na 
záver mi dovoľte, aby som vám s(prichádzajúcimi 
veľkono!n)mi sviatkami zavinšoval spokojnos, 
a(pohodu vo vašich rodinách a(v(kruhu vašich 
najbližších.     

(  „!iadna myšlienka sama o sebe nemá moc, moc 
má iba vtedy, ak v ňu veríte.“

Milan LAURENČÍK
starosta obce

Maľba Zdeno HORECKÝ

BUDE ROK 2016 PLNÝ ZMIEN?

TERCHOVÁ
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TERCHOVÁ

Myšlienka na tento čas (Peter Gregor) 
NEZÚFAJ, ŽE UŽ NIE SI TEN, ČO SI BÝVAL. ČO BUDEŠ ROBIŤ, KEĎ 

UŽ NEBUDEŠ ANI TEN, ČO SI TERAZ?

Z OBSAHU ČÍSLA:

Obecný úrad informuje
XXVII. ročník Cyrilometodských dní 
54. ročník Jánošíkových dní
Ľubomír Feldek v Terchovej
Šport + ďalšie zaujímavosti

V našom každodennom živote  sme  sved-
kami,  ako  jedna  udalosť  prekrýva  druhú. 
To,  čo bolo  len pred pár dňami, nám pri-
padá, že to bolo strašne dávno. Vo svojich 
spomienkach som sa vrátil o tri roky doza-
du, keď som navštívil Rio de Janeiro, kde 
sa prednedávnom skončili olympijské hry. 
Naša  slovenská  výprava  nezostala  v  han-
be;  športovci  priviezli  domov  pár  medai-
lí.  V  tejto  súvislosti  aj  Terchová  dokáza-
la  „medailovo“  zabodovať.  Na  jednom 
mieste sa počas 54. ročníka Jánošíkových 
dní  sústredilo  najviac  heligonkárov  na 
Slovensku...
Aj toto leto istotne zanechalo v mnohých 

návštevníkoch  nášho  kraja  len  tie  pekné 
spomienky.  Hovorí  sa,  že  najkrajšie  mo-
menty  v  živote nezachytíš  na  fotografiách. 
Tie  najkrajšie  zachytíš  iba  svojím  srdieč-
kom. Albert Einstein v diele Všeobecná  te-
ória relativity na začiatku 20. storočia uvie-
dol, že hodiny  idú rýchlejšie, ak sú polože-
né vyššie nad zemou, pretože ich zasahuje 
nižšia gravitačná sila než hodiny, položené 
na zemi. Fenomén sa nazýva gravitačná ča-
sová  dilatácia  a  jej  platnosť  dokázali  ved-
ci tým, že atómové hodiny vložili do lietad-
la typu jumbo jet a vyleteli s ním do výšok. 
Jedným zo zaujímavých dôsledkov dilatácie 
je  fakt, že naša hlava starne rýchlejšie ako 

nohy,  že  ľudia  žijúci  na  vyšších  poscho-
diach starnú rýchlejšie ako tí z prvých po-
schodí, a čas ľuďom pri mori ubieha po-
malšie ako tým vo vysokých horách.
Udalosti  sa  na  nás  valia  ako  tečúca  rie-
ka. Keď budete čítať tento článok, tak ur-
čite prídu nové a nové udalosti. Pomaly 
zabudneme,  čo  bolo  len  nedávno,  lebo 
často  tie  nové  udalosti  sú  pocitovo 
omnoho  silnejšie.  Želajme  si  iba  jedno: 
aby nás zlo obchádzalo a tešme sa z krás-
nych slnečných dní.

Ján MIHO ml.
Foto - Peter REEFE 

V plynutí času
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TERCHOVÁ

VYDANÉ S FINANČNOU PODPOROU OBECNÉHO ÚRADU TERCHOVÁ

Vianoce z Evanjelia nie sú vôbec šťastné 
ani veselé. Neopisujú harmonický či idy-
lický životný príbeh mladej zabezpečenej 
rodiny. Nie sú ani o umelo naaranžovanej 
sviatočnej atmosfére, ale najmä a hlavne 
o tom, že Boh sa zrodil ako človek a nad-
väzuje s ľuďmi kontakt. S každým z nás! 
Podľa tradičných svetských meradiel sú 
múdrymi a učenými starší z ľudského 
rodu. Keď však prišla na svet Múdrosť, 
bola dieťaťom.  A keď k Múdrosti dopu-
tovali mudrci, táto udalosť im zvestovala, 
aby boli ako deti. Vianoce sú teda koru-
novaním detstva, oslavou mladých, kto-
rých srdcia sú čisté a prosté. Na druhej 
strane však Vianoce ohlasujú starnú-
cim srdciam, že nemusia zúfať a umierať. 
Prameň múdrosti sa totiž znovu otvo-
ril a prišiel na tento svet s plánmi na oži-
venie. Aby odbremenil roky, vrátil naspäť 

čas, a aby sa zo starého opäť zrodilo mla-
dé. Univerzálny odkaz svätého Jána Pavla 
II. nám v tejto súvislosti veľavravne pripo-
mína: „Sú Vianoce! Naše tápajúce ľudstvo 
čaká na Teba, betlehemské Dieťa, ktoré pri-
chádzaš zjaviť Božiu lásku. Ty, Kráľ poko-
ja, práve v dnešný deň povzbudzuješ, aby 
sme sa nebáli a svoje srdcia otvorili doko-
rán k vyhliadkam nádeje.“  
Nenapíšem nič svetoborné, keď uve-
diem, že koniec starého a začiatok nové-
ho roka býva obdobím hromadného vý-
skytu rôznych vinšov a ľudských predsa-
vzatí. Zaželajme si preto spoločne, aby sme 
mali vždy dosť energie, odvahy a sily ob-
stáť v tom, čo život prinesie. Aby sme zvlád-
li úspech a nevzdávali sa v krízach. Aby sme 
sa vedeli aj tým, čo bude nepríjemné, pre-
pracovať k niečomu, z čoho vznikne člove-
čenský úžitok, alebo si naň aspoň trpezlivo 

počkať. Aby sme objavili nových ľudí pre 
zmysluplný dialóg a tvorivú spoluprácu. 
Aby sme vedeli svoje okolie nadchnúť, in-
špirovať, motivovať a povzbudiť. Na prvé 
počutie to možno znie dosť neskrom-
ne, ale skúsme uveriť, že načrtnutý život-
ný program naplníme v novom roku 2017 
aspoň o čosi lepšie, ako v tom práve od-
chádzajúcom. Majme ale vždy na pamäti – 
o súčasnej Terchovej to platí  dvojnásob-
ne – , že bezohľadnosť, pýcha a závisť do-
kážu zvalcovať i tie najšľachetnejšie ľud-
ské a tvorivé zámery.      
Milí priatelia! Dovoľte mi, aby som vám 
zavinšoval milostiplné a pokojné preži-
tie vianočných sviatkov v kruhu svojich 
najbližších.  

Peter CABADAJ
Foto - František MUCHA 

Aby sme boli...

Myšlienka roka (Tomáš Janovic) 
VĎAKA ČORAZ RÝCHLEJŠÍM AUTÁM SA DOSTÁVAME ČORAZ 

RÝCHLEJŠIE TAM, ODKIAĽ CHCEME ČO NAJRÝCHLEJŠIE ZMIZNÚŤ.

Z OBSAHU ČÍSLA:

– DUCHOVNÉ SLOVO – OBECNÝ ÚRAD INFORMUJE 
– ROZHOVORY – REPORTÁŽE – HISTÓRIA 
– REMINISCENCIE – ÚVAHY – PROFILY OSOBNOSTÍ 
– RECEPTY NA TENTO ČAS – POÉZIA – JUBILEÁ 
– HUMOR – ŠPORT – KRÍŽOVKA... 
To všetko + mnoho ďalších zaujímavostí nájdete 
vo vianočnom čísle, ktorým sa uzatvára 
27. ročník vydávania novín Terchová.
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VYDANÉ S FINANČNOU PODPOROU COBA AUTOMOTIVE, s. r. o.

Myšlienka na tento čas (Mark Twain) 
PRÁVO NA SPROSTOSŤ JE ZÁKONOM CHRÁNENÁ. ŠTÁT SA TOTIŽ 

ZARUČUJE KAŽDÉMU, ŽE SA MÔŽE SLOBODNE VYVÍJAŤ…

Z OBSAHU ČÍSLA

– VEĽKÁ NOC 2017
– JUBILUJÚCE JÁNOŠÍKOVE DNI 
– OSOBNOSTI TERCHOVEJ
– ŠPORT + ĎALŠIE ZAUJÍMAVOSTI

dovoľte mi, aby som sa vám prihovoril 
v roku 2017,  ktorý  pred  niekoľkými týž‑
dňami vstúpil do našich životov. 
Začiatok každého roka pre nás znamená 
aj začiatok nových plánov, predsavzatí 
a určenie si nových cieľov, ktoré by sme 
počas roka chceli uskutočniť v súkrom‑
nom i pracovnom živote. Je to však aj 
čas obzretia sa späť a zhodnotenia toho, 
čo sme v uplynulom roku zažili, vykona‑
li či nestihli urobiť. Život človeka je sám 
osebe pestrý a každého z nás postretli 
nielen zlé dni naplnené trápením, smút‑
kom a nezdarom, ale aj dni dobré – ve‑
selé, radostné a šťastné. A na tom dob‑
rom je potrebné ďalej stavať, rozvíjať 
veci započaté a nebáť sa prekážok, ktoré 
určite počas nastúpenej cesty prídu. 

 Samotná obec taktiež v priebehu mi‑
nulého roka prekonávala prekážky, ale te‑
šila sa aj z dokončených diel a úspechov. 
Dúfam, že i vy, občania, ste s radosťou 
a záujmom prežívali úspechy a všetky po‑
zitívne udalosti, ako i vykonané práce na 
zveľaďovaní obce. Pretože všetko sa robí 
pre zlepšenie a skvalitnenie života obča‑
nov, vášho života v obci. Napriek hektickej 
dobe, v ktorej žijeme, vyšším požiadavkám 
na ľudí, techniku a infraštruktúru a stále 
nedostatočným finančným zdrojom, som 
presvedčený, že zveľaďovať a zvyšovať 
úroveň kvality života v obci sa nám spoloč‑
nými silami darí. 
 Mnohé však je ešte potrebné vybudovať, 
vylepšiť a skrášliť. Na to ale treba vynalo‑
žiť veľa úsilia, práce, rokovaní, projektov, 

ale i dobrej vôle, spolupráce, ochoty 
a tolerancie. Využívam túto príležitosť 
na poďakovanie sa všetkým, ktorí akou‑ 
koľvek formou a mierou prispeli k zve‑
ľadeniu našej Terchovej, obohateniu jej 
kultúrneho i duchovného života, preto‑
že budúcnosť obce je najmä v rukách 
jej občanov. Do ďalšieho obdobia vám 
vinšujem viac krajších dní ako tých hor‑
ších, viac lásky ako nenávisti, viac hoj‑
nosti a radosti ako smútku a trápenia. 
A k tomu, samozrejme, pripájam žela‑
nie pevného zdravia, šťastia a úspechov 
v pracovnom i osobnom živote.

Jozef DÁVIDÍK
starosta obce

Vážení spoluobčania,
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Foto – Adriána ONDRUŠOVÁ
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Keď sa nám v živote darí a veci i udalos-
ti idú podľa plánu, nie je dôvod nič me-
niť. Stačí pokračovať v overenom postu-
pe i prístupe. Neboli by sme však ľuďmi 
tohto sveta, keby sme si mnohé veci a si-
tuácie neskomplikovali do takej miery, že 
neostane takmer žiadne východisko. A aj 
keď sa pri hľadaní riešení vyčerpávame 
a siahame až na dno svojich obmedze-
ných síl a možností, často končíme v sle-
pej uličke a patovej situácii. Najhoršie 
v takomto rozpoložení je zlomiť nad tým 
všetkým palicu a stratiť akúkoľvek nádej, 
že na konci tunela je predsa len svetlo. 
Kde však nabrať vnútornú silu, aby sme 
oživili nádej do takej miery, že sa preme-
ní na vieru a z popola vlastných i spo-
ločných nezdarov a zlyhaní predsa len 
vzbĺkne iskra, čo zapáli oheň odhodla-
nia? Odhodlania, ktoré dodá chuť znova 
vstať, znova začať na rumovisku osobné-
ho i obecného života stavať a obnovovať 

múry domu z lepších medziľudských vzťa-
hov, nezištnej pomoci a vedomia vzájom-
nej spolupatričnosti. Azda jarná príroda 
nám môže byť príkladom a inšpiráciou. Po 
jesennom daždi a vetre sa všetka tá krá-
sa premení na hnedé blato, ktoré zima za-
konzervuje chladom, mrazom a snehom. 
Akoby naveky... Ale čas plynie a my zač‑  
neme cítiť viac svetla i tepla. Prichádza 
spomínaná jar a nestačíme sa diviť a žas-
núť, odkiaľ odvšadiaľ klíči nový život v rôz-
nych formách, farbách, vôňach. Už toto zá-
zračné premieňanie prírody by stačilo ako 
nový impulz k obrode a novej aktivite člo-
veka. Jar má však ešte ďalší a hlbší rozmer. 
Počas nej slávime veľkonočné sviatky, kto-
rých posolstvo prináša ľudskému poko-
leniu trvalú nádej pre Bohom prisľúbený 
večný život. Ten sa zdal byť po Ježišových 
pádoch s bremenom našich previnení stra-
tený a zatlačený do prachu zeme. Ešte 
viac po Ježišovej smrti na kríži, keď aj jeho 

najbližší priatelia strácajú poslednú ná-
dej. Po tejto jeseni a zime ľudskej bie-
dy prichádza Ježišovo zmŕtvychvstanie. 
Nový život, nádej na večnú jar pre bez-
radného a blúdiaceho človeka. V tom-
to kontexte nás môžu povzbudiť slová 
emeritného pápeža Benedikta XVI., ktorý 
počas Veľkonočnej nedele oslávil vzácne 
životné jubileum, požehnanú deväťde-
siatku. Hovorí: „Ježiš miloval vrchy, milo-
val jazero, poľné kvety a nebeské vtáky. 
Miloval stvorenie, lebo bolo jeho steles-
neným slovom, odrazom božského ta-
jomstva, z ktorého vyšiel. Tak smieme 
povedať, že k priateľstvu s Ježišom patrí 
radosť zo stvorenia, radosť z jeho nepo-
rušeného lesku, z veľkých a malých zá-
zrakov vesmíru.“
 Priatelia, vinšujem vám krásnu a inšpi-
ratívnu jar!

 
Marián ZAJAC

Jar je nová nádej

Myšlienka na tento čas ( James Cronin) 
NAJŠŤASTNEJŠÍ ĽUDIA SÚ TÍ, KTORÍ SA NEMÔŽU DOČKAŤ RÁNA, 

ABY POKRAČOVALI TAM, KDE VEČER PRESTALI

Foto – Michal RYBÁR
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Znie to možno neuveriteľne, ale 
Cyrilometodské dni v Terchovej si pripi-
sujú na svoje konto už dvadsiate ôsme 
pokračovanie. Aj tohtoročný program 
signalizuje, že podujatie treba vnímať 
v širších domácich i medzinárodných sú-
vislostiach. Terchovskí organizátori od pr-
vopočiatku vychádzali z neochvejného 
presvedčenia, že Európa vznikla z kres-
ťanstva – a to jeho syntézou s predošlý-
mi antickými kultúrami. Bez kresťanstva 
si Európu nemožno predstaviť; bola by 
bez neho len márnou ničotou. Súhlasne 
s historičkou Emíliou Hrabovec konšta-
tujeme, že Európu urobilo Európou prvo-
rado kresťanské podložie, ktoré jej dalo 
formu i obsah a predstavuje autentické 
kritérium európskosti. Náš kontinent sia-
ha tam, pokiaľ siahalo kresťanstvo a jeho 
prirodzené uplatňovanie.
 Postavenie Slovenska nie je v naznače-
nej súvislosti typické pre Európu. Ani my 

sme nemohli v prúdení času uniknúť rôz-
nym útokom, atakom a vplyvom. Naopak. 
Stali sme sa doslova ich terčom, preto-
že u nás je ešte vždy proti čomu bojovať 
a čo dobýjať. V strednej, východnej i juž-
nej Európe totiž neprestali jestvovať spo-
ločenstvá, ktoré si dokázali zachovať stá-
ročné duchovné dedičstvo otcov a matiek, 
vieru, vzťah k Bohu, prirodzený zdravý ro-
zum, spätosť so svojou pôdou, domovinou.
 A zrejme preto ide o teritóriá, ktoré tre-
ba dobyť a rozbiť! „Zápas na Slovensku 
a o Slovensko“ má z predostretého uhla 
pohľadu oveľa ostrejší charakter a razanciu 
než, napríklad, rôzne strety v Belgicku ale-
bo Holandsku. Proti čomu sa tam už len dá 
viesť ideový, respektíve duchovný boj? 
 My ešte kladieme aký-taký odpor 
a v tom azda možno vidieť aj budúcu úlo-
hu Slovenska. Na mysli máme duchov-
né poslanie našej vlasti: uchovávať a zve-
ľaďovať jedinečné dedičstvo, ktoré bude 

prirodzene vyžarovať aj smerom navo-
nok. Musíme veriť, že Slováci – bezpo-
chyby s mnohými ranami a stratami, ale 
predsa – si načrtnuté poslanie dokážu 
osvojiť. Nielen svätý Ján Pavol II., ale tiež 
mnoho ďalších prorokov a vizionárov 
túto rolu Slovákom pripisovalo. Isteže, 
bude bolestná, ale treba nezlomne veriť, 
že máme na jej zvládnutie potrebnú vôľu, 
silu a energiu.
 Blížiaci sa 28. ročník Cyrilometodských 
dní a jubilejné 55. pokračovanie me-
dzinárodného folklórneho festiva-
lu Jánošíkove dni budú kreatívne hľa-
dať odpovede i na otázky principiálneho 
významu a dosahu. Srdečne vás všet-
kých pozývame. Opätovne platí, že zdar-
ný priebeh našich podujatí je spoločným 
dielom organizátorov, účinkujúcich, di-
vákov a atmosféry. Tešíme sa na spoloč-
né stretnutie! 

Peter CABADAJ

Foto – František MUCHA
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O veľkom poslaní
Znie to možno neuveriteľne, ale 
Cyrilometodské dni v Terchovej si pripi-
sujú na svoje konto už dvadsiate ôsme 
pokračovanie. Aj tohtoročný program 
signalizuje, že podujatie treba vnímať 
v širších domácich i medzinárodných sú-
vislostiach. Terchovskí organizátori od pr-
vopočiatku vychádzali z neochvejného 
presvedčenia, že Európa vznikla z kres-
ťanstva – a to jeho syntézou s predošlý-
mi antickými kultúrami. Bez kresťanstva 
si Európu nemožno predstaviť; bola by 
bez neho len márnou ničotou. Súhlasne 
s historičkou Emíliou Hrabovec konšta-
tujeme, že Európu urobilo Európou prvo-
rado kresťanské podložie, ktoré jej dalo 
formu i obsah a predstavuje autentické 
kritérium európskosti. Náš kontinent sia-
ha tam, pokiaľ siahalo kresťanstvo a jeho 
prirodzené uplatňovanie.
 Postavenie Slovenska nie je v naznače-
nej súvislosti typické pre Európu. Ani my 

sme nemohli v prúdení času uniknúť rôz-
nym útokom, atakom a vplyvom. Naopak. 
Stali sme sa doslova ich terčom, preto-
že u nás je ešte vždy proti čomu bojovať 
a čo dobýjať. V strednej, východnej i juž-
nej Európe totiž neprestali jestvovať spo-
ločenstvá, ktoré si dokázali zachovať stá-
ročné duchovné dedičstvo otcov a matiek, 
vieru, vzťah k Bohu, prirodzený zdravý ro-
zum, spätosť so svojou pôdou, domovinou.
 A zrejme preto ide o teritóriá, ktoré tre-
ba dobyť a rozbiť! „Zápas na Slovensku 
a o Slovensko“ má z predostretého uhla 
pohľadu oveľa ostrejší charakter a razanciu 
než, napríklad, rôzne strety v Belgicku ale-
bo Holandsku. Proti čomu sa tam už len dá 
viesť ideový, respektíve duchovný boj? 
 My ešte kladieme aký-taký odpor 
a v tom azda možno vidieť aj budúcu úlo-
hu Slovenska. Na mysli máme duchov-
né poslanie našej vlasti: uchovávať a zve-
ľaďovať jedinečné dedičstvo, ktoré bude 

prirodzene vyžarovať aj smerom navo-
nok. Musíme veriť, že Slováci – bezpo-
chyby s mnohými ranami a stratami, ale 
predsa – si načrtnuté poslanie dokážu 
osvojiť. Nielen svätý Ján Pavol II., ale tiež 
mnoho ďalších prorokov a vizionárov 
túto rolu Slovákom pripisovalo. Isteže, 
bude bolestná, ale treba nezlomne veriť, 
že máme na jej zvládnutie potrebnú vôľu, 
silu a energiu.
 Blížiaci sa 28. ročník Cyrilometodských 
dní a jubilejné 55. pokračovanie me-
dzinárodného folklórneho festiva-
lu Jánošíkove dni budú kreatívne hľa-
dať odpovede i na otázky principiálneho 
významu a dosahu. Srdečne vás všet-
kých pozývame. Opätovne platí, že zdar-
ný priebeh našich podujatí je spoločným 
dielom organizátorov, účinkujúcich, di-
vákov a atmosféry. Tešíme sa na spoloč-
né stretnutie! 

Peter CABADAJ

Foto – František MUCHA
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€ 30 ROKOV VYDÁVANIA NOVÍN

FOTO – František MUCHA

PF 2021

POŽEHNANÉ SVIATKY VIANOČNÉ, 
ZASNEŽENÉ CESTY POLNOČNÉ, 

POD STROMČEKOM MILÝ DARČEK, 
NA SILVESTRA PEKNÝ TANČEK, 

DO MUZIKY ĽAHKÝ KROK, 
ZDRAVÝ, ŠŤASTNÝ NOVÝ ROK 

VINŠUJE 

redakcia novín Terchová
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Kralowa
Takýto bol prvý názov našej obce, ktorej 445. výročie 
prvej písomnej zmienky si tento rok pripomíname. Už 
viackrát som premýšľal nad tým, prečo toto územie 
dostalo v roku 1580 takéto honosné pomenovanie. 
V rovine fantázie sa v hlave rodili rôzne príbehy, 
z ktorých sa mi najviac pozdáva ten o podmanivej 
kráse krajiny, čo mohla patriť jedine kráľovi. Veď 
kráľovi vždy patrilo iba to najlepšie a najkrajšie! 

 Zo svojho trónu na skalnatom Rozsutci, kde 
podľa legendy dávno pradávno stál hrad, pozeral kráľ 
na malofatranské hole s voňavou kosodrevinou, ja-
rabinou a sladkými čučoriedkami. Keď svoj pohľad 
otočil na severný horizont, uvidel hlboké a husté lesy 
Pupova a Mravečníka s majestátnymi bukmi, jed-
ľami a množstvom divej zveri. A keď sklonil pohľad 
do doliny, kde sa stretávajú životodarné bystré vody 
Vrátnej, Struhárne i Bieleho Potoka a uvidel v nich 
pstruhy s rakmi, ešte lepšie sa na tróne usadil, ľahko sa 
nadýchol, jemne zdvihol obočie a spokojným hlasom 
povedal: „Toto je moja krajina, toto je zem Kralowa.“ 

 Odvtedy prichádzajú do kraja pod Rozsutcom ľudia 
a pretvárajú túto krajinu. Rodia sa tu a žijú. V dolinách 
i na vrchoch v osadách si budujú domovy, obrábajú 
pôdu, pečú chlieb, pasú stáda oviec, dorábajú syr, melú 
múku, režú drevo, strúhajú šindeľ, lámu kameň, tkajú 
plátno, stavajú kaplnky, modlia sa, veselo i clivo spievajú… 
A nakoniec aj umierajú. Možno by sme sa o tomto ani 
nikdy nedozvedeli, keby to terchovskí hudci v pesničkách 
nezahrali a ženičky v trávniciach nevyspievali do šíreho 
sveta. Takéto volanie k nám vábilo talentom obdarených 
ľudí, ktorí náš kraj v plynutí času navštevovali a svojím 
umením kráľovsky povýšili. Oživme si pamäť a pripo-
meňme aspoň niektorých. Bernolákovec Anton Ottmayer, 

štúrovec Jozef Miloslav Hurban, básnici Ján Smrek, Milan 
Rúfus, maliari Martin Benka, Zdeno Horecký, filmári 
Martin Frič, Karol Plicka, Martin Slivka či legendárny 
atlét Emil Zátopek. Tento ani zďaleka nie úplný zoznam 
osobností (pokojne si tu doplňte tie svoje…) by som pre 
túto chvíľu symbolicky zakončil uznávaným sloven-
ským textárom Ľubošom Zemanom, ktorý presne pred 
50 rokmi napísal pri svojej prvej návšteve Jánošíkovho 
kraja, v Štefanovej pod Rozsutcom, text legendárnej 
piesne. Poďme si aspoň jej časť, spolu s nezabudnuteľným 
Karolom Duchoňom, kráľom slovenského popu, zaspievať. 

V dolinách kvitne kvet, ktorý lásku nám dáva,
jeho jas v tmavom ráne vždy svieti ako brieždenie.
V dolinách lesný med vonia viac ako tráva,
na svahoch túlia sa ovčie stáda,
v domoch pieseň znie.
V dolinách človek sám svoju prírodu chráni,
každý strom, každá lúka na stráni,
je náš vzácny liek.
V dolinách ľudia nemajú zamknuté brány,
majú tam srdcia čisté a vľúdne
ako prúdy riek… 

Asi všetci budete so mnou súhlasiť, že pri týchto slo-
vách sa nedá necítiť hrdosť na miesto, kde nám bolo 
umožnené narodiť sa a žiť. Je to kráľovský dar a hoci už 
dlhé roky nenesie svoj pôvodný názov, pokojne si ho 
môžeme k tomu oficiálnemu neformálne a s hrdosťou 
pridať. Kralowa Terchová. Mne to dobre znie. A vám…?

Marián Zajac
FOTO František Mucha
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Myšlienka na tento čas

POÉZIA, TO JE TÁ PRAVDA 
S DVOJITÝM DNOM AKO 
PAŠERÁCKY KUFOR. TO, ČO 
JE NASPODKU, NIE JE PRE 
VŠETKÝCH, NAJMÄ NIE PRE 
COLNÍKA…

Ján Buzássy 
(90. výročie narodenia)

ÚVODNÍK 
Kralowa 

FARSKÉ LISTY
Milí farníci
Nedeľa Božieho 
milosrdenstva – 
Jubilejný rok
Životné jubileum kňaza 
Miroslava Lysičana

SERIÁL
Kaplnky a kríže 
v Terchovskej krajine 
(LXXXI., LXXXII.)

OBECNÝ ÚRAD INFORMUJE
Oprava turistických 
chodníkov
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Milí farníci,
od začiatku roka 2025 sa vo Farnosti sv. Martina 
v Terchovej uskutočnilo množstvo duchovných 
a kultúrnych podujatí, ktoré obohatili život miestnej 
komunity. Farský kostol je miestom posilňujúcim 
duchovnú a spoločenskú súdržnosť veriacich.

 V januári sa v Kostole sv. Cyrila a Metoda konal 
koncert skupiny Klasfolk pri príležitosti Troch kráľov, ktorý 
prilákal mnohých návštevníkov a prispel k oslave sviatoč-
ného obdobia. Následne, v marci, sa uskutočnil koncert 
nevidiaceho speváka Maroša Banga a jeho manželky, ktorí 
sa podelili o svoje životné svedectvá a posilnili prítomných 
vo viere. V apríli sa konal veľkonočný koncert Poďakovanie 
za lásku, ktorý zorganizovali obec Terchová, Miestne kul-
túrne stredisko a farnosť Terchová. Koncert bol súčasťou 
osláv Veľkej noci a prispel k duchovnému obohateniu našej 
farnosti. Uskutočnil sa na Nedeľu Božieho milosrdenstva. 
Ďakujem všetkým účinkujúcim za nádherný umelecký 
i duchovný zážitok z koncertu. Veľká vďaka tiež učiteľom, 
vychovávateľom i rodičom, že podporujete vzrast našich 
skvelých talentov. Osobitná vďaka patrí pánom Rudovi 
Patrnčiakovi a Mariánovi Zajacovi. Nechcem zabudnúť 
na chlapcov technikov za zabezpečenie kvalitného zvuku, 
ani na pána Františka Muchu za fotografickú dokumen-
táciu a pána Petra Chmelu, ktorý koncert zaznamenal 
na video. Veľmi krásna a vydarená akcia. Bohu vďaka! 

 Počas pôstneho obdobia sme sa pravidelne stretávali 
na krížových cestách a pôstnych katechézach, ktoré sa 
konali každú nedeľu po krížovej ceste. Tieto stretnutia po-
skytli priestor na zamyslenie a duchovný rast. Teším sa, že 
do prípravy a modlenia krížových ciest sa zapojili mnohé 
skupiny z farnosti – ako napríklad otcovia, matky, birmo-
vanci, miništranti, spevokol, deti, lektori a ďalší. Okrem 

toho sa vo štvrtky po večerných svätých omšiach konali 
filmové večery v pastoračnom centre, kde sa premietal film 
o živote Ježiša Krista. Uvedené podujatia umožnili veriacim 
spoločne prežívať pôstne obdobie a posilniť svoju vieru.

 Farnosť Terchová sa v roku 2025 aktívne zapája 
do osláv Jubilejného roka, ktorý je vyhlásený ako Rok 
obnovy, odpustenia a nádeje. Veriaci majú možnosť získať 
úplné odpustky pri návšteve chrámu a splnení stanove-
ných podmienok. Tieto duchovné aktivity prispievajú 
k prehĺbeniu viery a spoločenstva v rámci farnosti.

 V jeseni minulého roka sme obnovili fasádu veže 
a 28. marca tohto roku sme začali s obnovou fasády 
kostola na jeho priečelí. Stará omietka bola na mnohých 
miestach dutá a myslím, že sme začali robiť v správny čas. 
S vďačnosťou spomínam na to, ako sme začali a koľko 
dobrovoľníkov, chlapov aj ženičiek z farnosti, pomáhalo. 
Cením si veľmi ochotu pomôcť a vážim si to, že ako far-
nosť sa snažíme udržovať si kostol a pomáhať budovať 
spoločenstvo. Práce boli dokončené 1. mája, kedy sme 
zložili lešenie a kostol sa zaskvel v novom šate. Ďakujem 
všetkým dobrovoľníkom, statočným našim chlapom aj 
ženičkám, že urobili kus práce, ďalej firmám Maruna, s. r. o., 
lešenie Ján Holúbek, klampiar Milan Mažgút, pánovi 
Švecovi – pieskovanie sôch a kameňa a firme Rest-Art, 
s. r. o. Viaceré zo spomenutých firiem to venovali farnosti 
ako dar. Nech im to Pán Boh odplatí! Ďakujem, samo-
zrejme, všetkým farníkom, ktorí podporovali finančne 
i duchovne vykonané dielo. Bohu vďaka za všetko! 

Veľkonočná vigília na Bielu sobotu

Po ukončení rekonštrukčných prác na priečelí 
Diecéznej svätyne sv. Cyrila a Metoda
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 Veľkú noc sme slávili v hojnom počte. Teším sa, že sme 
sa pripravili duchovne na predveľkonočnej sv. spovedi 
14. apríla, keď zástupy čakajúcich na spoveď siahali až 
von z kostola. Na Zelený štvrtok, keď Pán Ježiš ustanovil 
sviatosť kňazstva, svätú omšu a dal príkaz lásky, som 
umýval 12 mužom z farnosti nohy na znak služby, ako 
nám to ukázal Ježiš. Na Veľký piatok sme mali Krížovú 
cestu na Oravcove. Hoci bol aj dážď, zúčastnilo sa na 
nej množstvo veriacich. Veľkonočnú vigíliu sme oslá-
vili slávnostnou liturgiou, procesiou s Eucharistiou 
a sochou zmŕtvychvstalého Ježiša ulicami Terchovej. 

 Na sv. Juraja prišli na svätú omšu terchovskí 
skauti, ktorí oslavovali svojho patróna. Svätý Juraj bol 
ten, kto odvážne bojoval proti zlému a v boji s ním položil 
aj svoj život. Je patrónom rytierov, vojakov a skautov. 
Skautom želáme odvahu, silu a vernosť Pánu Bohu, akú 
mal sv. Juraj. Sme radi, že ste súčasťou našej farnosti.

V nedeľu 4. mája k nám zavítali na sv. omšu deviati 
motorkári z okolia Nitry, ktorí takto putujú a propagujú 
Európsku kultúrnu cestu sv. Cyrila a Metoda. Medzi 
sebou majú aj kňaza Janka Gondeka, rumunského 
Slováka, ktorého som mal možnosť spoznať na mo-
jich misijných cestách k Slovákom do Rumunska. 
Motopútnici už v minulosti navštívili Solún – rodisko 
patrónov našej svätyne, macedónsky Ochrid či Rím.

V stredu 7. mája sme s deťmi, ktoré sa pravidelne 
zúčastňovali rorát absolvovali výlet do Nitry ako od-
menu za ich vytrvalosť. Navštívili sme misijné múzeum 
na Kalvárii a ďalšie zákutia mesta pod Zoborom. 

 Všetky spomenuté udalosti a podujatia svedčia 
o živote a aktivite Farnosti sv. Martina v Terchovej, 
ktorá aj v roku 2025 pokračuje v poslaní duchov-
ného sprevádzania a budovania spoločenstva. 

Vďačný váš páter Martin Štefanec, SVD 
správca farnosti
FOTO František Mucha, Martin Štefanec

Páter Martin Štefanec s kňazom Jánom 
Gondekom pochádzajúcim z Rumunska 

Terchovské deti na Kalvárii v Nitre
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Nedeľa Božieho 
milosrdenstva – 
Jubilejný rok
Po pôstnom čase nám nastalo veľkonočné 
obdobie. Po čase kajania sa a obrátenia 
nastáva čas radosti zo zmŕtvychvstania 
Pána Ježiša Krista. A predsa nám Boh 
hovorí, aby sme neustávali v práci na 
našom posvätení. Boh nám k tomu dáva 
milosť. Hneď prvá nedeľa po Veľkonočnej 
nedeli je Nedeľa Božieho milosrdenstva 

– a posolstvo je jasné: každý kajúci 
hriešnik nájde Srdce Boha dokorán 
otvorené. Slávime Jubilejný rok, ktorý nás 
pozýva putovať s cieľom získať odpustky 
a navrátiť sa v hĺbke nášho srdca k Bohu.

 Prečo sa slávi Nedeľa Božieho milosrdenstva na záver 
Veľkonočnej oktávy? Lebo v tento čas vynikajú slová 
Písma: „Jeho milosrdenstvo je večné“ (Ž 136). Ježiš sa 
za nás obetoval. A keď už je dielo vykúpenia doko-
nané, všetko je pripravené na prijatie hriešnika. Jeho 
milosrdenstvo je večné, je obrovské, je nesmierne. 
Prečo čakať s obrátením? To je vlastne hriechom 
voči Duchu Svätému, ktorý sa neodpúšťa. Je to postoj 
zatvrdlivosti. Prečo otáľame s obrátením?! Veď Boh 
je náš Otec, ako nám to zmŕtvychvstalý Ježiš pove-
dal. Nazval apoštolov najprv priateľmi (porovnaj Jn 
15,15), po zmŕtvychvstaní ich nazval bratmi (porovnaj 
Jn 20,17). Vtedy im poslal odkaz po Márii Magdaléne: 

„Vystupujem k môjmu Otcovi a vášmu Otcovi“ (Jn 20,17). 
Boh všetko pripravil, aby sme s Ním mohli žiť 

ako kedysi Adam a Eva v raji. Od nás vyžaduje detskú 
bezvýhradnú dôveru, nie dospelácke rozumovanie 
či špekulovanie, ale detské bezvýhradné áno Otcovi. 
Všetko je už pripravené, cesta k nášmu Otcovi prí-
stupná a tak málo vyhľadávaná. Žiaľ, je veľmi smutné, 
ak ľudia ostávajú v hriechu. Smutné je už padnúť do 
hriechu, ale stojí to za námahu obrátiť sa k nebes-
kému Otcovi. Stojí to za námahu vrátiť sa domov! 
Našou motiváciou by mala byť obrovská radosť, ktorú 
spôsobíme nášmu Otcovi (porovnaj Lk 15,22-24). 

Nie je to náhoda, že na Nedeľu Božieho milosr-
denstva zaznievajú Ježišove slová o ustanovení sviatosti 
zmierenia: „Prijmite Ducha Svätého. Komu odpustíte hriechy, 
budú mu odpustené, komu ich zadržíte, budú zadržané“ (Jn 
20,22). Sviatosť zmierenia je výborným sviatostným 
prostriedkom na prijatie odpustenia našich hriechov. 
Avšak po odpustení je treba urobiť ešte ďalší krok: zriecť 
sa aj náklonnosti k hriechu a využiť pokladnicu Cirkvi 
na získanie odpustkov. Zo Svätého písma nám v tomto 
roku zaznieva: „Ohláste slobodu pre všetkých obyvateľov 
krajiny! Má to byť pre nich jubilejný (milostivý) rok. Vtedy 
každý dostane do vlastníctva svoj majetok a každý sa 
vráti k svojmu rodu“ (Lv 25,10). Ak aj niekto schudobnel, 
ba priviedol svoju rodinu k chudobe, mal nádej, lebo 

každých päťdesiat rokov sa slávil Jubilejný rok. Majetok 
sa mal navrátiť. Majetok sa mohol kúpiť do vlastníctva 
iba do najbližšieho Jubilejného roka: „Pôda sa teda 
nebude predávať navždy, lebo pôda je moja a vy ste len 
cudzincami a prišelcami u mňa“ (Lv 25,23). A tak Jubilejný 
rok má byť pre nás príležitosťou na nový začiatok.

Jubilejný rok nám dáva veľký dôvod na radosť 
– radovať sa z prijatého Božieho milosrdenstva, ale 
tiež radovať sa z preukazovania milosrdenstva našim 
bratom a sestrám. V preukazovaní milosrdenstva dá-
vame seba k dispozícii Bohu. Boh tak môže preukazo-
vať svoje milosrdenstvo v každodennosti a uprostred 
sveta. Poznáme skutky telesného a duchovného 
milosrdenstva, poznáme Sväté písmo a životopisy 
svätých. Preto môžeme a máme byť s milosťou Ducha 
Svätého kreatívnymi šíriteľmi Božieho milosrdenstva. 

Záverom si pripomeňme slová nášho zosnulého 
pápeža Františka: „Dovoľme, aby nás už teraz priťahovala 
nádej a prostredníctvom nás sa stala nákazlivou pre tých, 
ktorí po nej túžia. Nech im náš život hovorí: ‚Očakávaj Pána 
a buď statočný, srdce maj silné a drž sa Pána.‘ (Ž 27,14). Nech 
sila nádeje naplní našu prítomnosť, keď s dôverou očakávame 
príchod Pána Ježiša Krista, ktorému patrí chvála a sláva 
teraz i v budúcich storočiach“ (Spes non confundit, 25). 
Nech za nás oroduje pápež František, aby sme sa naozaj 
stali pútnikmi nádeje – pútnikmi do Domu nášho Otca.

Páter Dávid Kancian, SVD
MAĽBA František Mucha
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Životné jubileum
kňaza Miroslava
Lysičana 

Nášmu rodákovi vdp. Miroslavovi LYSIČANOVI 
pri príležitosti jeho 60. narodenín z úprimného 
srdca blahoželáme a v modlitbách vyprosu-
jeme od nebeského Otca pevné zdravie,
hojnosť milostí, plnosť darov Ducha Svätého. 
Nech naša nebeská Matka drží nad ním svoju
ochrannú ruku. 

Vďační rodáci
FOTOARCHÍV MKS Terchová 
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…a počas primičnej hostiny

POĎAKOVANIE

STÍCHOL DVOR, ZÁHRADA, 
DOM, UŽ NEPOČUŤ TVOJE 
KROKY V ŇOM. TELO UBOLENÉ, 
NO CHCELO ŽIŤ, NEBOLO 
LIEKU, ABY SRDCE MOHLO 
ĎALEJ BIŤ. V NEZNÁMY SVET 
SI ODIŠLA SPAŤ, ZAPLAKAL 
KAŽDÝ, KTO ŤA MAL RÁD. 
ÚPRIMNE ĎAKUJEME CELEJ 
RODINE, SUSEDOM A ZNÁMYM, 
KTORÍ SA PRIŠLI ROZLÚČIŤ 
S NAŠOU DRAHOU MILOVANOU 
MAMIČKOU, MANŽELKOU, 
SESTROU, BABKOU…

ŠTEFÁNIOU 
HOLÚBKOVOU, 

KTORÁ NÁS OPUSTILA 6. MARCA 
2025 VO VEKU 73 ROKOV.

S LÁSKOU A VEĽKOU VĎAKOU 
SA LÚČI MANŽEL PIŠTA, DCÉRA 
KATKA S RODINOU, SYN 
DANO S RODINOU, OSTATNÁ 
SMÚTIACA RODINA A PRIATELIA
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Kaplnky, kríže – Božie muky, sochy 
svätých či zvonice sú hojne rozosiate 
po celom terchovskom chotári. Popri 
cestách, v osadách, na kopcoch, pri 
domoch… Dodávajú miestam, na ktorých 
sa nachádzajú, ďalší rozmer. Ten človek 
pochopí, až keď sa na tom mieste 
zastaví, zamyslí, porozhliada a pomodlí. 
Tak ako zbožný terchovský umelec, 
ktorý v priebehu storočí roztrúsil svoje 
kamenné, drevené i železné artefakty po 
Terchovskej krajine, aby vydal svedectvo 
o dobe, v ktorej žil, a zanechal posolstvo 
pre súčasnosť. Preto sme sa rozhodli 
na stránkach obecných novín mapovať 
a približovať tieto zaujímavé miesta ako 
príspevok k lepšej orientácii a poznaniu 
našej – terchovskej histórie. V tomto čísle 
si bližšie predstavíme kaplnku Panny 
Márie na drevenici u Holúbkov a kaplnku 
osadenú tesne pod sedlom za Kravarskym.

Kaplnka Panny 
Márie u Holúbkov

Táto neveľká kaplnka so zachovalými starobylými 
črtami je umiestnená na priečelí 110 rokov starej 
dreveničky so súpisným číslom 833 na konci ulice 
Pod Oblazom, ktorá je prirodzene prepojená s osa-
dou Holúbkovia. A hoci je na dreveničke len od jari 
minulého roka, história kaplnky je omnoho star-
šia. Viac nám o nej povedal pán Bernard Holúbek, 
ktorý kaplnku zachránil a zrekonštruoval.

 „Do osady Ivanovia sme chodievali na slivky a ko-
siť. Kaplnka je stará možno aj sto rokov. Mám šesťdesiat 
a všimol som si ju už hádam ako 8-10 ročné decko. Bola 
dlhé roky na chalupe, v ktorej bývali Káčerovia. Už si 
presne nepamätám, čo bolo vo vnútri kaplnky – či tam 
bol krížik, alebo niečo iné. Dlhšie som si všímal, že je to 

také opustené, a mal som o kaplnku záujem. Potom, po 
niekoľkých rokoch, ten dom ktosi kúpil od Káčerovcov 
a všimol som si, že kaplnka bola zhodená a položená 
vedľa palivového dreva. Nechcel som ju však zobrať hneď. 
Nehodilo by sa to, tak som kaplnku nechal tak. O ďalší 
rok som tadiaľ išiel a videl, že kaplnka je otvorená, že sa 
tam myši nosia. Tak som ju zobral; reku, že to opravím. 
Kaplnku som očistil, natrel a poglejel. Milan Mažgút mi 
oplechoval striešku kaplnky a na jej čelo som dal malý 
krížik, pravdepodobne z olivového dreva, od manželki-
nej sesternice, ktorá žije v Jeruzaleme, lebo jej manžel 
pracuje v diplomatických službách. Sošku Panny Márie 
Karmelskej sme kúpili v Žiline, v Terchovej v kostole 
sme ju dali posvätiť. Mal som nápad, že táto drevená 
chalúpka je menšia, aj kaplnka je malá, tak som ju zavesil 
tu, aby to spolu pasovalo. Vo vnútri kaplnky je sviečka na 
baterky, čiže je to trochu aj osvetlené. Bolo to takto pred 
rokom na jar“ – uzavrel svoje pútavé rozprávanie Bernard 
Holúbek, ktorému za ochotnú spoluprácu ďakujeme. 
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Kaplnky a kríže 
v Terchovskej 
krajine
(LXXXI., LXXXII.)



Kaplnka pod 
sedlom za 
Kravarskym

Počas marcovej turistiky sme s deťmi prechádzali sed-
lom za Kravarskym (1230 m.n.m) smerom do Starej do-
liny. Asi po dvoch-troch minútkach chôdze sme natrafili 
na malú polianku, na okraji ktorej je na osike, približne 
vo výške dva a pol metra, osadená pekná kaplnka. Na 
chvíľu sme sa s deťmi zastavili, poobzerali si ju a po-
modlili. Následne som cestou dole rozmýšľal, od koho 
by som sa dozvedel o tejto kaplnke viac. Viem, že v tých 
miestach sa často pohybujú terchovskí poľovníci, ktorí 
majú v tejto lokalite Vrátnej svoj revír. Po rozhovoroch 
s Viktorom Vallom, Jánom Vallom, Lacom Holúbkom 
a Gustíkom Šupicom som dostal odporúčanie na Juraja 
Valla, zanieteného poľovníka, ktorý sa pri osobnom 
stretnutí rád podelil o nasledovné informácie o kaplnke. 

 „Ako poľovníci často okolo toho miesta chodievame; 
či cez deň, alebo v noci sa tam zastavíme, pomodlíme, aby 
nás Pán Boh ochraňoval v horách. Predtým tam bol starý 
drevený ruženec aj s fotkou sv. Jána Pavla II. v rámiku. Bolo 
to tam hodne rokov a už sa to ‚vďaka’ poveternostným 
vplyvom rozpadalo. Kolega Gustík Šupica spomínal, že to 
tam mohlo byť aj 15-20 rokov. Kedysi sa o tom rozprával 
s už nebohým Vladom Križom, ktorý spomínal, že to 
tam dali pravdepodobne nejakí neznámi turisti, možno 
Česi. Tak mi napadla myšlienka, že by som to tam obnovil 
a urobil kaplnku. Chodievam po svete, do Nemecka aj inde, 
a na jednej burze starožitností som takú kaplnku a kríž 
s Ježišom Kristom objavil. Tak som to zabudoval do seba. 
Chcel som, aby kaplnka vydržala dlhšiu dobu, tak mi to 
miestny klampiar Janko Berešík oplechoval. Mamu som 
poprosil, aby mi dovnútra spravila malú výzdobu; ja som 
potom urobil dokončovacie roboty. Zasklil som to, olištoval 
a zasilikonoval, aby sa tam nedostala voda. Dovnútra som 

ešte vložil malé svetielko na solar. Na miesto som to osadil 
28. augusta 2021. Pod kaplnkou je aj teraz zavesený ruže-
nec. Okolie kaplnky som trochu povyrezával od krovín, aby 
vznikla malá polianečka.“ Jurajovi Vallovi za jeho zaujímavé 
rozprávanie, ale i za Bohu milý dobrý skutok ďakujeme. 

Text a foto Marián Zajac
FOTO Juraj Vallo
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Sviatočná jazda 
veteránov

Na štátny sviatok, 8. mája 2025, zorganizovalo 
Združenie veteránov Turca najväčšie veteránske 
podujatie na Slovensku. Kolóna 170 automobilo-
vých a motocyklových veteránov prechádzala tesne 
predpoludním aj cez Terchovú, v smere od Žiliny na 
Oravu, po hlavnej ceste II/583. Milovníci tohto ko-
níčka, ale aj náhodní diváci si pri sledovaní rôznych 
značiek áut a motocyklov určite prišli na svoje.

-red-
FOTO Rudolf Patrnčiak
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Oprava 
turistických 
chodníkov

Dňa 26. apríla 2025 sa uskutočnil 21. ročník opravy 
turistických chodníkov a ich prípravy na letnú turistickú 
sezónu. Údržbu a opravy realizovali priatelia Chaty 
na Grúni, zanietení milovníci Malej Fatry, v počte 24 
z rôznych kútov Čiech, Moravy a Slovenska. Objektom 
opráv boli hlavne žltý turistický chodník z Vrátnej 

– výťahu na Chatu na Grúni, kde sa vynášali vrecia 
s pieskom na vysypanie chodníka. Na modrom turis-
tickom chodníku zo Starého dvora na chatu boli práce 
zamerané na obnovenie schodíkov a opravu mostíkov. 
Na ceste do Štefanovej sa osadili tri nové odrážky. 
 Celá akcia prebehla v dobrej priateľskej a pracov-
nej atmosfére, ktorú umocnilo aj nádherné počasie 
a záverečné posedenie pri občerstvení a guľáši.

Text a foto Chata na Grúni

Účastníci tohtoročnej brigády

Vyčistime si 
Terchovú

Vážení spoluobčania,
v sobotu 17. mája 2025 sa uskutoční tradičná 
jarná brigáda Vyčistime si Terchovú. Pozývam
všetkých z radov dobrovoľníkov, mládeže, záujmo-
vých organizácií – poľovníkov, holubiarov, rybárov,
futbalistov, lyžiarov, stolných tenistov, folkloris-
tov, divadelníkov, združenie turizmu... Brigáda sa
uskutoční od 8.00 do 12.00 h. Zraz účastníkov bude 
v jednotlivých dolinách na týchto miestach:

Terchová – pred obecným úradom
Struháreň – pred základnou školou
Biely Potok – pred Hotelom Diery
Vyšné Kamence – pri benzínovej pumpe Slovnaft

Tu dostanú účastníci pokyny a rozdajú sa igelitové 
vrecia. Od 8.00 do 8.30 h budú tiež pracovníci
obecného úradu rozdávať vrecia ďalším záujem-
com o brigádu popri hlavnej ceste do Struhárne,
Bieleho Potoka a na Vyšné Kamence.

Po ukončení brigády, o 12.00 h, vás po-
zývam na občerstvenie do Kultúrneho domu 
Andreja Hlinku. Ďakujem vopred všetkým, ktorí 
sa zúčastnia a prispejú k čistejšej Terchovej.

Jozef Dávidík
starosta Terchovej



Máj, máj, máj, 
zelený…

Aj tento rok sa v Terchovej postavilo niekoľko májov 
a máme pocit, že ich je o niečo viac ako vlani. Všimli 
sme si, že stoja a skrášľujú prostredie pri školách a 
škôlkach v ústredí i u Gregušov, Centre sociálnych 
služieb, pod Chotárom, v osade Podrozsutec, v osade 
Kýčera, pri niekoľkých rodinných domoch… Ten 
najvyšší tróni v centre obce. Jeho stavanie zabez-
pečila obec s firmou Maruna a nechýbali pri tom 
ani mladí heligonkári. Máj, máj, máj, zelený…

-red-
FOTO František Mucha
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Pod Chotárom

Pri škôlke v ústredí

Pri škole v Struhárni

Pred školou v Terchovej

Pri škôlke v Struhárni
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Nový serpentínový chodník na Poludňový Grúň

Terchová ako aktívny člen 
OOCR Malá Fatra
Obec Terchová patrí medzi zakladajúcich 
členov Oblastnej organizácie cestovného 
ruchu (OOCR) Malá Fatra, ktorá bola 
založená v roku 2012 s cieľom podporiť 
a rozvíjať cestovný ruch v našom regióne 
na základe zákona č. 91/2010 Z.z. 
o podpore cestovného ruchu. Finančná 
podpora pre túto činnosť prichádza 
prostredníctvom ministerstva cestovného 
ruchu. Od svojho vzniku sa organizácia 
systematicky venuje propagácii regiónu, ale 
aj praktickým aktivitám, ktoré zvyšujú jeho 
atraktivitu pre návštevníkov i domácich.

Spoluprácou samosprávy a podnikateľských subjektov 
z Terchovej sa darí vytvárať podmienky pre kvalitnú 
turistickú infraštruktúru, udržateľný rozvoj a lepšie zvi-
diteľnenie nášho kraja. Významným partnerom v tomto 
úsilí je aj spoločnosť KIA Motors Slovakia. Okrem fi-
nančnej podpory cez nadáciu KIA sa jej zamestnanci ak-
tívne zapojili do brigád – napríklad pri vynáške kameňa 
na Poludňový grúň.OOCR Malá Fatra sa dlhodobo stará 
o údržbu turistických chodníkov a cyklotrás, ktoré sú 
neoddeliteľnou súčasťou krajiny a obľúbenými trasami 
pre milovníkov pohybu v prírode. V súčasnosti organizá-
cia pripravuje niekoľko nových projektov, ktoré prispejú 
k bezpečnosti a pohodliu návštevníkov i miestnych.

 Jedným z pripravovaných zámerov je dobudovanie 
cyklotrasy medzi Vodným dielom Žilina a Terchovou, 
konkrétne v úseku Vyšné Kamence – Terchová. Súčasťou 
projektu bude aj združený chodník pre peších, ktorý 
zlepší podmienky na bezpečný presun obyvateľov i turis-
tov, a zároveň ponúkne príjemnú možnosť na rekreačné 
prechádzky a výlety. Ďalším významným projektom je 
návrh pešieho chodníka, ktorý by mal viesť od predajne 
COOP Jednota, smerom do Vrátnej, až po kabínovú la-
novku. Napojenie na odbočku z Rázcestia do Štefanovej 
vytvorí nový a bezpečný prístup do Národného parku 
Malá Fatra, čím sa opäť zvýši komfort a bezpečnosť pešej 
dopravy v jednej z najnavštevovanejších častí obce.

 Veríme, že vďaka týmto aktivitám a úzkej spolupráci 
všetkých členov OOCR Malá Fatra zostane Terchová živým 
centrom turistiky, pohostinným miestom pre návštevníkov 
a dôstojným reprezentantom krás prírody Malej Fatry.

 Autor projektu: Ing. Peter Chrapčiak, podpred-
seda OOCR Malá Fatra. Členovia OOCR Malá Fatra 
z obce Terchová: Obec Terchová, Rezort Uhorčík, Chata 
pod Vŕškom, Chaty u Marunov, Chata na Grúni, Hotel 
Rozsutec, Apartmány Terchová, Pivovar Vŕšky, Jánošíkova 
koliba, Turistické centrum Terchová, Hotel Diery.

Ing. Peter Chrapčiak
FOTOARCHÍV OOCR Malý Fatra

2/2025
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Terchová má 
445 rokov

Zakladajúca listina obce pochádza z 22. apríla 
1580. Podľa tohto dokumentu možno lokalizovať 
pôvodné jadro dediny východne od jej dnešného 
centra. Rozvoj Terchovej prebiehal spočiatku veľmi 
pomaly. Ešte v roku 1598 mala obec len devätnásť 
domov, čiže o šesť viac ako v čase svojho vzniku pred 
18 rokmi… Koncom 16. storočia opúšťa Terchová 
pôvodný názov Kráľova (Kralowa). Od tých čias vy-
stupuje s pomenovaním, ktoré sa požíva dodnes.

-pc-
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Návšteva 
z poľského 
Zatora

V utorok 22. apríla sme na pôde obce prijali hostí 
z poľského mestečka Zator (okres Osvienčim), s kto-
rým naša obec udržiava už 15 rokov dobré partnerské 
vzťahy. Delegáciu od našich severných susedov viedol 
primátor Szymon Matyja, ktorého sprevádzali kolegovia 
Piotr Domagala, Mateusz Kaleta a Marta Stramecka. 
Počas spoločného stretnutia sme v priateľskej atmo-
sfére zhodnotili našu 15-ročnú spoluprácu, s mož-
nosťou uzavrieť dohodu o trvalom partnerstve medzi 
Terchovou a Zatorom. Diskutovali sme tiež o možnosti 
realizácie spoločného projektu týkajúceho sa našich 
základných škôl, a venovali sa aj možnostiam cez-
hraničnej spolupráce v rámci Euroregiónu Beskydy. 

-OcÚ-
FOTO Mateusz Kaleta V expozícii Jánošík a Terchová

Rokovanie delegácií Terchovej a Zatora na obecnom úrade 

Na Základnej škole A. F. Kollára 
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Terchovské noviny 
majú už 35 rokov 
Aj rok 2025 je z pohľadu Terchovej 
v znamení viacerých zaujímavých jubileí 
osobností i udalostí, ktoré nemôžu 
ani v týchto neistých turbulentných 
časoch zostať nepovšimnuté. Koncom 
marca, presne 28. 3., uplynulo tridsaťpäť 
rokov od vydania prvého čísla 
obecných novín Terchová. Uvedené 
jubileum dôstojne zarezonuje v rámci 
hodnotného programu letných 
Cyrilometodských dní, ktoré, mimochodom, 
takisto „oslávia“ 35. narodeniny.

Bezprostredne po svojom nástupe do funkcie tajomníka 
Miestneho národného výboru v Terchovej (MNV) – štvr-
tok, 1. februára 1990 – som začal premýšľať, ako čo 
najskôr uskutočniť myšlienku vydávania obecných no-
vín. Ihneď som preto kontaktoval osoby, ktoré z môjho 
pohľadu mohli byť nápomocné realizovať tento zámer. 
Ako prvý bol oslovený činorodý riaditeľ miestnej kultúry 
Rudolf Patrnčiak, ktorý sa okamžite stal mojím najbliž-
ším spolupracovníkom. Vzápätí nasledovali intenzívne 
rozhovory s Vladimírom Križom, Jozefom Gargulákom 
a novým predsedom MNV Milanom Opalkom. Milo 
ma prekvapila a potešila ich výsostne kladná reakcia, 
čo predstavovalo pre zamýšľanú iniciatívu nový silný 
motivačný stimul. Jedným dychom treba k spomenutým 
menám pridružiť dôstojného pána dekana Jozefa Šaba, 
vtedajšieho správcu terchovskej farnosti, ktorý hneď pri 
vstupnej debate na tému novín myšlienku vrelo privítal 
a sľúbil garantovať dvojstranovú rubriku Farské listy. 
 Po dôležitých rozhovoroch a stretnutiach už prišiel 
rad na realizáciu prvého čísla. Maximálne pracovné 

vyťaženie na úrade, ako i rôzne technické problémy 
spôsobili, že noviny vyšli nie začiatkom, ale v závere 
marca 1990. Aj napriek omeškaniu išlo vôbec o prvé 
dedinské periodikum vydané na území vtedajšej 
Českej a Slovenskej Federatívnej Republiky po 
zásadných novembrových spoločenských zme-
nách v roku 1989. Tento magický čas plný nádejí, 
romantického oduševnenia, nezištnej roboty, ale tiež 
ilúzií a nenaplnených snov zrkadlí moja knižka Keď 
sme v Terchovej budovali kapitalizmus, ktorú vydalo 
agilné Miestne kultúrne stredisko (1992). Samozrejme, 
nechýba v nej ani kapitola venovaná vzniku novín. 

Prekonaný rekord
Obsahový profil bol síce formovaný postupne, základné 
rubriky však mali svoje dôstojné miesto už v prvých 
číslach. Úvodník, Farské listy, športové spravodaj-
stvo a informačný servis kontinuálne pretrvali do 
dnešných čias. Dôležitú rolu zohrali aj spomienkové 
exkurzy do minulosti, ktoré obetavo pripravovali 
skúsení publicisti Vladimír Križo, Jozef Gargulák a ter-
chovská rodáčka žijúca v Bratislave Alica Bezáková 
(dcéra medzivojnového notára Jozefa Bernáta). Ich 
sugestívne články na jednej strane výraznou mierou 
obohacovali náš mesačník, na druhej strane celistvo 
dokumentovali starý odumretý svet pre budúce gene-
rácie záujemcov o bohatú históriu Jánošíkovho kraja. 

 Niektoré pôvodné rubriky medzičasom za-
nikli (Bola jedna doba, Predstavujeme, Úvaha na 
okraj, Zachytené na ulici) alebo sa objavovali už len 
príležitostne (Detským perom). Vývinový proces 
nakoniec vyústil do súčasnej obsahovej štruktúry, 
ktorú, myslím, nie je potrebné zásadnejšie meniť. 

 Prvé mesiace charakterizovalo i hľadanie optimál-
neho variantu periodicity novín. Redakčná rada hneď sfú-
kla zo stola alternatívu, že by malo ísť o občasník, prípadne 
štvrťročník. Najschodnejším riešením sa javil mesačný cyk-
lus vydávania, bolo však počuť aj vplyvné hlasy volajúce po 
týždenníku… Okolnosti napokon viedli vo svojich dôsled-
koch k forme mesačníka a noviny vychádzali vždy na konci 
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príslušného mesiaca. Periodicita 
bola zmenená v roku 1997; z me-
sačníka sa stal dvojmesačník, 
čo platí dodnes. (Obsahovo bohaté 
vianočné dvojčíslo má od roku 
1991 charakter čítania magazí-
nového typu. V roku 2008 vyšlo 
prvýkrát v plnofarebnom formáte.)
 Mimoriadne interesantné, teda 
aspoň pre mňa, bolo sledovanie 
postupného rozširovania autor-
ského zázemia. Vždy sa pousmejem 
pri spomienke, keď som musel vy-
pĺňať až 90 percent textovej časti. 
Niekedy išlo veru o riadnu fušku, 
hlavne keď nebolo času, témy, 
inšpirácie, pokoja a človek zápasil 
s krajnou vyčerpanosťou a únavou. 
Chvalabohu, dnes je už situácia 
diametrálne odlišná a mňa osobne 
teší satisfakcia, že stálo za to bo-
jovať zo všetkých síl za udržanie 
vydávania novín v najkrízovejších 
chvíľach (napríklad v prvých me-
siacoch roka 1991). Vlado Križo mi 
vtedy neraz kamarátsky povedal, 
že ak prekonáme terchovský rekord 
v počte vydaných čísel, máme za 
sebou všetky problémy a starosti. 
Hoci možno žartoval, v konečnom 
dôsledku mal pravdu. Rekord 
z minulosti, ktorý predstavoval 
sedem čísel, bol úspešne preko-
naný už na jeseň 1990. Všetkých 
zainteresovaných nás vtedy 
opantala úprimná radosť. Teraz 
môžeme s hrdosťou v hlase ozná-
miť svetu, že vydanie, ktoré práve 
čítate, má poradové číslo 235!

Spolupracovníci
Menoslov uvedených priekopníkov 
čoskoro rozšírili ďalší spolupra-
covníci: básnik a prekladateľ, 
exulant Koloman Kolomi Geraldini 
(žil v Argentíne), kanonik Štefan 
Bitter, bývalý notár Bohdan Blaha 
(obaja žili v Žiline), zberateľ všet-
kého terchovského a jánošíkov-
ského Pavol Martvoň (žil v Nitre), 
básnik Milan Moravčík, Ján Miho 
mladší (v lete 1991 prevzal po mne 
šéfredaktorskú taktovku, ktorú 
drží v rukách doteraz), ďalej Milan 
Chvastek (žil v Prievidzi), Ľudmila 
Mažgútová, Anna Dikošová, Oľga 
Chudovská, rodená Huličiarová 
(žije v Liptovskom Jáne), Kamil 
Muráň, Bernard Maruna, Anastázia 

Janičíková, František Mucha, 
Marián Žiško, Marián Zajac 
(dnes najplodnejší autor), Alena 
Cingelová, Václav Bobáň, Vladimír 
Moravčík, aby som spomenul naj-
častejších prispievateľov. Mnohí 
z nich vrátane priekopníkov sú už, 
žiaľ, na pravde Božej (J. Šabo, V. 
Križo, J. Gargulák, A. Bezáková, K. 
K. Geraldini, Š. Bitter, B. Blaha, P. 
Martvoň, M. Moravčík, M. Chvastek, 
A. Dikošová, A. Janičíková, 
M. Žiško)… Opomenúť nemožno 
v žiadnom prípade ani Helenu 
Laščiakovú, ktorá ako administrá-
torka a prepisovateľka textov s en-
tuziazmom pracovala pre noviny 
úctyhodných 28 rokov, a súčasnú 
grafičku Adriánu Ondrušovú. 
Mimochodom, Janko Miho je 
zrejme služobne najstarším 
šéfredaktorom tlačeného média 
na svete. Funkciu vykonáva nepre-
tržite od leta 1991, čiže 34 rokov! 
 Nezastupiteľnú úlohu v počia-
točnej etape vydávania obecných 
novín zohral predseda vtedajšieho 
MNV akademický sochár Milan 
Opalka. Napriek výkonu náročnej 
richtárskej funkcie pravidelne 
zabezpečoval vizuálnu časť me-
sačníka. Majstrovsky aj promptne 
navrhol ich hlavičku, jeho 
ilustrácie dodávali novinám 
kaliber novej dimenzie, ktorou 
rástla originalita i autentickosť 
periodika. Vtedy bolo písané 
slovo a výtvarná stránka v pôso-
bivom harmonickom celku. Keď 
sa Milan Opalka ako ilustrátor 
z novín vytratil, začali sme sys-
tematicky používať fotografie.

A čas letel…
Zložitým, ale taktiež interesant-
ným vývojom prešla aj forma 
vydávania. Prvé dva ročníky sme 
realizovali veľmi jednoducho: 
moja maličkosť napísala texty, 
zredigovala články iných autorov 
(nezriedka ich bolo treba celé 
prepísať nanovo) a kompletný 
obsah sa vzápätí prepisoval 
na mechanickom stroji značky 
Robotron 20 u Emílie Martinickej 
v Žiline, neskôr už stabilne 
na Miestnom kultúrnom stre-
disku v Terchovej. Takto zhoto-
vený obsah spolu s ilustráciami 

Milana Opalku doručili autom 
(najprv) Svetozár Martinický 
a po ňom Rudolf Patrnčiak do 
budovy Plemenárskeho podniku 
v Žiline (Rosinská cesta), kde 
sa tlačila prvá a časť druhého 
ročníka Terchovských novín. 
 Redakcia prešla koncom roka 
1991 na modernejšiu technoló-
giu, ktorú vtedy predstavovala 
počítačová sadzba a spracovanie 
fotografií, grafické riešenie, ko-
rektorský proces a následná tlač. 
Noviny od decembra 1991 (s ma-
lými prestávkami) roky rokúce 
tlačila žilinská tlačiareň ROSA. 
Jej majiteľ – kamarát Jaroslav 
Buchta z Varína – nám dlhodobo 
vychádzal veľkoryso v ústrety, 
pretože „mesačník všetkých 
Terchovčanov“ (tak znel vtedajší 
podtitul novín) tlačil sponzor-
sky. Vysoko oceňujeme túto 
kooperáciu a úprimne ďaku-
jeme Jarovi Buchtovi, ktorý 
nášmu periodiku nezištne 

Za uplynulých 35 rokov boli na stránkach 
obecných novín zverejnené fotografie od mnohých 
terchovských, slovenských i zahraničných 
tvorcov. FOTO Tomáš Skřipský (Švajčiarsko) 
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a spoľahlivo pomáha doposiaľ (Varínska tlačiareň). 
 Azda nezaškodí, keď k predošlým informáciám pripojím 
ešte jednu kuriozitu. Takmer tri roky sme, nevedno ani 
prečo, ignorovali oficiálnu registráciu novín na kompe-
tentnom orgáne štátnej správy. Terchovský žurnál mal 
v tom čase podtitul „nezávislé noviny“ (išlo o módne, 
frekventované dobové slovné spojenie) a jeho nezaregis-
trovanie bolo zrejme zo strany vydavateľa i redakcie vní-
mané ako svojrázny variant novodobého „samizdatu“…

To sa musí prežiť
Keď zainteresovaní ľudia pracovali na prvých číslach 
novín, tušili všeličo. Jedna skutočnosť ale dostala (pred-
tým nepredstaviteľnú) podobu, až nám často behali po 
chrbtoch zimomriavky. Čo to mám vlastne na mysli? 
Vďaka novinám prišlo k rozprúdeniu živej komunikácie 
s osobami, o ktorých v Terchovej nebolo veľmi dlho 
počuť, respektíve ktoré registrovali len najstarší spolu-
občania. Výdatne k tomu dopomohli historické články 
Vladimíra Križa. Oživili spomienky pamätníkov a vytvo-
rili spontánnu reťaz nových a nových písomných reakcií 
od ľudí, žijúcich dlhé decéniá mimo Jánošíkovho kraja. 

 No a potom prišli na rad osobné stretnutia. 
Mal som z nich úprimnú radosť, lebo každé jedno 
takéto stretnutie bolo pre mňa vzrušujúcim zážit-
kom. Rezultátom tých čarovných okamihov bolo 
získanie nových vedomostí, silné inšpiračné impulzy 
a podmanivá srdečná atmosféra (nehovoriac 
už o nadobudnutých trvalých priateľstvách a cen-
ných kontaktoch). Niečo také musíte jednoducho 
prežiť na vlastnej koži, aby mohol dnešný čitateľ 
komplexnejšie vnímať význam použitých slov. Veď 
ľudia, o ktorých píšem, zažili – ako unisonom tvr-
dili – najkrajšie roky života v Terchovej, participovali 
na charaktere dobového miestneho koloritu a pros-
tredia, ktorého prejavy sú už dávno nenávratne fuč. 
Zreteľne som z rozprávania vycítil, čo pre nich zna-
mená táto obec, jej ľudia, fascinujúca príroda, ľudová 

kultúra, terchovská muzika… Išlo vskutku o magické 
stretnutia, ktoré mi štedrým priehrštím otvárali nové 
horizonty vnímania sveta. Preto budem vždy hrdý 
na fakt, že sa nám podarilo celistvo zdokumentovať 
zašlé terchovský časy – „obrazy starého sveta“ – aj 
s ich výraznými protagonistami. Kto neverí, vrelo mu 
odporúčam listovanie v starších ročníkoch novín.

Patrí sa aj poďakovať
Vtedy pred 35 rokmi bol odštartovaný proces, ktorým 
sa miestny kultúrnospoločenský život prehupol do 
kvalitatívne inej koncepčnej, organizačnej a systémovej 
roviny. Prakticky všetky relevantné iniciatívy mali bez-
prostrednú spojitosť s novinami. Okolo nich sa prirodze-
nými ľudskými a tvorivými väzbami zoskupili nadšenci 
rozdielnych vekových garnitúr, avšak so spoločným cie-
ľom urobiť maximum pre to, aby boli v obci vytvorené ži-
člivejšie podmienky na dôstojné prežitie ľudského života.

 Aj z tohto zorného uhla si ako zakladateľ a prvý 
šéfredaktor novín Terchová (a doterajší výkonný redak-
tor) dovoľujem úprimne poďakovať pri príležitosti ich 
ťažko uveriteľného 35. jubilea vzniku všetkým kolegom, 
priateľom a spolupracovníkom, ktorí nezištne pomáhali 
a pomáhajú rozvíjať spoločné dielo. Myslím tým na Obec 
Terchová, vydavateľa MKS, funkčnú a kreatívnu redakčnú 
radu, osvedčených prispievateľov, pracovníkov kultúrneho 
strediska, obecného úradu, knižnice i ďalších miestnych 
organizácií a inštitúcií, veľkorysých mecénov a, samo-
zrejme, našich verných čitateľov a sympatizantov. Zároveň 
ma napĺňa radosťou poznanie, že v Jánošíkovom žijú mladí 
ľudia posúvajúci naše úsilie do najmodernejších informač-
no-technologických sfér. Vnímam to ako jasný dôkaz, že 
sa tvorivo a progresívne zároveň prepájajú generačné línie, 
ktorým leží na srdci ďalší osud žurnalistiky v Terchovej.

Peter Cabadaj

XXXVI. ročník

v Terchovej
4.–6. júl 2025



Sovietski vojaci pri Kaplnke Najsvätejšej Trojice 
u Nižných Berešov na Bielom Potoku (apríl 1945)

Vypálená Terchová 
po prechode frontu

Pamätník padlým vojakom 
v II. svetovej vojne
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XXXVI. ročník

v Terchovej
4.–6. júl 2025

Osemdesiate výročie 
oslobodenia Terchovej 
Desiateho apríla 1945 sa stala Terchová 
prvou oslobodenou obcou v Žilinskom 
okrese. Hlavnou vojenskou silou Červenej 
armády bola 139. sovietska delostrolecká 
divízia pod vedením plukovníka V. E. 
Vasilieva. Na terchovskej frontovej línii 
prišlo o život 370 (niekde sa uvádza 385) 
dôstojníkov a vojakov oslobodzovacích 
jednotiek. Horná Tižina bola oslobodená 
o dva týždne neskôr – 24. apríla 1945. 

Sľubný rozvoj obce naštartovaný v predošlom období 
pribrzdili roky druhej svetovej vojny. Oslobodzovacie 
boje o Terchovú a jej okolie boli súčasťou Ostravskej 
operácie 4. Ukrajinského frontu, ktorému velil armádny 
generál A. I. Jeremenko. Spomínaná operácia sa začala 
10. marca 1945 a trvala predlhých 57 dní. Nemecké 
vojenské velenie zverilo obranu Terchovej armádnej 
skupine Heinrici, špecializujúcej sa na boje v náročných 
horských terénoch. Len severné svahy Sokolia a niektoré 
menšie úseky bránili príslušníci maďarskej armády.

 Nepriateľské vojská využívali obranné postave-
nie systematicky budované už od jesene 1944. V okolí 
Terchovej vznikli strelecké zákopy, protipechotné pre-
kážky a protipancierové zátarasy. Okrem toho nemecké 
jednotky zamínovali všetky prístupové cesty do obce 
(vrátane mnohých budov) a dôsledne zaujali obranu 
v smere na Belú. Pri násilnej evakuácii obyvateľstva usmr-
tili Nemci chorú ženu, ktorá nevládala opustiť lôžko… 

 Šiesteho apríla 1945 (bolo piatok okolo 19. hodiny) 
prenikli vojaci Červenej armády cez sedlo Medziholie do 
Štefanovej, ktorá sa tak stala vôbec prvou oslobodenou 
lokalitou v Žilinskom okrese. Po zlikvidovaní niekoľkých 
ohnísk nemeckého odporu kulminovali boje o Terchovú 
v nedeľu 8. apríla. Večer toho istého dňa vypukol v dô-
sledku nemeckých zápalných striel veľký požiar. Keďže 
obyvateľstvo bolo už predtým násilne evakuované, nemal 
kto hasiť; v dedine sa urputne bojovalo a tak ľahla popolom 
jej časť po pravej strane rieky Vrátňanka. Boje pokračovali 
s rovnakou intenzitou tiež na druhý deň (9. 4.) a zápalným 
strelám neodolala ani časť dediny na ľavej strane Vrátňanky. 
Zhorelo asi 150 drevených obydlí s hospodárskymi budo-
vami. Zvyšné domy boli značne poškodené a spustošené. 

 Hoci Terchová bola 9. apríla1945 zbavená prí-
tomnosti nemeckých vojsk, boje na jej území neprestali. 
Ťažko skúšanú obec vystavovali bojujúce strany pravi-
delnému ostreľovaniu z mínometov a diel. Ostrá paľba 
v priestore medzi dedinami Terchová a Belá prebiehala 
až do 18. apríla 1945. Súčasne sa zo západného smeru 
front presunul aj severne – k Hornej Tižine a Lutišiam. 
Rozdelením útočných akcií do dvoch línií obišlo soviet-
ske velenie hlavné obranné pásmo nepriateľa v tejto 
oblasti. Horná Tižina, predtým samostatná obec, dnes 
súčasť Terchovej, bola oslobodená 24. apríla 1945. 

 O ranených vojakov sa starali poľné nemocnice 
zriadené v škole na Bielom Potoku a v ústredí (objekt 
bývalého miestneho národného výboru). Lekársku po-
moc v týchto provizórnych zariadeniach našli aj mnohí 
terchovskí občania. Menšie zranenia ošetrovali v poľných 
obväzištiach v Štefanovej, na Panskej lúke a inde. 

 Počas bojov v katastri obce Terchová zahynulo 370, 
respektíve 385 dôstojníkov a vojakov Červenej armády 
(údaje o padlých nemeckých a maďarských vojakoch nie 
sú známe). Straty na civilnom obyvateľstve boli zásluhou 
evakuácie relatívne malé. (Ľudí vysťahovali do Štefanovej, 
niektoré rodiny prežili v cholvárkoch na rôznych miestach 
Vrátnej, Struhárne, Hornej Tižiny a Bieleho Potoka.) 
Mnohé rodiny aj s deťmi však museli stráviť studené, daž-
divé aprílové dni a noci pod holým nebom. Vďaka veľkému 
porozumeniu charizmatického kanonika Štefana Bittera, 
duchovného správcu farnosti, našli desiatky zúfalých 
ľudí útočište v útrobách rozostaveného nového kostola.

 Vojnové udalosti roka 1945 pripo-
mína na Terchovskom cintoríne pomník 
padlých vojakov Červenej armády.

Peter Cabadaj
FOTOARCHÍV autora
FOTO František Mucha



Poďakovanie za 
lásku 2025

Už dvadsať rokov ďakujeme za lásku prostredníctvom 
koncertu, ktorý sa pravidelne od roku 2005 koná 
v Kostole sv. Cyrila a Metoda – diecéznej svätyni 
vždy na Nedeľu Božieho milosrdenstva. Ako je iste 
mnohým známe, koncert je venovaný pamiatke sv. 
Jána Pavla II., ktorého s krajom pod Rozsutcom a cy-
rilo-metodskou témou spájajú mnohé súvislosti. 

 Tento rok sme si počas koncertu, napríklad, pripo-
menuli aj nedávne 30. jubileum významnej a zaujímavej 
udalosti, ktorou bolo darovanie vianočného stromu zo 
Zázrivej na Svätopeterské námestie do Vatikánu. Prišiel 
medzi nás vtedajší starosta Zázrivej Jozef Magdolen a pú-
tavo porozprával o svojich pocitoch a zážitkoch z decembra 
1994, ako i osobnom stretnutí s pápežom Jánom Pavlom II. 

 Keďže prežívame Jubilejný rok, ktorého slávenie 
vyhlásil nedávno zosnulý pápež František, zazneli aj jeho 
myšlienky o nádeji, ktorými nás povzbudil. Spomenieme 
niektoré z nich, najmä tie, ktoré adresoval mladým ľuďom.

 „Musíme udržiavať pochodeň, ktorá nám bola daná 
a usilovať sa o to, aby každý opätovne nadobudol silu a istotu 
pozerať do budúcnosti s otvoreným duchom, srdcom naplne-
ným dôverou a s prezieravou mysľou… Preto som zvolil motto 
PÚTNICI NÁDEJE… Nezanedbávajme na našej ceste kontem-
pláciu krásy stvorenia a starostlivosti o náš spoločný dom. 
Veď čoraz väčší počet ľudí, medzi ktorými sú mnohí mladí 
a dospievajúci, uznáva, že starostlivosť o tvorstvo je základ-
ným prejavom viery v Boha a poslušnosti jeho vôli… Znamenia 
nádeje potrebujú aj tí, ktorí ju sami stelesňujú – mladí 
ľudia. Tí, žiaľ, často vidia, ako sa rúcajú ich sny. Nemôžeme 
ich sklamať – budúcnosť je založená na ich nadšení…“

 Tieto myšlienky boli len malými kvapkami 
v mori krásnej hudby, spevu či prednesu poézie. 
Účinkujúci, od najmenších po najstarších, vytvorili 
svojim vystupovaním iskrivú atmosféru, ktorá ešte 
dlho rezonovala v mysliach a srdciach prítomných.

Marián Zajac
FOTO František Mucha

Detský spevokol pri Svätyni sv. Cyrila a Metoda a gospelová kapela

Spevácky zbor Glória

Bývalý starosta Zázrivej Jozef Magdolen
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Páter Martin s relikviou sv. Jána Pavla II. 



Vladimír Moravčík ml. 

Komorné zoskupenie speváckej triedy Mgr Anny Dávidíkovej

Terchovský detský spevokol

Le STELLE z Terchovej

Spevácky zbor CHÓRUS II.
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Šesťdesiatnik 
Václav Mucha 

Na konci 80. rokov minulého storočia som 
mal možnosť na terchovskej fare spoznať 
bližšie budúceho kňaza a misionára – 
pátra Václava Muchu, SVD. Veľmi rád 
na toto obdobie spomínam, lebo som 
našiel výborného priateľa. Opomenúť, 
samozrejme, nemôžem ani pátra Jozefa 
Šaba, duchovného správcu terchovskej 
farnosti. Mnohí mladí ľudia idú študovať 
na univerzity, pre mňa bola prvou 
univerzitou života terchovská fara. Po 
nejakom čase sa naše cesty rozišli. Vaško 
odišiel do seminára v Bratislave, ja som 
ešte istý čas ostal na fare, ale už som 
si hľadal vlastnú cestu životom. Nikdy 
však na toto obdobie nezabudnem.

 S Vaškom Muchom som sa neskôr stretával, 
keď prišiel domov na prázdniny. Vďaka nemu 
som mal možnosť navštíviť miesta, kde pôso-
bil – spomeniem aspoň Sankt Augustin a Sankt 
Wendel v Nemecku, Steyler v Holandsku. Tri roky 
Vaško pôsobil v Paríži, kde som taktiež bol. 
 Znie to neuveriteľne, ale odvtedy pretieklo Vrátňankou 
veľa vody a obaja sme v životnej etape, keď už ideme 
dole kopcom. Vôbec tým ale nechcem povedať, že sme 
už starí… Pri príležitosti životného jubilea, šesťdesiatin 
(14. máj), som si dovolil položiť Vaškovi pár otázok.

TERCHOVÁ: Ako by si zhodnotil etapy 
svojho života, keď sa z talentovaného mu-
zikanta stane kňaz – misionár?

Václav MUCHA: Keď sa pozerám na svoju životnú cestu 
očami viery, musím povedať, ako by to urobil každý ve-
riaci človek, že to bol Boh, ktorý ma od začiatku sprevá-
dzal a ktorý naplánoval moju životnú cestu tak, aby mi 
čo najlepšie vyhovovala. Musím však povedať, že moja 
životná cesta bola skutočným dobrodružstvom – a je až 
doteraz. Na základnej škole som patril k najslabším žia-
kom. Učitelia so mnou už nepočítali. Ten, kto so mnou 
počítal, bol páter Jozef Šabo. Vždy ma napriek všetkým 
prekážkam povzbudzoval a dával mi nádej. Keď som 
začal chodiť na kurz nemčiny v Nemecku, môj učiteľ 
jazyka mi povedal: „Ty to nikdy nezvládneš.“ A dnes, 
keď sa pozerám spätne na svoj život, uvedomujem si, 
že som dokázal nielen vyštudovať teológiu, ale aj 10 
rokov učiť náboženskú výchovu na našom gymnáziu 
vo Svätom Vendelíne, ďalších 10 rokov som školil 
dobrovoľných misionárov, ďalších 10 rokov robil tlač 
a komunikácie pre verejnosť. V neposlednom rade 
som riadil filmovú produkciu v spoločnosti Steyl-
medien. Aktuálne som rektorom najväčšieho mi-
sijného domu v našej nemeckej provincii. Pokorne 
priznávam, že ak ma Boh nesprevádzal, tak neviem, 
kto. Boh so mnou počítal, preto som mu za to z celého 

srdca vďačný. Chcel by som využiť túto príležitosť 
a povzbudiť všetkých mladých ľudí, aby sa nikdy ne-
vzdávali, keď zistia, že nemôžu urobiť niečo, čo od 
nich ľudia alebo spoločnosť vyžadujú. Verte v Boha 
a verte v seba – je základom úspechu! To je môj auten-
tický odkaz mladým ľuďom. Nikdy sa nevzdávajte!

TERCHOVÁ: Ktorú časť svojej misionárskej čin-
nosti považuješ z Tvojho pohľadu za najkrajšiu?

Václav MUCHA: V skutočnosti neexistuje fáza, ktorá by 
bola lepšia alebo horšia v mojom živote. Svoje životné 
naplnenie som našiel rovnako na našom gymnáziu 
vo Svätom Vendelíne, ako aj v Steyle u dobrovoľných 
misionárov, alebo vo filmovej produkcii či v práci 
s tlačou a verejnosťou. Moje posledné určenie ako 
rektora misijného domu je skutočne veľkou úlohou.

TERCHOVÁ: Čím sa momentálne v rámci svo-
jej misionárskej práce v Nemecku zaoberáš?

Václav MUCHA: V súčasnosti som zodpovedný za 60 
obyvateľov misijného domu a za jeho 78 zamestnancov. 
Je to teda taká malá firma. Okrem toho sa provincia 
misionárov verbistov rozhodla nájsť pre komunitu 
novú budúcnosť, a tak musíme náš misijný dom predať. 
Uvedomujem si, že robím niečo, čo je veľmi zodpovedné. 
Túto zodpovednosť však nenesiem sám. Preto to beriem 
tak, ako sa hovorí, že čo ma nezabije, to ma len posilní.

TERCHOVÁ: Je niečo, čo by si urobil inak?
Václav MUCHA: Na túto otázku nemôžem odpovedať 
bez toho, aby som opäť vynechal Boha a svoju vieru 
v neho. Keď sa teda pozerám spätne na svoj život, pri-
rodzene si uvedomujem mnohé veci, ktoré boli veľmi 
dobré, ale i mnohé, ktoré mohli byť lepšie. Spomínam 
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si na obdobie strávené na jazykovom kurze v Nemecku. 
Mal som neuveriteľný strach, že budem robiť chyby. 
Preto som hovoril len veľmi málo a s ťažkosťami, až kým 
som si neuvedomil, že chyby robiť môžem, inak sa ten 
jazyk nikdy nenaučím. Keď som sa začal učiť francúzsky, 
hovoril som ako rádio a za tri mesiace som bol schopný 
sláviť sv. omše v Paríži, hoci som nikdy predtým fran-
cúzsky nehovoril. Nebál som sa robiť chyby. Ak sa človek 
v živote bojí robiť chyby, tak sa nikdy nenaučí, v čom 
spočíva skutočný život. A vo vedomí, že ma Boh chce, 
aby som bol presne taký, aký som, aj s mojimi chybami, 
som potom oveľa odvážnejší skúšať nové možnosti.

TERCHOVÁ: Čo by si chcel ešte vo svo-
jej misionárskej práci dosiahnuť?

Václav MUCHA: V nemčine je jedna pieseň, v ktorej 
sa spieva: V šesťdesiatke sa začína život… Takže tento 
rok je aj mojím rokom. Neviem však, či to znamená 
radosť a zábavu, alebo skôr choroby, ťažkosti, náv-
števy nemocnice atď. Desať rokov práce na gymnáziu, 
desať rokov sprevádzania dobrovoľných misionárov 
a desať rokov v médiách mi dávajú pocit, že som 
už dosiahol všetko, čo som chcel. Svojmu provin-
ciálovi som povedal, že ma môže po 60-ke pokojne 
použiť ako náhradníka. Jednoducho, budem robiť 
všetko, čo sa naskytne, kým budem môcť. Inak sa 
nechám životom prekvapiť. Uvidíme, čo mi prinesie.

Za rozhovor poďakoval Ján Miho
FOTOARCHÍV autora

Poznámka: Pri príležitosti životného jubilea vinšuje redakcia 
Terchovských novín aj v mene svojich čitateľov pátrovi 
Václavovi Muchovi, SVD, do ďalšej šesťdesiatky hojnosť Božích 
milostí a pevné zdravie pri napĺňaní šľachetného životného 
poslania. Ad multos annos, milý náš oslávenec Vaško! 

So spolubratmi v kňazskej službe
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Od konca roka 2005 uverejňujeme 
na stránkach obecných novín stručné 
medailóny výrazných postáv Terchovej. 
Pri ich publikovaní uplatňujeme princíp 
časového hľadiska – od 17. storočia 
dodnes. Sto štvrtou osobnosťou v rámci 
nášho dlhodobého cyklu je Marián 
Matušek, ktorého rozprávanie a rukopisný 
materiál spracoval Marián Zajac. Finálnu 
podobu textu urobil Peter Cabadaj. 

Narodil sa Mikulášovi a Agnese Matušekovcom (žili 
v Dolnom Hričove) ako najmladší z ich šiestich detí. 
Absolvoval základnú školu a SVŠ s maturitou v Žiline, 
kde následne pracoval v Považských chemických závo-
doch. Základnú vojenskú službu si „odkrútil“ v Českej 
Třebovej (1967 – 1968) v brigáde pracovných jednotiek. 
V roku 1969 sa stal profesionálnym záchranárom Horskej 
služby Malá Fatra, v rokoch 1989 – 2009 bol jej náčelní-
kom. Do dôchodku odišiel v roku 2009 ako podplukovník. 
Manželka Zuzana Matušeková (rodená Papánová), s ktorou 
sa oženil v roku 1971, bola vynikajúcou lyžiarkou, repre-
zentantkou Československa v alpskom lyžovaní. Spolu 
vychovali dvoch synov – starší Jozef (1971) je konateľom 
zahraničnej firmy a vášnivým motorkárom, mladší Martin 
(1973) riaditeľom Horskej záchrannej služby na Slovensku. 

 Mariána Matušeka priviedli do Horskej služby vo 
Vrátnej jeho súrodenci. „Najstarší brat Alojz bol v roku 
1954 jedným zo spoluzakladateľov HS vo Vrátnej, vedno 
s Milanom Šaradinom a Eugenom Weinerom. Brat Imro 
bol v HS Malá Fatra od roku 1957. Boli to moje vzory, 

venovali sa mi, pomáhali s výstrojom (lyžami, lyžiar-
kami), naučili ma milovať hory. Po prijatí za profesio-
nálneho horského záchranára som sa snažil byť dobrým 
záchranárom a sústavne sa zlepšovať.“ V rámci Horskej 
služby vo Vrátnej bol Marián Matušek inštruktorom HS 
I. triedy, psovodom (12 rokov šéfoval Brigáde lavínových 
a pátracích psov HS na Slovensku), strelmajstrom pri 
odstreľovaní lavín, horským vodcom,leteckým záchraná-
rom a vysadzovačom z vrtuľníka. Dlhodobo zastupoval 
Slovensko v IKAR-e (Medzinárodné združenie alpských 
záchranných služieb v Európe a Severnej Amerike), absol-
voval výcviky v zahraničí, založil skupinu so záchrannými 
psami a bol spracovateľom metodiky ich výcviku v rámci 
IKAR-u (ako jediný Slovák medzi Nemcami, Rakúšanmi 
a Švajčiarmi). Kooperoval tiež s banskými záchranármi 
HBZS (Hlavná banská záchranná služba Ostrava – fáranie 
a výcvik, participácia na zákone č. 374, školiteľ a in-
štruktor prác vo výškach a nad hĺbkou…), mnoho rokov 
spolupracoval so špeciálnymi jednotkami polície (Lynx 
komando), bol vysadzovačom vrtuľníkov Ministerstva 
vnútra SR (hasiči, policajti). Pripomenieme aj fakt, že 
Marián Matušek inicioval myšlienku vybudovania 
Symbolického cintorína vo Vrátnej (25. júl 1998 – vtedy 
druhý na Slovensku), za jeho éry vo funkcii náčelníka 
HS Malá Fatra bol osadený kríž na Veľkom Rozsutci.

 Vedno s manželkou Zuzkou, ktorá má taktiež 
hlboký vzťah k horám, každoročne liezli, bral ju i na 
skialpinizmus. Preniesli to aj na oboch synov, s ktorými 
otec liezol na cvičných skalách, v zime na ľadoch; absol-
vovali spolu v horách veľa nezabudnuteľných chvíľ. Ako 
50-ročný sa Marián s mladším synom Martinom zúčastnil 
v Krkonošiach na svojich posledných medzinárodných 
pretekoch Horských služieb. Okrem slovenských a českých 
hôr liezol Marián Matušek dvakrát v oblasti Mont Blancu 
(z francúzskeho Chamonix i talianskeho Courmayeuru), 
zdolal Grossglockner v Rakúsku a ďalšie štyri vrcholy 

Marián 
Matušek
horský 
záchranár, 
horolezec, lyžiar, 
skialpinista 
(3. 9. 1947 Žilina) 



S manželkou Zuzkou 

Marián Matušek s Bojarom
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v jeho oblasti (trikrát v lete, raz v zime), bol vo švajčiarskej 
Bernine, v talianskych Dolomitoch, dvakrát po 30 dní v ob-
lasti Elbrusu na Kaukaze a inde. Na všetky svoje lezecké, 
lyžiarske a skialpinistické aktivity si zarábal aj výškovými 
prácami (komíny, spaľovne, oberanie šišiek z jedlí…).

 „Pri hodnotení svojej práce by som chcel pove-
dať, že moje úspechy by som nedosiahol bez kolektívu 
HS v Malej Fatre – či už profesionálnych, alebo dob-
rovoľných členov. Výcviky a záchrana sú v prvom rade 
činnosti v kolektíve. Za 40 rokov som sa zúčastnil stoviek 
záchranných akcií, z ktorých boli desiatky so smutným 
koncom. Mnohé z nich si pamätám dodnes. Nezabudnem 
na rok 1974, keď som so psom Bojarom našiel prvú obeť 
v lavíne vo Vysokých Tatrách, ale ani na pátraciu akciu 
po povodniach v Jarovniciach, kde bolo 40 obetí a kde mi 
pes označil jednu z nich, alebo na lavínu v Malej Fatre na 
Suchom, pod ktorou som našiel otca s dcérou, či lavínu 
v žľabe Veľkého Kriváňa, kde vyhasol život muža z Kanady. 
V Západných Tatrách som vo veľkej pátracej akcii po 
lavíne našiel so psom Labom dcéru vtedajšieho ministra 
životného prostredia ČSFR Josefa Vavrouška, ktorý tiež 
vtedy zahynul v lavíne. Ale i v lete bolo veľa zásahov 
ohrozujúcich život – hlavne vplyvom silných búrok.“

 Horská služba usporiadala v roku 1997 päťdňové 
školenie psovodov IKAR v Jasnej ohľadne vyhľadávanie 
špeciálnych (mŕtvolných…) pachov. Marián Matušek 
bol vedúcim spomenutého medzinárodného škole-
nia. Išlo o prvý kurz tohto druhu v Európe a zúčastnili 
sa na ňom zástupcovia z 15 krajín. O rok (1998) si 
Rakúšania objednali obdobné dva kurzy, v rámci ktorých 
účastníci spolupracovali aj s policajnými psovodmi.

 „Počas mojej aktívnej činnosti a práci v medzinárod-
nej organizácii IKAR (Česko, Poľsko, Rakúsko, Švajčiarsko, 
Nemecko…) som spoznal pár dobrých kamarátov zo zahra-
ničia, ktorých by som bez práce v tejto organizácii nemal. 
Ale najviac kamarátov mám z radov členov v Terchovej – či 

už dobrovoľných, alebo profesionálov. Boli sme dobrá 
partia. Stretávali sme sa aj ako rodiny na rôznych spolo-
čenských akciách, napríklad Deň matiek, v ktorých rámci 
naše manželky pripravili pre deti nezabudnuteľné aktivity. 
A nakoniec chcem zdôrazniť, že som mal 20 rokov ako 
náčelník Horskej služby vždy podporu obce Terchová“ – 
uzavrel svoje pútavé rozprávanie Marián Matušek.

Literatúra: Marián Zajac. Životopis Mariána Matušeka (Rukopis, 2025). 

FOTOARCHÍV Marián Matušek
FOTO Marián Zajac
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Zo života Centra 
sociálnych služieb 
Terchová

Oslava MDŽ
Siedmeho marca 2025 sme v našom zariadení oslá-
vili Medzinárodný deň žien. Naše dámy sme roz-
maznávali v príjemnej a radostnej atmosfére, ktorú 
sme pre ne s láskou pripravili. Čakal ich špeciálny 
skrášľovací deň – úprava vlasov, jemné líčenie, la-
kovanie nechtov; všetko pre ich potešenie 
a dobrý pocit. Nechýbali ani srdečné slová, úsmevy 
a chvíle pohody. Vidieť radosť a spokojnosť v ich očiach, 
bol pre nás ten najkrajší dar. Ďakujeme všetkým, ktorí 
sa podieľali na vytvorení tejto výnimočnej atmosféry. 

Medzigeneračná spolupráca 
a finančná gramotnosť v praxi 

V stredu 26. marca 2025 sme v našom zariadení 
privítali lektorku FG Ing. Renátu Fojcíkovú spolu 
so žiakmi 4. ročníka Obchodnej akadémie Žilina. 
Naši prijímatelia sa zúčastnili nácviku finančnej 
gramotnosti a prednášky zameranej na prevenciu 
seniorov. Účastníci sa rozdelili do piatich tímov, 
v ktorých podľa pripraveného scenára pracovali na 
zadaných úlohách. Po každej aktivite ocenili našich 
prijímateľov sociálnych služieb diplomom a veno-
vali im aj Pamätný list. Atmosféra bola emotívna 
a veľmi srdečná. Prostredníctvom praktických prí-
kladov a priateľského prístupu získali naši seniori 
cenné poznatky o bezpečnom narábaní s financiami, 
rozpoznávaní podvodov a ochrane svojich práv.
 Ďakujeme za profesionálne odprezentovanie dôležitej 
témy a za čas, ktorý bol venovaný našim starkým. Teší 
nás, že aj touto formou môžeme prepájať generácie 
a prispievať k vzájomnému porozumeniu a obohateniu

Mgr. Katarína Romanová 
sociálna pracovníčka

Veľkonočná výstava
V mesiacoch marec a apríl naši starkí, v rámci akti-
vít zameraných na rozvoj pracovných a kreatívnych 
zručností, aktívne participovali na tvorení produk-
tov, ktoré boli súčasťou veľkonočnej predajnej vý-
stavy. Starkí maľovali drevené dekorácie, háčkovali 
ozdoby, pomáhali pri plnení látkových vankúšov, 
brúsili, natierali, lakovali. A išlo im to vskutku veľmi 
dobre! Aj napriek pokročilému veku majú stále 
chuť do práce, ich rúčky sú šikovné a obratné. 
 Výstava sa uskutočnila v priestoroch foyer Úradu 
ŽSK v dňoch 27. 3. – 11. 4. 2025 a s niektorými 
z našich prijímateľov sme si ju boli pozrieť osobne. 
Pokochali sme sa krásou rozmanitých výrobkov, 
ktoré tam boli vystavené, vychutnali si šálku dob-
rej kávy a kúpili drobnosť na pamiatku. Pre našich 
starkých to bol krásny zážitok a príjemný výlet. 
 Ďakujeme všetkým, ktorí nás podporili kúpou 
diel stvorených rukami našich starkých.

Dobrovoľníci z Mission Camp
Dňa 20. apríla 2025 naše zariadenie poctili svo-
jou návštevou dobrovoľníci z organizácie Mission 
Camp z Českej republiky a Slovenska. Pre našich 
starkých pripravili nádherný duchovný program 
o tajomstvách veľkonočných sviatkov, pretkaný Božím 
slovom i piesňami, ktoré sa hlboko dotkli našich sŕdc. 
Objatia, pohladenia, rozhovory a samotná prítomnosť 
týchto mladých ľudí vniesla medzi našich starkých 
energiu znovuzrodenia, nádeje, prijatia bezpodmie-
nečnej lásky, povzbudenia a nekonečnej dôvery. 

Medzigeneračná spolupráca a návšteva galérie 
Prepojenie medzi generáciami je známe od počiat-
kov existencie ľudskej civilizácie a bolo prirodzenou 
vecou v každej spoločnosti. Staroba bola vnímaná 
ako obdobie múdrosti a odovzdávania pokladu život-
nej skúsenosti a odvahy mladým ľuďom. V dnešnej 
dobe je medzigeneračná spolupráca vnímaná ako 
obzvlášť dôležitá a významná súčasť života človeka. 
 Máme ohromnú radosť, že sme mohli 14. apríla 2025 
v našom zariadení pre seniorov privítať mladých ľudí 
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zo ZUŠ Nižné Kamence, pod vedením pani učiteľky 
a výtvarníčky Lucky Cvečkovej, a vymeniť si vzájomnú 
energiu. Žiaci si pod vedením našich šikovných pri-
jímateľov vyskúšali pletenie veľkonočných korbáčov 
a košíkov z vŕbového prútia – a tí sa s nimi zase, na 
oplátku, porozprávali a pozdieľali zážitky zo svojho života. 

 Neskôr sme s našimi starkými navští-
vili v Terchovskej galérii umenia krásnu výstavu 
umeleckých diel týchto detí a mladých ľudí s ná-
zvom Čo na to zvieratá? Bol to pre nás všetkých 
krásny umelecký a inšpiratívny zážitok.

Stavanie mája
Máj, máj, máj zelený, pod oblôčkom sadený…

 Mesiac máj sa spája s láskou, novým začiatkom 
a zrodom nového života. Typickým slovenským zvykom 
už od stredoveku bolo, že chlapci, ktorým sa páčilo nejaké 
dievča, stavali pred dom svojej vyvolenej strom ozdobený 
pestrofarebnými stuhami – MÁJ. Išlo predovšetkým 
o symbol lásky a náklonnosti, ale veľakrát si ľudia stavali 
máje pred svoje domy aj ako ochranu pred zlými duchmi, 
chorobami a na podporu dobrej úrody na poliach. 

 Tradíciu stavania mája každoročne dodr-
žiavame aj v našom zariadení. Dňa 30. apríla 2025 
sme si s prijímateľmi ozdobili „májku“ farebnými 
stuhami a v sprievode úžasného hudobníka, rečníka 
a umelca Františka Muchu sme ho postavili v na-
šej záhrade. Pri akcii nechýbal spev, veselé príbehy 
ani džavot detí z MŠ v Terchovej, ktoré sa k nášmu 
programu s radosťou pridali, zaspievali i zatancovali.

Mgr. Lenka Tyemiaková 
inštruktorka sociálnej rehabilitácie 
FOTOARCHÍV CSS Terchová

V Terchovskej galérii umenia

Ukážka pletenia košíkov...

...a korbáčov
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Mesiac knihy
Dlhodobejšie registrujem hlasy falošných prorokov, ktorí 
zvyknú trúbiť do sveta čosi o zániku kníh ako predmetu. 
Čítačky, do ktorých sa vojdú stovky titulov, vraj všetko 
nahradia. Ľudia budú údajne potrebovať využiť priestor 
inak – racionálnejšie. Evidujem aj osoby, známe z médií 
a šoubiznisu, ktoré dokonca vyjadrujú hrdosť nad tým, 
že knihy vôbec nečítajú. Akoby išlo o nejaký archaický 
prežitok, ktorý k ultramodernému postfaktickému 
svetu a človeku v ňom žijúcemu tak akosi nepatrí. 

 Kalendár aktuálne ukazuje marec, ktorý býval 
voľakedy aj Mesiacom knihy. Časy sa síce poriadne zme-
nili, ale, chvalabohu, stále je medzi nami dosť tých, čo 
papierovú knihu nielenže uprednostňujú a uprednostňovať 
vždy budú, ale ju tiež považujú za mimoriadne zaujímavý 
artefakt. Hoci sa už, napríklad, neprehrýzajú starodávnou 
latinčinou či nemčinou, stačí im dotyk s knihou, jej ovo-
ňanie, vizuálny vnem. Určite žijú medzi nami aj ľudia, čo 
nad starobylými stránkami snívajú o zástupoch mužov 
a žien, ktorí vzácnu knihu vlastnili pred nimi. I o tých, čo 
ju budú mať vo svojej bibliotéke po nich – ako istý druh 
nesmrteľnosti. Mám na mysli kategóriu ľudí, čo so Saint-
Exupérym hovoria, že ak by mali k dispozícii patentné 
pilulky na potlačenie smädu, čas, ktorý by pomocou 
nich získali, venujú pomalej prechádzke k studni… 

 Aj takéto myšlienky vo mne vibrovali pri návštevách 
knihárskej dielne Lidy Mlichovej v Žiline, ktorá patrí medzi 
unikáty. Bezpochyby ide o kontinuálne najdlhšie fungujúcu 
dielňu tohto typu na území Slovenska. Okrem majstrovskej 
ručnej práce väzieb skvostných bibliofílií či vzácnych kníh 
je tiež miestom konania prehliadok, vzdelávacích aktivít 
a workshopov „od výmyslu sveta“. Ak mal niekto možnosť 
spoznať Lidu Mlichovú bližšie, respektíve navštíviť jej kni-
hársku dielňu v Žiline, určite potvrdí, že hľadať adekvátne 
slová a verbálne spojenia je mimoriadne zložité. Počúvať 
totiž charizmatickú bytosť, keď pokojným, tichým hlasom 
rozpráva o knihách, je fascinujúcim zážitkom. Ihneď 
zistíte, že hovorí o svete, ktorého je pevnou, integrálnou 
a neodmysliteľnou súčasťou. Distingvovaná dáma so 
striebornými vlasmi sa v knihárskej dielne pohybuje od 
detských liet. Fundamentálnu rolu v jej živote zohral 
otec Jan Vrtílek, ktorého plným právom radíme k najvý-
raznejším protagonistom umeleckej knižnej väzby tak 
v slovenskom, ako i česko-slovenskom kultúrnom kontexte. 
Istotne nie náhodou roky rokúce kooperoval s výtvar-
níkmi takého kalibru, ako Martin Benka, Miloš Alexander 
Bazovský, Ľudovít Fulla, Vincent Hložník či Alex Mlynarčík. 

 Od 15. decembra 2016 má dielňa Lidy Mlichovej 
s neopakovateľným čarom a atmosférou svoj „trvalý 
pobyt“ v zrekonštruovaných priestoroch úchvatného 
secesného Rosenfeldovho paláca v Žiline. Hrdá a noblesná 
pokračovateľka rodinnej tradície knihárskeho remesla je 
výraznou tvorivou i ľudskou osobnosťou. Knihy vychádza-
júce spod jej rúk sú jedinečnými originálmi – hotovými 
umeleckými klenotmi. Majstrovsky do nich vtláča vrodený 
cit pre krásu, poéziu, harmóniu a precíznosť. Kto niekedy 
zhliadol, napríklad, plody jej spolupráce s excelentnými 
tvorcami Miroslavom Cipárom (grafika, ilustrácie) 
a Petrom Ďuríkom (typografia), vie, o čom píšem… 

 Srdcová téma a umelecká činnosť Lidy Mlichovej 
môže pre niekoho v čase ťaživých existenčných zápasov, 
krvavého vojnového konfliktu neďaleko našich hraníc 
a iných krízových javov pôsobiť ako luxus. Majme však 
na zreteli, že nakoniec ide vždy výlučne o ľudí, ktorí 
sú a budú aktérmi dobrého i zlého. Čitatelia (teda skôr 
nečitatelia) so svojím mentálnym základom, tvorivos-
ťou a empatiou vstúpia do procesov, v ktorých pôjde 
o život. Rozhľadení vnímatelia (percipienti) dokážu 
informácie funkčne meniť na vedomosti a vedomosti na 

múdrosť. Kognitívna kríza prináša morálnu ignoranciu 
a deštrukciu spoločenského poriadku. Naopak, spojenie 
intelektuálnych, empatických, kreatívnych a umeleckých 
dispozícií predstavuje jadro altruizmu – a ten umožňuje 
záchranu a pokračovanie druhu. Nostalgia, ktorú životný 
príbeh, aktivity a tvorba Lidy Mlichovej môžu evoko-
vať, je ale rozhodne užitočná smerom dopredu. Okrem 
naznačeného býva takáto clivota okúzľujúca v dotykoch 
a spojeniach s reminiscenciami na úžasnú silu knižných 
príbehov. Najkrajšie na celom procese je, že táto zdanlivo 
romantická túžba sa dá naplniť. Prekážky sú zvládnuteľné. 
Nejde o stratený raj, ktorý už nikdy a nikto nedosiahne. 
Hĺbavý, vnímavý čitateľ sa má vždy kam vrátiť. Veď 
disponuje svojím domovom (vesmírom) plným nevyčer-
pateľných knižných zásob, ktoré mu nedovolia zahynúť. 

 I takéto univerzálne posolstvá sú zašifrované 
v nostalgickom rozprávaní vždy elegantnej Lidy Mlichovej, 
respektíve v jej magických príbehoch zo starých čias, ktoré 
s obľubou nazýva „noblesou knihárskeho remesla“. 

Peter Cabadaj
(Orol tatranský, roč. 25, 2025, č. 3, s. 1)
FOTO Tomáš Skřipský 

Lida Mlichová vo svojej dielni v Rosenfeldovom 
paláci v Žiline. FOTOARCHÍV autora
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Marec – Mesiac knihy 
Keďže bol marec – Mesiac knihy, mesiac, ktorý 
celý patrí knihám, rozhodli sme sa s deťmi z na-
šej materskej školy navštíviť knižnicu, aby sme 
u nich zvýšili povedomie o tejto inštitúcii. 

 V utorok 11. marca 2025 sme sa s detičkami 
z Materskej školy Belá, z triedy Žabky, vybrali do 
Obecnej knižnice v Terchovej, kde nás už čakala 
pani knihovníčka Alenka. Deťom urobila prednášku 
o knižnici, knihách i o tom, ako sa môžu stať členmi 
knižnice. Detičky si poprezerali knihy, ktoré ich zaujali, 
a zapájali sa do kladených otázok od pani knihov-
níčky. Veríme, že aj takouto formou vzbudíme u detí 
interes o predčitateľskú gramotnosť a privedieme ich 
k záujmu o navštevovanie knižnice i v rámci rodiny. 

 Návštevu knižnice sme spojili aj s návštevou 
Terchovskej galérie umenia, kde si detičky mohli 
pozrieť vystavené obrazy od viacerých maliarov. 
Oboznámili sa tak s inou formou výtvarného umenia. 

 Ďakujeme pani knihovníčke Alenke a pánovi 
Rudkovi Patrnčiakovi za sprostredkovanie tejto aktivity.

MŠ Belá

Slávik 
Slovenska 
2025 

Dňa 3. apríla 2025 sa konalo v Terchovskej ga-
lérii umenia školské kolo speváckej súťaže v in-
terpretácii slovenskej ľudovej piesne Slávik 
Slovenska 2025. Na súťaži sa zúčastnilo 60 žiakov 
1. – 8. ročníka ZŠ s MŠ A. F. Kollára Terchová.

Porota, ktorá pracovala v zložení Mgr. Renáta 
Opalková, Bc. Alexandra Ondrušová a Mgr. Danka 
Rybárová, rozhodla, že do okresného kola speváckej sú-
ťaže Slávik Slovenska 2025 postupujú víťazi jednotlivých 
kategórií Eliška Moravcová (2.B – I. kategória), Kamil 
Krištofík (V.C – II. kategória) a Nina Pösová (8.B – 
III. kategória). Súťažiacich na klavíri sprevádzala 
Mgr. Zuzana Patrnčiaková (bolo ich 57) a Andrej Dostál.

Ďakujeme zástupcovi starostu obce Terchová Mgr. 
Jurajovi Ondrušovi za jeho účasť – divácku podporu 
školského kola speváckej súťaže Slávik Slovenska 2025.

ZŠ s MŠ A. F. Kollára Terchová
FOTO Ela Jozefčiaková

Terchovskí slávici



2/2025

28
Z

Š
 S

 M
Š

 A
D

A
M

A
 F

R
A

N
T

IŠ
K

A
 K

O
L

L
Á

R
A

Zo života školy
Jarná paleta školských udalostí
Jarné obdobie, ktoré v ZŠ s MŠ A. F. 
Kollára v Terchovej zažívame, nie je len 
v znamení zápisu prváčikov a prijímacích 
pohovoroch deviatakov na gymnáziá, 
stredné odborné školy a učilištia. 
Prebieha aj pestrá paleta rôznych 
školských podujatí, súťaží a turnajov.

V piatok 21. marca 2025 sme sa zapojili do celoslo-
venskej zbierky Hodina deťom, v ktorej rámci dobro-
voľnícke tímy z celého Slovenska zbierali v uliciach 
príspevky do pokladničiek. Výnos je určený na pomoc 
deťom z jednorodičovských rodín, ktoré sú ohro-
zené chudobou a sociálnym vylúčením. Vďaka vašej 
štedrosti sa nám podarilo vyzbierať 971,35 eur.

 V ten istý deň sme si pripomenuli Svetový deň 
Downovho syndrómu. Bola to príležitosť na oslavu rozmani-
tosti a prejavenie podpory pre všetkých ľudí s Downovým 
syndrómom – preto sme sa zapojili do Ponožkovej výzvy. 
Dve rôzne ponožky, ktoré mali na sebe nielen žiaci, ale 
i zamestnanci, symbolizovali ľudskú jedinečnosť. Deti si 
rozšírili povedomie o tom, že ľudská individualita robí 
svet krajším, lepším a prijatie týchto ľudí spoločnosťou 
im poskytne šancu na vzdelávanie a príležitosť na prácu. 

 Marec je Mesiacom knihy, preto sme sa zapo-
jili do projektu Čítajme si. Koncom apríla absolvovali 
žiaci exkurzie. Šiestaci a siedmaci navštívili Banské 
múzeum v Banskej Štiavnici, Krajskú hvezdáreň 
a planetárium Maximiliána Hella v Žiari nad Hronom. 
Žiaci ôsmeho ročníka navštívili rodný dom Ľudovíta 
Štúra a Alexandra Dubčeka v Uhrovci, Múzeum M. 
R. Štefánika v Košariskách a Mohylu na Bradle.

 Prvého apríla sme zorganizovali Deň bez školskej 
tašky (No backpack day). Zábavnou formou sme chceli 
deťom priblížiť, že nie každý žiak na našej planéte má 
prístup k vzdelaniu. Pre školopovinné deti v niektorých 

kútoch sveta nie je vždy samozrejmosťou vlastniť krásnu 
školskú tašku a v nej mať pripravené učebnice, zošity, 
štýlový peračník, cool prezuvky a chutnú desiatu. Mnohé 
deti musia denne dlhé hodiny kráčať do školy pešo 
a svoje učebné pomôcky si nesú so sebou „iba tak“…

 Deň Zeme si žiaci pripomenuli aktívnym pracov-
ným nasadením pri skrášľovaní školských areálov – na 
pracovisku ZŠ Struháreň 24. apríla a na pracovisku ZŠ 
Terchová 30. apríla. V piatok 2. mája sme postavili pred 
školou v Terchovej máj. Na pracovisku ZŠ Struháreň 
prebehla 23. apríla Veľkonočná šibačka, 25. apríla, v rámci 
Dňa skautov, prezentovali skauti na našej škole ukážky 
svojej činnosti pod vedením Veroniky Berešíkovej. 30. apríl 
bol projektovým dňom zameraným na ľudové tradície 
a zvyky (vyvrcholil postavením mája). Dôstojne sme si tak 
pripomenuli Svetový deň kultúrneho dedičstva (18. apríl). 

 Zo športových podujatí sme sa zúčastnili na 
okresnom kole vo vybíjanej dievčat, školskom a okres-
nom kolo McDonalds cupu, futbalovom turnaji starších 
žiakov Terchovskej doliny v Belej (1. miesto), florbalo-
vom turnaji starších žiakov v Rakovej (1. miesto), Super 
florbale detí (1. a 2. miesto) a na plaveckých pretekoch 
NAJplavec Slovenska v Poprade (Ján Rechtorík). 

Text a foto ZŠ s MŠ

Mc Donald's Cup

Projektový deň ľudových zvykov a tradícii

Dievčatá na majstrovstvách okresu vo vybíjanej

Super florbal
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Florbalový turnaj starších žiakov v Rakovej 
Pred rodným domom Ľ. Štúra a A. Dubčeka v Uhrovci

Naši skauti

Zbierka Hodina deťom

V škôlke

Deň bez školskej tašky

Ponožková výzva

Na plaveckej súťaži NAJplavec  
v Poprade. Janko Rechtorík v strede

Školský pohár vo futbale

Na exkurzii v Banskej Štiavnici Ví
ťa

zi
 fu

tb
al

ov
éh

o 
tu

rn
aj

a 
Te

rc
ho

vs
ke

j d
ol

in
y 

v 
Be

le
j



Talent našich 
žiakov zažiaril 
v Terchovskej 
galérii umenia

 Apríl je mesiac sprevádzaný „bláznivým“ počasím. 
Taká bola aj naša výstava – farebná a „bláznivá“.
V Terchovskej galérii umenia počas apríla prebiehala vý-
stava prác žiakov výtvarného odboru ZUŠ Belá – Nižné 
Kamence pod názvom Čo na to zvieratá. Práce dopĺňali 
citáty slávnych osobností. 
Na formáte A1 sa našim žiakom podarili naozaj skvostné 
dielka. Veď vidieť žirafu v barokovom odeve, variť hada 
alebo dokonca hrať s vrabcom futbal sa nevidí každý deň.

 Ďakujeme Terchovskej galérii umenia a pánovi 
Rudolfovi Patrnčiakovi za možnosť zviditeľniť 
a predstaviť talent našich výtvarníkov verejnosti.

 Text a foto Lucia Stročková 

Opustil nás 
klavirista  
a pedagóg 
docent Ivan 
Gajan

Dňa 8. marca 2025 sme s veľkou ľútosťou v srdci 
prijali správu, že zomrel významný slovenský 
klavirista a pedagóg doc. Ivan GAJAN – rodák zo 
Žiliny, ktorý vyučoval na VŠMU v Bratislave, JAMU 
v Brne a bol víťazom medzinárodných klavírnych súťaží.
 Pán Ivan Gajan, ĎAKUJEME za cenné rady, láskavý 
a zároveň vysoko profesionálny pedagogický prístup 
na Metodicko-interpretačných klavírnych semi-
nároch v ZUŠ L. Árvaya Žilina, ktorých sa aktívne 
zúčastnili aj klaviristky z Terchovej, žiačky peda-
gogičky Mgr. Zuzany Patrnčiakovej: Alexandra 
Ondrušová (roky 2010, 2011), Nataša Berešíková (roky 
2016, 2017, 2018) a Terézia Zajacová (rok 2013).

Text a foto Zuzana Patrnčiaková
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Na skle maľované 
vyráža na letné 
amfiteátrové turné 
po Slovensku

Muzikál Na skle maľované, ktorý patrí k najúspešnejším 
hudobno-divadelným titulom na Slovensku, opúšťa 
scénu bratislavského STARS auditoria a v letných me-
siacoch zavíta pod holé nebo. Diváci sa môžu tešiť na 
výnimočnú atmosféru open-air predstavení v ikonických 
slovenských amfiteátroch, kde sa spojí energia divadla, 
hudby a prírody do jedinečného umeleckého zážitku.

Termíny amfiteátrového turné:
20. jún – Východná
22. august – Terchová
28. august – Detva
31. august – Nitra
5. september – Košice

Vstupenky sú dostupné v predpre-
daji na www.starsauditorium.sk.

Režisér Ján Ďurovčík netajil svoju radosť:
„Som rád, že ideme opäť hrať. Na skle maľované 
už hráme 19 rokov a máme za sebou skoro 600 
repríz. Ľudia ho chcú stále vidieť. To mňa, ako 
každého umelca a tvorcu, vždy poteší.“

V obsadení muzikálu Na skle maľované sa ob-
javí aj skvelý Ján Slezák, ktorý má v hlavnej roli 
Jánošíka podobne neodmysliteľný status ako Michal 

Dočolomanský v historickej verzii. Okrem skúsených 
a overených hercov budú mať priestor aj nováčikovia:

„V úlohe Anjela bude Zuzanu Tlučkovú alter-
novať Zuzana Vačková. V roli Smrti sa pred-
staví Kristína Vrecková, ktorá už má za sebou 
účinkovanie vo viacerých svetových muzikáloch 
v hlavnej úlohe,“ upresňuje Ján Ďurovčík.

Na skle maľované patrí k najúspešnejším hudobno-di-
vadelným predstaveniam na Slovensku. Pôvodné dielo 
sa za posledných 50 rokov dostalo na pódiá vo viace-
rých naštudovaniach, pričom súčet štyroch hlavných 
divadelných spracovaní presahuje dvetisíc repríz.

Návštevníci a fanúšikovia sa môžu tešiť nie-
len na tradične skvelé spevácke, herecké a ta-
nečné výkony, ale aj na kvalitné hudobné 
aranžmány Henricha Leška a výbornú verziu 
prebásnených textov z pera Ľubomíra Feldeka.

Divadelní kritici a muzikológovia už dlhodobo deba-
tujú, či Na skle maľované je naozaj plnokrvný muzikál 
alebo „iba“ hra so spevmi a tancami. Zhoda panuje 
aspoň v jednom bode – najmuzikálovejšia verzia je tá 
v réžii Jána Ďurovčíka, ktorá je uvádzaná od roku 2005.



Kúsok Slovenska 
v Berlíne
O tom, že Nemci sú veľkí „štamgasti“ 
(stammgast – stály, pravidelný hosť), je 
všeobecne známe. O uvedenej skutočnosti 
som mal možnosť presvedčiť sa počas 
môjho pracovného pobytu v Berlíne 
a jeho okolí v období rokov 1994 – 1996. 
Za touto pracovnou misiou stál pán 
Ulrich „Uli“ Ferkatsch, ktorý mal dobré 
skúsenosti so slovenským personálom 
ešte z čias spolupráce Interhotelov 
Ružomberok s HO Berlín. Spolupráca 
spočívala v prevádzkovaní Slovenskej 
koliby v berlínskej štvrti Köpenick.

 Po Nežnej revolúcii a zmene politických pomerov aj 
v bývalom východnom Nemecku sa pán Ferkatsch, veľký 
fanúšik slovenskej kuchyne, rozhodol postaviť novú 
Slovenskú kolibu na periférii Berlína vo Wildau. Táto 
oblasť je známa vodnými kanálmi prepájajúcimi rieku 
Sprévu s Odrou. Ide o tichšiu časť hlavného mesta 
Nemecka, kam chodievajú Berlínčania víkendovať, od-
dychovať a kde napríklad trénovali vynikajúci nemeckí 
rýchlostní kanoisti, ktorí si po tréningovej zaberačke 
radi pochutili na našom pečenom alebo ovarovom 
kolene. Pán majiteľ si dal veľmi záležať, aby bola koliba 
čisto slovenská. Stavali ju slovenské firmy zo sloven-
ského dreva, zariadená bola slovenským nábytkom 
a interiérovými doplnkami; rovnako gastroservis bol slo-
venský, k tomu nesmel chýbať slovenský personál v ku-
chyni i obsluhe. No a aby toho slovenského nebolo málo, 
tak pri slávnostnom otvorení koliby v júli 1994 hral, 
spieval a tancoval Folklórny súbor Rozsutec zo Žiliny. 

 Rád na toto obdobie spomínam, pretože sme sa tam 
zišli veľmi dobrá partia ľudí, ktorí si spolu s majiteľom 
Ferkatschom rozumeli pracovne aj ľudsky. V kuchyni boli 
mojimi kolegami Marika Šupicová a Milan Stuchlík, na 
mesačné praxe k nám chodili študenti Hotelovej školy 
Gastro Novum zo Žiliny. V obsluhe robili Jozef Jurčo, 
Dušan Gapa, Vojto Filo a Ivetka Lacúchová, ktorá sa 
tam aj vydala. Žiaľ, už nie je medzi nami živými, no 
radi na ňu spomíname. Stabilnou súčasťou personálu 
bola i cimbalová muzika z južného Slovenska. 

 Koliba si rýchlo po otvorení získala meno a o hostí, 
z ktorých sa mnohí stali skutoční štamgasti, nebolo núdze. 
Obľúbili si naše prostredie a jedálny lístok, ktorý obsahoval 
jedlá ako napríklad: teplé predjedlá – teľacie ragú zapekané 
v paštičke, cigánska šunka v hrianke…; polievky – hovädzí 
vývar s mäsovými knedličkami, kapustová z údeným kole-
nom, jahodová studená; studené predjedlá – údené filé zo 
pstruha preliate tatárskou omáčkou, plnená paprika s jar-
ným vajíčkovým šalátom; hlavné jedlá – vyprážané kuracie 
prsia vykostené a plnené maslom, kačacie pečené prsia 
s červenou dusenou kapustou, obložený pstruh na smotane, 
terchovský hovädzí guláš s červenou kapustou, tatranský 
biftek, karpatská roštenka, holštajnský teľací rezeň, ky-
sucké bravčové rebierko v zemiakovom cestičku s čiernym 
koreňom, Jánošíkova valaška, sekaný maslový rezeň; 

dezerty – palacinky s ovocím, respektíve orechmi a nutelou, 
zapekaná zmrzlina. Občas sme vkladali do jedálneho lístka 
aj nemeckú ponuku. Zaujímavým zistením pre nás kuchá-
rov bolo, že ako prílohu k jedlám si nemeckí hostia väč-
šinou vyberali klasické knedle. Pripravovala ich kolegyňa 
Marika Šupicová a podľa odozvy hostí to robila znamenite.

 V kolibe sa okrem bežnej reštauračnej prevádzky 
uskutočňovali aj podujatia ako svadby, dôchodcovské 
poobedia, stretnutia športových kolektívov, firemné 
večierky, posedenia Slovákov a Čechov žijúcich v Berlíne 
a mnohé ďalšie. Bolo čo sa pri sporákoch obracať, ale 
dobrá pracovná morálka a vzťahy nám to uľahčili. Preto 
sme si potom spoločne vo chvíľach voľna mohli vy-
chutnať krásy a zaujímavosti Berlína, kde práve vtedy 
rekonštruovali Bundestag – sídlo nemeckého parlamentu. 
Navštívili sme rozsiahlu zoologickú záhradu, originálnu 
televíznu vežu, plavili sme sa po nespočetných vod-
ných kanáloch, zašli sme aj do neďalekého regiónu, kde 
žijú lužickí Srbi – najzápadnejší Slovania v Európe.

 Som vďačný za takúto pracovnú príležitosť a životnú 
skúsenosť zo sveta; navyše v období, keď na Slovensku 
bola vysoká nezamestnanosť a kuchárske remeslo bolo 
nedocenené. Všetko spomenuté by sa neuskutočnilo nebyť 
človeka, ktorý si splnil vlastný sen – mať v Nemecku svoju 
Slovenskú kolibu. Pán Ulrich Ferkatsch nás vo februári 
2025 vo veku 91 rokov navždy opustil. Tento článok 
nech je malým poďakovaním za jeho ľudskosť a lásku 
k Slovensku, ktoré s úprimnou radosťou v Nemecku pro-
pagoval. Ďakujeme za všetko, Uli, a odpočívaj v pokoji.

 V texte často hovorím o slovenskej kuchyni, 
no recepty na prípravu jedál vám ponúknem z ku-
chyne nemeckej, ktorá je charakteristická aj tým, že 
na večeru hostia obľubovali studené misy, tzv. kal-
teplate. Radi si ale zgustli tiež na rybách, hovädzích 
stejkoch medium, ako i na plnených mäsách.

Polievka: 
berlínska

Suroviny: prerastené bravčové mäso, lyžica bravčovej 
masti, cibuľa, polený hrach, celé krúpy, soľ, červená 
mletá paprika, cesnak, majoránka, petržlenová vňať.
Príprava: Hrach a krúpy premyjeme, namočíme do 
vody a potom, každé osobitne, takmer do mäkka va-
ríme. Približne po hodine varenia oboje zmiešame, 
pridáme nadrobno posekané mäso, ktoré opečieme 
na spenenej cibuli, papriku, koreniny a dovaríme. 
Nakoniec pridáme nasekanú petržlenovú vňať.

HLAVNÉ JEDLÁ

Makrely 
s chrenovou 
omáčkou
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Suroviny: menšie kusy makrely, soľ, olej.
Príprava: Makrely umyjeme, prekrojíme na polovice, 
vykostíme, osolíme a potrieme olejom. Upečieme 
ich na rošte a podávame s chrenovou omáčkou.
Príprava omáčky: Maslo roztopíme, pridáme múku 
a urobíme bledú zápražku, ktorú zalejeme výva-
rom a povaríme. Keď omáčka zhustne, prilejeme 
smotanu, pridáme postrúhaný chren, dochutíme 
octom, soľou, cukrom a ešte povaríme päť minút.

Vyprážané kurča 
na budišský 
spôsob

Suroviny: celé kurčatá, soľ, hladká múka, vaj-
cia, strúhanka, parmezán, olej.
Príprava: Kurčatá rozštvrtíme, umyjeme a osolíme. 
Následne ich obalíme v múke, rozšľahaných vajciach 
a strúhanke, ktorú sme zmiešali rovnakým pomerom 
s postrúhaným parmezánom. Vyprážame v oleji do zlata. 
Príprava omáčky: Z masla a múky pripravíme bledú 
zápražku, zalejeme mliekom, pridáme na masle 
podusené šampiňóny a povaríme. Nakoniec pri-
dáme žĺtka rozšľahané v bielom víne. Podávame 
v soserniku (nádoba na omáčky) ku kurčatám.

Bravčový bôčik 
s jablkami

Suroviny: bravčový bôčik bez kosti, soľ, jablká, maslo, cukor.
Príprava: Mäso umyjeme, osolíme, položíme na pekáč ko-
žou dole. Následne podlejeme vodou a pečieme najprv 45 
minút. Potom mäso otočíme kožou hore, kožu narežeme 
a dopečieme do mäkka. Na panvicu pridáme olúpané roz-
štvrtené jablká bez jadierok, maslo, trochu kryštálového 
cukru a pomaly dusíme. Jablká sa nesmú rozvariť na kašu. 
Mäso pokrájame, uložíme na misu a obložíme jablkami.

Guten appetit praje Emil Zajac
FOTOARCHÍV autora a Mariky Šupicovej 

Slovenskú kolibu v Berlíne otváral v júli 1994 FS Rozsutec 

Sprava: Emil Zajac, Marika Šupicová, študent hotelovej školy a Milan Stuchlík
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Storočnica 
terchovských 
hasičov

Do pozornosti terchovskej verejnosti dávame, že v ne-
deľu 29. júna 2025 si budeme pripomínať významné 
jubileum – sto rokov vzniku Dobrovoľného hasičského 
zboru Terchová. Súčasťou osláv bude slávnostná 
sv. omša za účasti DHZ z Terchovskej doliny, vydanie 
publikácie o jubilujúcom DHZ Terchová i ďalšie za-
ujímavosti. O presnom programe osláv budeme včas 
informovať. Srdečne pozývame a tešíme sa na vás. 

DHZ Terchová 

FOTO František Mucha
FOTOARCHÍV MKS Terchová

Terchovskí hasiči pri novej motorovej striekačke (1935)

Členovia prvého Dobrovoľného hasičského zboru v Terchovej (1925). 
Horný rad zľava: Ján Hanuliak (druhý zástupca veliteľa), Jozef Fondrk,  
Vincent Dikoš-Balatík, Matúš Cingel. Stredný rad zľava: Jozef Fondrk-
Repančiak, Jozef Ondruš, Michal Ďurnak. Sediaci zľava: Ondrej Turčan, 
neidentifikovaný, František Vallo, Jozef Staňo, Jozef Bernát (veliteľ), Pavel 
Fondrk, Anton Kňažko (strojník), Juraj Vallo (prvý zástupca veliteľa), Ondrej 
Ondruš. Vpredu zľava: Michal Cingel-Martinčo (trubač), Jozef Sýkora 

Po úspešnom cvičení (80. roky). Horný rad zľava: 
Viktor Sekerka, Václav Vallo, Viktor Hanuliak, Jozef 
Šupica, Stanislav Hanuliak (vtedajší predseda 
Miestneho národného výboru v Terchovej), 
Vincent Synak, funkcionári Okresného výboru 
Dobrovoľného požiarneho zboru v Žiline (OV 
DPZ), Pavol Zuziak. Stredný rad zľava: Jozef 
Hanuliak, František Ondruš, Štefan Ondruš. 
Vpredu zľava: Ján Maruna, Ján Hanuliak

Slávnostná štandarda zhotovená pri 
85. výročí založenia DHZ Terchová 

2/2025
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život nie je čiernobiely.
my tlačíme aj farebne.

www.varinskatlaciaren.sk



Jubilujúca 
Jánošíkova 
valaštička 
V nádhernom počasí sa 9. marca 2025 
uskutočnil jubilejný 65. ročník populárnych 
detských lyžiarskych pretekov Jánošíkova 
valaštička. RAW Vrátna usporiadal 
jeden z najvydarenejších ročníkov aj 
vďaka pomoci lyžiarskeho strediska 
Vrátna Malá Fatra. Bol to úžasný 
deň so 193 pretekármi na štarte.

Ako tradične, prišiel Juro Šoko Tabaček a originálne 
komentoval drsné jazdy pretekárov. Tento rok bol 
zaujímavý aj tým, že prišlo oveľa viac pretekárov zo 
širokej verejnosti, ako detí z lyžiarskych klubov. 

 Jánošíkova valaštička začína byť populárna aj 
medzi bežnou verejnosťou, čo nás veľmi teší. Preto 
by sme sa chceli poďakovať všetkým, čo prišli a za-
bavili sa s nami. Deti boli pomaľované, obdarené 
sladkosťami a bohatým občerstvením, najrých-
lejší vyhrali hodnotné ceny. Celkovým víťazom 
sa stal Samuel Kikloš z klubu AC Uniza Žilina.

 Chcel by som sa poďakovať všetkým dobro-
voľníkom, ktorí mi celé tie roky pomáhajú s pre-
tekmi, samozrejme, stredisku Vrátna Malá Fatra, 
všetkým podporovateľom a sponzorom. Oplatí sa 
nespať, keď je na konci dňa toľko detí šťastných. 

 Jánošíkova valaštička je najstaršie organizo-
vané športové podujatie v Terchovej. „Zdedil“ som 
ho po starom otcovi Eugenovi Weinerovi a budem 
v tom pokračovať, pokiaľ budem vládať. Ďakujem.

Michal Weiner
FOTOARCHÍV autora

Na stupňoch víťazov spolu s maskotom
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Originálny vizuál Jánošikovej 
valaštičky má stále svoje čaro
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Na stupňoch víťazov spolu s maskotom

Veľkonočný stolnotenisový turnaj dospelých

V moravskom Velehrade

Veľkonočný stolnotenisový turnaj žiakov
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Stolní tenisti ukončili 
sezónu 2024/2025

Stolnotenisový klub Terchová ukončil súťažný 
ročník 2024/2025 7. ligy oblastnej stolnoteniso-
vej súťaže okresov Žilina, Bytča, Kysucké Nové 
Mesto a Čadca. Káder družstva reprezentujúci obec 
Terchová tvorili Peter Herud, Dagmar Gallová, Boris 
Lopušan, Michal Hanuliak, Róbert Jarabica, Ján Ševčík, 
Marian Krivoš, Ján Cabadaj ml. a Kamil Galvánek.

 Dňa 12. apríla 2025 družstvo STK Terchová vy-
cestovalo do Českej republiky na pozvanie priateľov 
z Velehradu, kde odohralo niekoľko priateľských zápasov 

– a všetky víťazne! Na tomto podujatí obec reprezentovali: 
A družstvo – Peter Herud, Jozef Žitňak a Marek Kadak; 
B družstvo – Michal Hanuliak, Jozef Macura a Jan Štefko.

 Stolnotenisový klub pripravil pre deti 
Terchovej už 11 ročník mládežníckeho stolnoteni-
sového turnaja, ktorý sa uskutočnil 4. apríla 2025. 

V súťaži chlapcov bolo poradie: 
1. Tibor Karšay
2. Matej Krištofík
3. Andrej Tichý
4. Marko Karšay
5. Šimon Hroch
6. Roman Lysičan
7. Matej Gembeš
8. Tomáš Repáň
9. Tomáš Kovalčík

V súťaži dievčat bolo poradie: 
1. Simona Krištofíková
2. Timea Janíková
3. Júlia Šuštiaková
4. Milica Podolcová

Chlapci a dievčatá boli za účasť odmenení po-
hármi a vecnými cenami, ktoré im venovali 
STK Terchová. Teší nás, že medzi najlepšími 
skončili chlapci, ktorí začali pravidelne chodiť 
trénovať s naším stolnotenisový klubom.

 Stolnotenisový klub Terchová sezónu 
ukončil už tradične Veľkonočným turnajom, kto-
rého 21. ročník sa uskutočnil 5. apríla 2025. 

V súťaží jednotlivcov bolo poradie: 
1. Peter Herud
2. Ján Štefko
3. Boris Lopušan

Vo štvorhrách bolo poradie: 
1. Robert Jarabica + Marek Kadak
2. Peter Herud + Vladimír Vallo
3. Ján Ševčík + Marian Krivoš

Organizátori ďakujú všetkým účastníkom turnaja, 
sponzorom, vedeniu školy a starostovi obce Terchová 
za podporu tohto už tradičného športového podujatia. 

Stolnotenisový klub Terchová
FOTOARCHÍV Vladimír Vallo
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Reprezentácia je 
splnený sen

Pozvánku do seniorskej hokejovej reprezentácie vô-
bec nečakal. Michal Laurenčík, 21-ročný obranca 
Dukly Trenčín s terchovskými koreňmi, bol po ne-
úspešnej štvrťfinálovej sérii play-off s Košicami už 
myšlienkami v príprave na ďalšiu sezónu, v ktorej by 
naznačený progres celej organizácie Dukly i osobný 
rád posunul ešte ďalej. A hoci dres s dvojkrížom na 
hrudi už medzi juniormi na sebe nosil, obliecť si ho 
na seba v mužskej kategórii je predsa len iná káva. 

 Svoj debut si odkrútil 10. a 11. apríla 2025 v dvoch 
zápasoch proti Švajčiarsku. Hralo sa v Herisau v rámci 
prípravy na Majstrovstvá sveta v hokeji, ktoré sa tento 
rok uskutočnia vo Švédsku a Dánsku. Po jeho boku 
v obrane korčuľoval spoluhráč z Dukly Matúš Hlaváč 
a treba povedať, že svoje úlohy od trénera Vladimíra 
Országha, ktorý zastupuje Craiga Ramseyho, si obaja 
debutanti zastali veľmi dobre. Po týchto zápasoch si 
dobre stavaný ľavý bek predĺžil reprezentačný pobyt ešte 
o dva zápasy proti Nemecku, ktoré sa hrali v Piešťanoch. 
V spomínaných štyroch dueloch, v ktorých sa zrodili 
tri prehry a jedna výhra, si Michal Laurenčík pripísal 
na svoje konto dve asistencie. Čo je ale do budúcnosti 
omnoho dôležitejšie, sú získané skúsenosti, ktoré na 
medzinárodnej scéne talentovaný hokejista nadobudol.

 Ako vníma pozvánku a ponúknutú príležitosť hrať 
za slovenskú reprezentáciu samotný Michal? „Do série 
s Košicami sme dali všetko, preto ma mrzí, že sme prehrali. 
Zároveň ma však potešilo, že som sa dostal do reprezen-
tácie. Už som sa chcel začať chystať s kondičným trénerom 
na letnú prípravu, ale v tom prišla pozvánka. Bol som z nej 
šťastný, pretože som to absolútne nečakal. Makal som tvrdo 
na sebe, aby som sa v kariére posúval, a je to pre mňa akási 
odmena a splnený sen. Teraz chcem predviesť, čo z hokeja 
viem. Aj v reprezentácii, aj v Dukle Trenčín.“ Takto odhod-
lane hovoril sympatický mladík, ktorý nazbieral v dresoch 
Nových Zámkov a Trenčína už 117 extraligových štartov. 

 Michalovi prajeme v jeho sľubne sa roz-
víjajúcej kariére veľa zdravia, šťastia a správ-
nych rozhodnutí na ľade i mimo neho.

Marián Zajac
FOTOARCHÍV Michal Laurenčík 

Michal Laurenčík vpravo

S číslom 79



Medaily z lyžiarskych 
svahov

Aj počas uplynulej lyžiarskej 
sezóny sme zaznamenali via-
cero hodnotných výsledkov 
a umiestnení našich pretekárov. 

 Bratia Matúš a Matej 
Gembešovci (MB SKI CLUB Žilina) 
pretekali v seriáli Slovenského 
pohára, kde zaznamenali viacero 
umiestnení v najlepšej desiatke 
a v Lyžiarskej lige zaznamenali aj 
pódiové umiestnenia. Najväčším 
úspechom Matúša Gembeša bol 
zisk slovenského majstrovského 
titulu v disciplíne skicross, ktorým 
obhájil minuloročný triumf. Zároveň 
v tejto disciplíne vyhral celkové 
bodovanie seriálu Slovenského 
pohára. Matej Gembeš bol cel-
kovo šiesty. Čerešničkou na torte 
bola reprezentácia Slovenska 
na medzinárodných pretekoch 
Interkritérium vo Vrátnej, na ktoré 
sa obaja prebojovali práve vďaka 
bodovaniu v Slovenskom pohári.

 V lyžiarskom stredisku 
Roháče-Spálená sa 5. a 6. apríla 2025 
konal už 51. ročník populárnych 
lyžiarskych pretekov O Goralský 
klobúčik. Výborné 3. miesto zís-
kal v obrovskom slalome Juraj 
Rechtorík (kategória mladší 

predžiaci), ktorý sa pripravuje a pre-
teká za Martinček Racing Academy.

 Spomínaným lyžiarom 
gratulujeme a prajeme všetko naj-
lepšie aj do nasledujúcej sezóny.

 Marián Zajac
FOTO Vladimír Gembeš, Ján Rechtorík

Jurko Rechtorík prvý sprava

Sprava: Matúš Gembeš, Matej Gembeš 
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Z futbalového archívu
Mužstvo TJ Jánošík Terchová, 
ktoré v sezóne 1978/1979 po-
stúpilo zo IV. triedy do III. triedy 
Okresného futbalového zväzu 
Žilina. Fotografia, zhotovená 
na ihrisku TJ Lysica v roku 1979, 
je z archívu Štefana Miha.
Horný rad zľava: Koloman 
Hanuliak – tréner, Ján Trnka, 
Štefan Miho, Michal Križo, Ján 
Mažgút, Jozef Cingel, Miroslav 
Vallo, Jozef Garlík, Bernard 
Maruna – funkcionár. Dolný 
rad zľava: Štefan Garlík, 
Jozef Romančík, Vincent 
Hanuliak, Kamil Repáň, Ján 
Dávidík, Martin Garlík
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